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Μετά το 1700 ο μθτροπολίτθσ Κριτθσ εκτόσ από τα 

διοικθτικά προβλιματα, που αντιμετϊπιηε κατά τουσ 

ςκοτεινοφσ χρόνουσ τθσ τουρκοκρατίασ, μείηον 

πρόβλθμα ιταν και θ ζλλειψθ μθτροπολιτικοφ ναοφ. 

Μετά τθν άλωςθ του Χάνδακα οι Τοφρκοι 

αναγνϊριςαν και παραχϊρθςαν ςτουσ Χριςτιανοφσ 

του Χάνδακα μια μόνο εκκλθςία, τον Άγιο Ματκαίο, 

που ιταν μετόχι τθσ μεγάλθσ Μονισ του Σινά. Με 

ςκλθροφσ αγϊνεσ κατόρκωςε ο δραςτιριοσ 

μθτροπολίτθσ Κριτθσ Γεράςιμοσ Λετίτηθσ 

(καταγόμενοσ από το Βενεράτο Τεμζνουσ) να 

αποςπάςει τθν άδεια και να ανεγείρει το μικρό ναό 

του Αγίου Μθνά (περί το 1735) και να τον κακιερϊςει 

ωσ μθτροπολιτικό ναό. Ο ναόσ αυτόσ, που 

εγκαινιάςτθκε ςτισ 10 Νοεμβρίου 1735, αλλά 

αναγνωρίςτθκε επίςθμα με ιερονομικι πράξθ ωσ 

μθτροπολιτικόσ ςτισ 19 Λουνίου 1742, ςυνδζκθκε με 

τθν ιςτορία και τθ ηωι του τουρκοκρατοφμενου 

Χάνδακα. Ζγινε το κζντρο και θ εςτία τθσ μικρισ και 

φοβιςμζνθσ χριςτιανικισ κοινότθτασ του Θρακλείου 



και ο Άγιοσ Μθνάσ κατζςτθ το ςφμβολο τθσ 

υπερφυςικισ προςταςίασ τθσ πόλθσ. Τθν ανάγκθ 

ανζγερςθσ μεγάλου μθτροπολιτικοφ ναοφ ςτο 

Θράκλειο κατζςτθςε θ ανάπτυξθ τθσ χριςτιανικισ 

κοινότθτασ του Θρακλείου κατά τα μζςα του 19ου 

αιϊνα. 

 

Ο ςθμερινόσ χϊροσ που είναι θ εκκλθςία του Αγίου 

Μθνά, ιταν ζνα περιβόλι που ανικε ςε 

μουςουλμανικι οικογζνεια. Τα μζςα του 19ου αιϊνα 

ιταν ιδιοκτθςία Τοφρκου από τον οποίο αγοράςτθκε. 

Τθ κζςθ αυτι υπζδειξε, όπωσ λζει θ παράδοςθ, ο ίδιοσ 

ο Άγιοσ Μθνάσ που παρουςιάςτθκε ςτον φπνο του ςε 

ζνα καλόγερο, νεωκόρο ςτθν εκκλθςία του μικροφ 

Αγίου Μθνά. Είναι χαρακτθριςτικό ότι το ζργο ζκεςε 

υπό τθν αιγίδα του ο ςουλτάνοσ Αμπντοφλ Αηίη Χαν, ο 

οποίοσ και απζςτειλε αμζςωσ μετά τθν ζναρξθ των 

οικοδομικϊν εργαςιϊν οικονομικι βοικεια 40.000 

γρόςια. Μετά τθν απόκτθςθ του χϊρου, ςυνιλκε ςτθ 

Μθτρόπολθ μεγάλθ πανθγυρικι ςυνζλευςθ ςτισ 11 

Νοεμβρίου 1861, μετά τθ λειτουργία, και αποφάςιςαν 

να αναγερκεί εκεί εκκλθςία. Σφμφωνα με πρόταςθ 

του μθτροπολίτθ, ανοίχτθκε αμζςωσ κατάλογοσ 

ςυνδρομθτϊν και ςυνεςτικθ επιτροπι για τουσ 

εράνουσ. Ο κεμζλιοσ λίκοσ τζκθκε από το μθτροπολίτθ 

Διονφςιο Χαριτωνιάδθ ςτισ 25 Μαρτίου 1862, θμζρα 

Κυριακι, και μετά από τετραετείσ προςπάκειεσ, το 



ζργο διακόπθκε ςτισ 31 Λουλίου 1866. Δόκθκε θ 

ευκαιρία ςτουσ Χριςτιανοφσ να επαναρχίςουν με 

εντατικό ρυκμό τισ οικοδομικζσ εργαςίεσ παρά τισ 

καταςτροφζσ από τθν Επανάςταςθ του 1866 και το 

ωςοτουρκικό πόλεμο. Άρχιςαν ςτισ 17 Λανουαρίου 

1889, μετά από 12 χρόνια και το 1895 αποπερατϊκθκε 

θ εκκλθςία του Αγίου Μθνά με τον μθτροπολίτθ 

Κριτθσ τον Τιμόκεο Καςτρινογιαννάκθ. Οι χριςτιανοί 

βοικθςαν πολφ ςτθν οικοδόμθςθ. Ο μακθτικόσ 

κόςμοσ για να μεταφζρει από το λιμάνι ςτον Άγιο 

Μθνά τοφβλα, ςχθμάτιςε αλυςίδα και με τα χζρια 

τουσ τα μετζφεραν. Αυτά όλα τα ζβλεπαν οι Τοφρκοι 

ζκπλθκτοι. Τα εγκαίνια του Αγίου Μθνά τελζςτθκαν το 

1895 ςτισ 16 Απριλίου, Κυριακι των Μυροφόρων, από 

τον μθτροπολίτθ Τιμόκεο Καςτρινογιαννάκθ. 

Το εμβαδόν του Αγίου Μθνά είναι 1350τ.μ., 

μεγαλφτεροσ του Ναοφ των Ακθνϊν κατά 170τ.μ. Το 

μικοσ του είναι 42 μζτρα, το πλάτοσ του 30μ και 

μπορεί να χωρζςει 8000 άτομα. 

Το φψοσ τθσ εκκλθςίασ είναι 32 μζτρα, θ δε μεγάλθ 

καμπάνα ηυγίηει 1500 οκάδεσ και είναι δωρεά τθσ 

Συντεχνίασ Οινοπωλϊν και φζρει χρονολογία 1892 και 

τθν ζφεραν από τθν Τεργζςτθ. Τθν εκκλθςία 

οικοδόμθςε ο αρχιτζκτονασ Ακανάςιοσ Μοφςθσ από 

τθν Ιπειρο. 

 



 

Ο   Άγιοσ Μθνάσ  γεννικθκε   ςτθν  Αίγυπτο  ςτα  μζςα 

 περίπου   του   3ου  αιϊνα   μ.Χ.  από 

γονείσ ειδωλολάτρεσ, αλλά ζγινε χριςτιανόσ από τθν 

εφθβικι του θλικία.   

Οταν ενθλικιϊκθκε αποφάςιςε να κάνει  καριζρα 

 ςτον ωμαϊκό ςτρατό και υπθρζτθςε ςαν αξιωματικόσ 

ςτο ωμαϊκό ιππικό ςτθν Μικρά Αςία.  Το 303  μ.Χ. 

 ξεκίνθςε διωγμόσ των Χριςτιανϊν από τον 

Διοκλθτιανό και τον Μαξιμιανό, που κράτθςε μζχρι το 

311 μ.Χ. Οι ωμαίοι ςτρατιϊτεσ διατάχκθκαν να 

ςυλλαμβάνουν και να  βαςανίηουν  τουσ χριςτιανοφσ 

προκειμζνου να τουσ κάνουν να απαρνθκοφν τθν 

πίςτθ τουσ.Ο Αγιοσ Μθνάσ  κακιερϊκθκε  πολιοφχοσ 

 του Θρακλείου  τθν  περίοδο  τθσ Τουρκοκρατίασ. Θ 

διαφορετικι κρθςκεία  Κρθτικϊν  και   Τοφρκων 

υπιρξε   κφρια  αιτία  βιαιοπραγιϊν από τουσ 

 μουςουλμάνουσ  εναντiων  των  χριςτιανϊν. Θ 

παράδοςθ  μασ, λζει ότι το Ράςχα του 1826 ενϊ οι 

 χριςτιανοί  ιταν  μαηεμζνοι  ςτο ναό και 

 παρακολουκοφςαν τθ λειτουργία τθσ Ανάςταςθσ, 

όχλοσ μουςουλμάνων  προετοίμαηε  ςφαγι  εναντίον 

 τουσ  θ  οποία  αποφεφχκθκε με τθν επζμβαςθ ενόσ 

θλικιωμζνου  αξιωματικοφ καβαλάρθ. Τθν επζμβαςθ 

αυτι του μυςτθριϊδθ  καβαλάρθ, οι χριςτιανοί τθν 

 απζδωςαν  ςε  καφμα  του  Αγίου  Μθνά  πιςτεφοντασ 

 ότι  θταν  αυτόσ  που    παρουςιάςτθκε   ςτουσ   



Τοφρκουσ   και   όχι   ο   Αγιάν Αγάσ. Για τουσ 

Καςτρινοφσ δεν ιταν μόνο άγιοσ ο Αι-Μθνάσ αλλά και 

ο καπετάνιοσ τουσ, τον ζλεγαν καπετάν Μθνά και 

πιγαιναν τα άρματα τουσ να τα ευλογιςει. Ο 

αιμοβόροσ χριςτιανομάχοσ Χαςάνμπεθσ ιταν γείτονασ 

του δίπλα ακριβϊσ ςτθν εκκλθςία ιταν το ςπίτι του, 

μια νφχτα άκουςε χτφπουσ ςτον τοίχο, κατάλαβε ότι 

ιταν ο Άγιοσ Μθνάσ που τον φοβζριηε γιατί εκείνθ τθν 

θμζρα είχε καταςκοτϊςει ςτο ξφλο ζναν χριςτιανό. Ο 

Χαςάνμπεθσ για να ςταματιςει να χτυπά του 

υποςχζκθκε ότι κάκε χρόνο τθν θμζρα τθσ γιορτισ του 

αγίου Μθνά ςτισ 11 του Νοζμβρθ κα του ςτζλνει δυο 

αςκιά λάδι για το καντιλι και είκοςι οκάδεσ κερί.Τθν 

υπόςχεςθ του τιρθςε ο Χαςάνμπεθσ και ζτςι ο Άγιοσ 

Μθνάσ δεν του ξαναχτφπθςε τον τοίχο. Κατά τθν 

παράδοςθ , όταν οι τοφρκοι ζριχναν τα βόλια ςτον 

Χάνδακα πλικοσ κόςμου μπικε ςτον Άγιο Μθνά για 

να γλιτϊςει. Κανζνα βόλι δεν ζπεςε πάνω ςτθν 

εκκλθςία και οι καςτρινοί το απζδωςαν ςε ζνα ακόμα 

καφμα του Αγίου Μθνά . Οι χριςτιανοί πίςτευαν ότι ο 

Άγιοσ Μθνάσ τθ νφχτα καβάλα ςτο άλογο του και με το 

κόκκινο κοντάρι του θλιοκαμζνοσ με άςπρα γζννια 

μόλισ ζπεφτε θ νφχτα που οι χριςτιανοί ιταν 

μαηεμζνοι ςτα ςπίτια τουσ ζκανε βόλτα με το άλογο 

του ςτουσ ρωμαίικουσ μαχαλάδεσ, όταν άκουγε 

τραγοφδια ςτα ςπίτια των χριςτιανϊν ιταν 

ευχαριςτθμζνοσ και τουσ ζδινε ευχζσ να κάνουν 



παιδιά για να πλθκφνει θ χριςτιανοςφνθ. Ρριν χαράξει 

ζμπαινε πάλι ςτθν εκκλθςιά και ανθφόριηε ςτο 

εικόνιςμά του. Πταν πρωί πρωί ζμπαινε ο εκκλθςάρθσ 

ςτθν εκκλθςία για να ςκουπίςει και να γυαλίςει τα 

μανουάλια ζβλεπε το άλογο μουςκεμζνο από τον 

ιδρϊτα, δεν παραξενευόταν διότι ιξερε ότι ο Άγιοσ 

όλθ νφχτα ζκανε περιπολία. Πταν κάποτε οι Τοφρκοι 

ετοιμαηόταν να κάνουν ςφαγι τον είδαν με τα μάτια 

τουσ καβάλα ςτο άλογό του και χίμθξε ςτον τοφρκικο 

μαχαλά. Οι Τοφρκοι φοβικθκαν και ζβαλαν αμζςωσ 

τα μαχαίρια ςτο κθκάρι. 

Από τότε ο Άγιοσ Μθνάσ  απεικονίηεται  ζφιπποσ  ωσ 

 ωμαίοσ   ςτρατθγόσ   και τιμάται ωσ  προςτάτθσ τθσ 

 πόλθσ  του  Θρακλείου. Αναφζρει ο 

Γεϊργιοσ Συλλαμιανάκθσ, ςτο  βιβλίο του Άγιοσ Μθνάσ 

 το 1939,  πωσ  όχι  μόνο  οι Χριςτιανοί  κεωροφςαν 

προςτάτθ τθσ  πόλθσ τον Αγιο Μθνά αλλά και οι 

 Τοφρκοι,  οι  οποίοι   αντίκριηαν  τον  Αγιο με φόβο 

και ςεβαςμό.Ο Άγιοσ Μθνάσ,  πιςτόσ  ςτθν πίςτθ  του, 

παραιτικθκε  από τον ωμαϊκό ςτρατό  και  αςκιτεψε 

 ςτα   βουνά. Σε  θλικία   πενιντα  περίπου  ετϊν κείο 

όραμα  του  αποκάλυψε ότι  είχε φτάςει θ ϊρα να 

μαρτυριςει. Εγκατζλειψε  τθν προςταςία του  βουνοφ 

 και  κατζβθκε  ςτθν πόλθ  όπου μπροςτά  ςτουσ 

 ειδωλολάτρεσ διλωςε ότι  είναι Χριςτιανόσ.   

Συνελιφκθ οδθγικθκε ςτθ  φυλακι και  βαςανίςτθκε 

φρικτά. Τον μαςτίγωςαν, τον   εγδαραν  και  τον 



ζςυραν γυμνό  ςε δρόμο  με   κοφτερζσ  πζτρεσ.  Ραρά 

 το  φρικτό  μαρτφριο   του  ο  άγιοσ  δεν δζχτθκε  να 

 αρνθκεί  τθν πίςτθ του και ςτο τζλοσ 

αποκεφαλίςτθκε. 

 

 

Ο Άγιοσ Μθνάσ από τα χρόνια τθσ τουρκοκρατίασ 

κεωρείτο και κεωρείται ο προςτάτθσ και πολιοφχοσ 

Άγιοσ των καςτρινϊν. 

 

Σπυριδάκθσ Γιϊργοσ Α5 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΕΕΥΝΘΤΛΚΘ  ΕΓΑΣΛΑ Βϋ ΤΕΤΑΜΘΝΟΥ  

(ΛΑΝΟΥΑΛΟΣ - ΜΑΛΟΣ 2012)                    ΡΑΜΕ ΣΑΝ 

ΑΛΛΟΤΕ: ΤΟ ΜΕΓΑΛΟ ΚΑΣΤΟ ΤΘΝ ΡΕΛΟΔΟ  ΤΘΣ  

ΤΟΥΚΟΚΑΤΛΑΣ  ΜΕΣΑ  ΑΡΟ ΕΡΛΛΕΓΜΕΝΑ ΕΓΑ ΤΟΥ ΝΛΚΟΥ 

ΚΑΗΑΝΤΗΑΚΘ.  

 

ΚΕΜΑ ΕΓΑΣΛΑΣ: ΔΘΜΟΣΛΑ  ΚΤΘΛΑ ΧΘΣΘ   

ΚΑΛ  ΛΕΛΤΟΥΓΛΑ ΤΟΥΣ  ΤΘΝ  ΡΕΛΟΔΟ ΤΘΣ   

ΤΟΥΚΟΚΑΤΛΑΣ ΩΣ ΣΘΜΕΑ ΜΕΣΑ ΑΡΟ ΕΡΛΛΕΓΜΕΝΑ ΕΓΑ 

ΤΟΥ Ν. ΚΑΗΑΝΤΗΑΚΘ. 

 

    ΕΡΛΒΛΕΡΟΥΣΑ ΚΑΚΘΓΘΤΛΑ:ΤΕΗΑΚΘ ΜΑΛΑΝΝΑ 

 

 

Με το πζραςμα των αιϊνων χτίςτθκαν αρκετά κτιρια ςτο Θράκλειο, 

πολλά από αυτά καταςτράφθκαν, άλλα όμωσ ζχουν ςωκεί μζχρι και 

ςιμερα. Τα περιςςότερα είναι κυρίωσ από τθν περίοδο τθσ 

βενετοκρατίασ. Θ περίοδο τθσ τουρκοκρατίασ δεν άφθςε ςχεδόν 

τίποτα τα πιο πολλά κτιρια καταςτράφθκαν, άλλα και αυτά που 

υπιρχαν και υπάρχουν είχαν διαφορετικι χριςθ και λειτουργία με 

τθν ςθμερινι. Κάποια από αυτά αναφζρονται ςε μερικά από τα ζργα 

του Νίκου Καηαντηάκθ. 

 

ΛΟΤΗΛΑ:  

Είναι ζνα από τα πιο κομψότερα και καλλιτεχνικότερα μνθμεία τθσ 

Κριτθσ. Κατά τθν περίοδο τθσ τουρκοκρατίασ ςτθ Λότηια 

εγκαταςτάκθκε θ ανϊτερθ οικονομικι υπθρεςία τθσ Κριτθσ και ο 



“Γραμματικόσ τθσ πόρτασ“ ζτςι ζλεγαν τον χριςτιανό υπάλλθλο που 

διεκπεραίωνε, τισ οικονομικζσ υποκζςεισ των χριςτιανϊν προσ τισ 

τουρκικζσ αρχζσ .Μετά τθν απελευκζρωςθ, θ Κρθτικι Ρολιτεία 

ικελε να ςτεγάςει το ιςτορικό αυτό οίκθμα τον αρχαιολογικό 

κθςαυρό, που είχε ςυγκζντρωςθ ο Φιλεκπαιδευτικόσ Σφλλογοσ 

Θρακλείου. Ετςι ζγιναν τα ςχζδια τθσ μετατροπισ και άρχιςαν οι 

εργαςίεσ. Αλλα όπωσ αποδείχτθκε το κτιριο δεν είχε τθν 

απαιτοφμενθ αντοχι και ςτερεότθτα που απαιτοφςε. Ετςι 

εγκατζλειψαν το μνθμείο και ζμεινε  για χρόνια κλειςμζνο. Στο 

μεταξφ το κτιριο ιταν επικίνδυνα ετοιμόρροπο και αποφάςιςαν να 

κατεδαφίςουν τον πρϊτο όροφο. Κακϊσ το γκρζμιηαν παρουςίαςε 

άκλια όψθ ςαν ακρωτθριαςμζνο κτιριο, ξανάρχιςαν οι εργαςίεσ το 

1915 για τθν οικοδόμθςθ του και ςυνεχίςτθκαν μετά το τζλοσ του Βϋ 

Ραγκοςμίου πολζμου. Σιμερα θ μεγάλθ ολόφωτθ αίκουςα τθσ 

Λότηιασ, ςτθν οποία δόκθκε το όνομα του ελευκζριου Βενιηζλου, 

είναι θ πολυτελζςτατθ αίκουςα Δθμοτικοφ Συμβουλίου, αντάξια τθσ 

ιςτορίασ τθσ πόλθσ και του μνθμείου. 

 

Θ ΛΟΤΗΛΑ ΤΘΝ ΡΕΛΟΔΟ ΤΘΣ ΤΟΥΚΟΚΑΤΛΑΣ.  

 

 

 

 

 



 

Θ ΛΟΤΗΛΑ ΣΘΜΕΑ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    ΒΑΣΛΛΛΚΘ ΤΟΥ ΑΓΛΟΥ ΜΑΚΟΥ: 



   Ο Αγιοσ Μάρκοσ ιταν προςτάτθσ των Βενετϊν και για αυτό από 

τα πρϊτα χρόνια τθσ Βενετοκρατίασ ζκτιςαν οι Βενετοί τον ναό 

αυτό. Αρχιςε να κτίηεται το 1239. Τθν Τουρκοκρατία ο Αγιοσ 

Μάρκοσ ιταν γνωςτόσ με το όνομα Δεφτερδάρ τηαμί. Αμζςωσ 

κατεδάφιςαν το κωνωνοςτάςιο και ςτθν κζςθ του φψωςαν 

μιναρζ, που ζπεςε με το ςειςμό του 1767, όπωσ αναφζρεται ςε 

τουρκικό ζγγραφο του Τουρκικοφ αρχείου Θρακλείου. Οι 

Τοφρκοι κατάςτρεψαν και τισ τοιχογραφίεσ του ναοφ. Μζχρι το 

1915 ιταν τηαμί. Μετά τθν  ανταλλαγι των πλθκυςμϊν τον 

πιρε θ εκνικι τράπεηα ωσ ανταλλάξιμο και φςτερα 

παραχωρικθκε ςτο διμο, το 1923, για να χτίςει ςτθ κζςθ του 

δθμοτικό κζατρο. Δεν ζγινε όμωσ αυτό ο Αγιοσ Μάρκοσ 

χρθςιμοποιικθκε ωσ κινθματογράφοσ με το όνομα “Μινϊα”. 

Στθν κατοχι ζγινε αποκικθ τροφίμων. ΤΟ 1956, μετά από 

ςφμβαςθ μεταξφ του διμου και τθσ εταιρίασ Κρθτικϊν 

Λςτορικϊν Μελετϊν, το μνθμείο, με τθν βοικεια  τθσ 

Αρχαιολογικισ Υπθρεςίασ, αποκαταςτάκθκε ςτθν αρχικι του 

μορφι, με ςκοπό να χρθςιμοποιθκεί ςαν αίκουςα διαλζξεων, 

τελετϊν εκκζςεων Κρθτικϊν αγιογραφιϊν και για παρόμοιεσ 

πνευματικζσ εκδθλϊςεισ. Στθν αίκουςα του Αγίου Μάρκου 

είναι διαρκισ ζκκεςθ αντιγράφων βυηαντινϊν τοιχογραφιϊν 

του 13ο και 14ο αιϊνα. Σιμερα χρθςιμοποιιται κυρίωσ ωσ 

Δθμοτικι Ρινακοκικθ. 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

   

Θ ΒΑΣΛΛΛΚΘ ΤΟΥ ΑΓΛΟΥ ΜΑΚΟΥ ΩΣ ΤΗΑΜΛ. 

 

 

Θ ΒΑΣΛΛΛΚΘ ΤΟΥ ΑΓΛΟΥ ΜΑΚΟΥ ΚΛΝΘΜΑΤΟΓΑΦΟΣ. 

 

 



 

  

  Θ ΒΑΣΛΛΛΚΘ ΤΟΥ ΑΓΛΟΥ ΜΑΚΟΥ ΣΘΜΕΑ. 

   ΤΟ ΡΩΤΟ ΜΟΥΣΕΛΟ ΤΟΥ ΘΑΚΛΕΛΟΥ:                        Το 

περίφθμο Τςεπχανζ (οπλοκικθ) ςτεγάηονταν ςτθν Ενετικι 

Λζςχθ. Το αρχιτεκτονικό μνθμείο όμωσ, ςτο ςφνολο του, ιταν 

γνωςτό ωσ Τςεπχανζσ ςε όλθ τθν διάρκεια τθσ τουρκοκρατίασ. 

Δεν γνωρίηουμε πότε ακριβϊσ θ οπλοκικθ  λειτουργοφςε ωσ 

μουςείο, ζμμεςεσ πλθροφορίεσ μασ επιτρζπουν να 

ιςχυριςτοφμε ότι αμζςωσ μετά τθν ολοκλιρωςθ τθσ 

κατάκτθςθσ του νθςιοφ από τουσ Τοφρκουσ, εκδθλϊκθκε εκ 

μζρουσ του νζου κατακτθτι για το παρωχθμζνθσ εποχισ 

πολεμικό υλικό που βρζκθκε ςε αποκικεσ των Κρθτικϊν 

πόλεων και πρζπει να υπιρξαν ςυγκεκριμζνεσ εντολζσ για τθν 

διαφφλαξθ του ςε ειδικοφσ χϊρουσ. Στο Θράκλειο πάντωσ ο 

Τςεπχανζσ ξζρουμε ότι λειτοφργουςε ωσ κανονικό μουςείο 

τουλάχιςτον από τα μζςα του 19ο αιϊνα. Επίςθσ μακαίνουμε 

από τον Στζφανο Ξανκουδίδθ πωσ ςε όλθ τθν διάρκεια τθσ 

τουρκοκρατίασ οι παςάδεσ και οι αξιωματοφχοι που κατά τουσ 

καιροφσ υπθρετοφςαν ςτο Θράκλειο ςυνικιηαν να παίρνουν 

φεφγοντασ και μερικά όπλα –αντίκεσ από τθν περίφθμθ 

ςυλλογι του Τςεπχανζ, ενϊ όςα ζμειναν τα περιςςότερα τα 

πιραν μαηεμζνα το 1898, με τθν αναχϊρθςθ του Τουρκικοφ 

ςτρατοφ. Σιμερα λίγα μόνο κομμάτια  βρίςκονται ςτο Λςτορικό 

Μουςείο Θρακλείου. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                                                     

ΝΟΜΑΧΛΑΚΘ ΑΥΤΟΔΛΟΛΚΘΣΘ, ΤΑ ΔΛΚΑΣΤΘΛΑ 

  ΚΑΛ Θ ΛΕΣΧΘ ΑΞΛΩΜΑΤΛΚΩΝ:  

 



  Είναι αποτζλεςμα τθσ καταςκευισ Τοφρκικου κτίςματοσ, του 

τζλουσ του 19ο αιϊνα. Το πρϊτο κτίςμα που καταςκευάςτθκε ςτθ 

κζςθ αυτι ιταν Βενετικό. Οι Βενετοί τθν ζβδομθ δεκαετία του 16ο 

αιϊνα καταςκεφαςαν τουσ ςτρατϊνεσ του Αγίου Γεωργίου, που 

είχαν δυνατότθτα ςτζγαςθσ 700 ςτρατιωτϊν. Μετά τθν πτϊςθ 

του Χάνδακα ςτουσ Τοφρκουσ οι Βενετικοί ςτρατϊνεσ 

χρθςιμοποιικθκαν από τουσ νζουσ κατακτθτζσ. Καταςτράφθκαν 

όμωσ με τον ςειςμό του 1856. Στθν ίδια οι Τοφρκοι αποφάςιςαν 

να καταςκευάςουν νζουσ ςτρατϊνεσ. Τα ςχζδια εκπονικθκαν 

από τον Ακανάςιο Μοφςθ, ςτον οποίο οφείλεται ο ςχεδιαςμόσ 

και άλλων λαμπρϊν κτθρίων. Το κτιριο ιταν γνωςτό με τθν 

Τοφρκικθ ονομαςία κιςλάδεσ, ιταν ζνα διϊροφο, επίμθκεσ και 

ενιαίο. Μετά τθν αυτονομία και τθν αποχϊρθςθ του Τοφρκικου 

ςτρατοφ, ςτουσ παλαιοφσ ςτρατϊνεσ ςτεγάςτθκε το Γυμνάςιο 

Θρακλείου ενϊ αργότερα το 1921, ςτεγάςτθκε και το δεφτερο 

γυμνάςιο τθσ πόλθσ. Στα τζλθ τθσ δεκαζτιασ του 1920, με τα 

ςχζδια του Δθμιτρθ Κυριακοφ, το τοφρκικο κτιριο υφίςταται 

εκτεταμζνεσ τροποποιιςεισ ϊςτε να λειτουργιςει ωσ ςφγχρονο 

διοικθτιριο. Ετςι το ενιαίο κτίςμα τϊρα χωρίηεται ςε τρία 

επιμζρουσ τμιματα ανάμεςα ςτα οποία δθμιουργοφνται ευρείεσ 

υπαίκριεσ διαβάςεισ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

  

 

  Θ ΝΟΜΑΧΛΑΚΘ ΑΥΤΟΔΛΟΛΚΘΣΘ, ΤΑ ΔΛΚΑΣΤΘΛΑ 

  ΚΑΛ Θ ΛΕΣΧΘ ΑΞΛΩΜΑΤΛΚΩΝ ΣΤΘΝ ΤΟΥΚΟΚΑΤΛΑ ΚΑΛ ΣΘΜΕΑ. 

 

  

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  ΕΝΕΤΛΚΑ ΝΕΩΛΑ:  

  Χτίςτθκαν από τουσ Βενετοφσ 15ο-17ο αιϊνα. Θταν ςτεγαςμζνοι 

επιμικεισ χϊροι που χρθςίμευαν για τθν καταςκευι και επιςκευι 

των καραβιϊν του Βενετςιάνικου ςτόλου. Ανάμεςα ςτα νεϊρια 

υπιρχε αποκικθ άλατοσ ζνω μια μεγάλθ δεξαμενι νεροφ με 

χωρθτικότθτα 20.000 βαρζλια είχε κτιςτεί δυτικά από το τελευταίο 

νεϊριο. Κάκε νεϊριο αποτελείτε από δφο κολοςκεπείσ χϊρουσ που 

επικοινωνοφν μεταξφ τουσ μζςα από τοξωτά ανοίγματα διακζτει 

και τζςςερα ανοίγματα ςτθν οροφι για να μπαίνει φωσ και αζρασ . 

Τθν περίοδο τθσ τουρκοκρατίασ είχαν τθν ίδια χριςθ δθλαδι για 

τθν καταςκευι και επιςκευι πλοίων. 

 



   

 

 

 

    ΕΝΕΤΛΚΑ ΝΕΩΛΑ ΣΤΘΝ ΤΟΥΚΟΚΑΤΛΑ ΚΑΛ ΣΘΜΕΑ. 

 

 

                                                   

 

 

 

 



 

  ΔΟΥΚΛΚΟ ΑΝΑΚΤΟΟ:  

  Χτίςτθκε επί ενετοκρατίασ (13ο-17ο αιϊνασ) και ιταν γνωςτό      ωσ 

παλάτι του Ενετοφ Δοφκα ιταν αυτόσ που αποφάςιηε για τθν τφχθ 

του Θρακλείου μαηί με άλλουσ δυο ςυμβοφλουσ. Το δουκικό 

παλάτι ιταν πολυϊροφο με βεράντεσ και κολωτοφσ χϊρουσ που 

ενοικιάηονταν ςαν κατάςτθμα ςτο ιςόγειο. Βριςκόταν ςτο βόρειο 

τμιμα τθσ πλατείασ Λιονταριϊν, εκεί που ςιμερα είναι τα 

ςουβλατηίδικα, ενϊ καταλάμβανε ζνα ολόκλθρο οικοδομικό 

τετράγωνο. Μετά τθν κατάλθψθ του νθςιοφ από τουσ Τοφρκουσ 

ςτο δουκικό παλάτι εγκαταςτάκθκε ο βεηίρθσ με τθν ςυνοδεία του. 

Το 1856 ιςχυρόσ ςειςμόσ ιςοπζδωςε μεγάλο μζροσ του Θρακλείου 

και καταςτράφθκαν πολλά μνθμεία μαηί με αυτά και το δουκικό 

ανάκτορο. 

 

 

 

 

 

 

 



 ΛΣΤΟΣΕΛΛΔΕΣ:     www.clab.edc.uoc.gr/seminar/xandakas/logia.htm 

http://52dimirakl.ira.sch.gr/perivallontika.files/irakliocity/agios%2

0markos.html 

http://www.kairatos.com.gr/afieroma/moyseio.htm 

http://odysseus.culture.gr/h/2/gh251.jsp?obj_id=1726 

http://www.explorecrete.com/Heraklion/GR16-Heraklion-

arsenalas.html 

http://www.explorecrete.com/Heraklion/GR04-Heraklion-lions-

square.html 

 

ΒΛΒΛΛΑ: Στερ. Γ. Σπανάκθ Το Θράκλειο ςτο πζραςμα των αιϊνων. 

Σελίδεσ: 85-126 

 

 

 

ΛΩΑΝΝΑ 

ΡΟΛΥΗΩΑΚΘ. 
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Μεγάιν Κάζηξν- Οη επαλαζηάζεηο ηελ πεξίνδν ηεο 

Σνπξθνθξαηίαο 

Πιεξνθνξίεο απφ ηελ Ηζηνξία: 

Υξνλνιφγην  Δπαλαζηάζεσλ 

 1647-1669: Καηάθηεζε ηνπ Κάζηξνπ 

 1770: Δπαλάζηαζε Γαζθαινγηάλλε 

 1821: «Ο κεγάινο αξπεληέο» 

 1828: Ο αξπεληέο ηνπ Αγξηνιίδε 

 1830-1840: χληνκε αηγππηηαθή θαηνρή 

 1840: πλζήθε ηνπ Λνλδίλνπ 

 1841-1858: Γηάθνξα επαλαζηαηηθά θηλήκαηα 

 1856: πλζήθε ησλ Παξηζίσλ (Υάηηη Υνπκαγηνχλ) 

 1858: Κίλεκα ηνπ Μαπξνγέλε 

 1866-1869: Μεγάιε Δπαλάζηαζε  

 1868: Οξγαληθφο Νφκνο 

 1878: χκβαζε ηεο Υαιέπαο 

 1889: Απνηπρεκέλε Δπαλάζηαζε 

 1895-1897: Δπέκβαζε ησλ Μεγάισλ Γπλάκεσλ 

 1898: θαγέο Υξηζηηαλψλ 

 1898-1906: Κξεηηθή Πνιηηεία 

 1912-1913: Έλσζε Κξήηεο κε ηελ Διιάδα 

 

Καηάθηεζε ηνπ Μεγάινπ Κάζηξνπ(1647-1669) 

 

   Ζ ηνχξθηθε απεηιή δελ άξγεζε λα θηάζεη θαη ζηελ Κξήηε. Σν 1645 ηνχξθηθα 

ζηξαηεχκαηα θαηέθηαζαλ θαη ζηελ Μεγαιφλεζν. Μεηά απφ ζθιεξέο κάρεο νη 

Σνχξθνη θαηάθεξαλ λα θπξηαξρήζνπλ ζε φιε ην λεζί εθηφο φκσο απφ ηνλ 

Υάλδαθα (Ζξάθιεην). 
   Ζ πνιηνξθία ηνπ Κάζηξνπ δηήξθεζε 22 νιφθιεξα ρξφληα μεθηλψληαο ην 1647 

θαη θαηαιήγνληαο ζηελ ηειηθή παξάδνζε ηεο πφιεο (κε ζπκθσλία) ην 1669. 

 



Ζ θαηάθηεζε ηνπ Ζξαθιείνπ ήξζε έπεηηα απφ ηελ πξνδνζία ηνπ βελεηνθξεηηθνχ 

Μπαξφηζη. Ο Αλδξέαο Μπαξφηζη ήηαλ ν κεραληθφο πνπ έδσζε ηα ζρέδηα ησλ 

ηεηρψλ ζηνλ πνιηνξθεηή Αρκέη Κηνπξνπιή παζά ην 1667, απνθαιχπηνληαο έηζη 

ηα πην αδχλακα ζεκεία ηνπο. Παξάιιεια, ε ακπληηθή δχλακε ηνπ Κάζηξνπ είρε 

απνδπλακσζεί κεηά απφ 20 ρξφληα αδηάθνπεο πνιηνξθίαο. Παξφια απηά θξάηεζε 

ηελ αληίζηαζε ηνπ γηα δχν ρξφληα αθφκε κέρξη ηελ πηψζε ηνπ (1669). 

    Μεηά απφ ηελ πην καθξφρξνλε πνιηνξθία ηεο παγθφζκηαο ηζηνξίαο νη 

αλζξψπηλεο δσέο πνπ ράζεθαλ θαη νη πιηθέο δεκηέο πνπ ππέζηε ε πφιε ήηαλ 

απξνζκέηξεηεο. Ο Κηνπξνπιή Παζάο κε ζθνπφ λα θάλεη ζξηακβεπηηθή είζνδν 

ζηελ πφιε γθξέκηζε έλα κέξνο ησλ ηεηρψλ γηα λα βξεη ηειηθά έλα Ζξάθιεην 

θαηεζηξακκέλν. Μφλν έλα κηθξφ πνζνζηφ ησλ ζπηηηψλ ήηαλ θαηνηθήζηκα ελψ ηα 

ππφινηπα ήηαλ θαηεζηξακκέλα απφ ηα βφιηα θαη εξεηπσκέλα. Απφ ηελ άιιε νη 

δξφκνη ήηαλ γεκάηνη κε βιήκαηα, κπάδα απφ δηαιπκέλα ζπίηηα θαη πιήζνο 

πησκάησλ. 

 

Δπαλάζηαζε Γαζθαινγηάλλε (1770-1771)    

 

   Ο Ησάλλεο Γαζθαιάθεο ή Γαζθαινγηάλλεο ζεσξείηαη ν πξσηνκάξηπξαο ηεο 

Κξεηηθήο Δπαλάζηαζεο. Πξηλ ην 1770 ε θαηάζηαζε ηεο Κξήηεο ήηαλ ηξαγηθή. Οη 

δηάθνξεο απζαηξεζίεο ησλ γεληηζάξσλ ήηαλ θαζεκεξηλέο θαη ε βαξηά θνξνινγία 

ζε βάξνο ησλ ρξηζηηαλψλ νδεγνχζε νιφθιεξα ρσξηά καδί κε ηνλ ηεξέα ηνπο λα 

αιιάμνπλ ζξεζθεία. Οη θαθηαλνί βιέπνληαο φηη ζε ιίγν θαηξφ δελ ζα ππήξρε 

ρξηζηηαλφο ζην λεζί θαη αθνχ ν Γαζθαινγηάλλεο είρε πεηζζεί φηη ε Ρσζία ζα ηνπο 

βνεζνχζε έκπξαθηα, απνθάζηζαλ λα μεζεθσζνχλ. Σειηθά φκσο απηή ε πνιιά 

ππνζρφκελε επαλάζηαζε δελ είρε αίζην ηέινο. Ο Γαζθαινγηάλλεο σο αξρεγφο, 

γηα λα ζψζεη φζνπο αλζξψπνπο ήηαλ αθφκα δσληαλνί απνθάζηζε λα παξαδνζεί 

ζηνλ παζά. Απηφο δελ ηνλ ζθφησζε ακέζσο θαζψο ήζειε λα ηνπ απνζπάζεη 

πιεξνθνξίεο. ηηο 17 Ηνπλίνπ 1771 αθνχ είδε φηη δελ θαηάθεξλε ηίπνηα έγδαξε 

ηνλ Γαζθαινγηάλλε δσληαλφ ζηελ πιαηεία ηνπ Ζξάθιεηνπ πνπ απφ ηφηε θέξεη ην 

φλνκα ηνπ. 

 

Ο Μεγάινο Αξπεληέο (1821) 

 

   Σν 1821, ην έηνο ηνπ κεγάινπ μεζεθσκνχ ησλ Διιήλσλ βξίζθεη θαη ηνπο 

Κξεηηθνχο έηνηκνπο λα παιέςνπλ γηα ειεπζεξία. Γηάθνξνη πνιέκαξρνη, 

ηνπξθνκάρνη φπσο ν Βέξγαο, ν Καδάλεο θαη ν πκηαλφο κε ηηο ελέξγεηεο ηνπο 

δεκηνπξγνχζαλ ζηνπο Σνχξθνπο αλεζπρίεο γηα ηηο επαλαζηαηηθέο θηλήζεηο ησλ 

ξαγηάδσλ. Ζ είδεζε ηεο επαλάζηαζεο ζηελ ππφινηπε Διιάδα έθηαζε ζηελ 

Αλαηνιηθή Κξήηε ζηηο 23-24 Ηνπλίνπ ηνπ 1821 φηαλ έλα ηνχξθηθν θαξάβη πνπ 

κεηέθεξε απηά ηα λέα θαηέθηαζε ζην Ζξάθιεην. Καζψο ην άθνπζαλ απηφ νη 

Σνχξθνη εμαγξηψζεθαλ θαη ζηξάθεθαλ ακέζσο ζηνπο ρξηζηηαλνχο θαηνίθνπο ηνπ 

λεζηνχ. Δπί κέξεο θαη λχρηεο έζθαδαλ, ππξπνινχζαλ θαη ιεειαηνχζαλ ην Μεγάιν 



Κάζηξν. Απηή ε κεγάιε ζθαγή έκεηλε ζηελ ηζηνξία σο «ν κεγάινο αξπεληέο» κε 

800 ρξηζηηαλνχο λα ράλνπλ ηελ δσή ηνπο. 
 

Ο Αξπεληέο ηνπ Αγξηνιίδε(1828) 

 

   Ζ ζθαγή ηνπ 1821 δελ ήηαλ θαη ε κφλε πνπ βίσζε ην Μεγάιν Κάζηξν απφ ηνλ 

ηνχξθηθν δπγφ. Σν 1828 έρνπκε ηνλ αξπεληέ ηνπ Αγξηνιίδε. Οη Σνχξθνη 

εθδηθνχληαη γηα ηνλ θφλν ηνπ αηκνβφξνπ Αγξηνιίδε, δπλάζηε θαη θνληά ηεο 

Μεζαξάο , απφ θξεηηθνχο, ζθάδνληαο 700 ρξηζηηαλνχο. 

 

Αηγππηηαθή Καηνρή(1830-1840) 

 

   Με ην πξσηφθνιιν πνπ απνθαζίζηεθε ε αλεμαξηεζία ηεο Διιάδαο, κε ην ίδην 

πξσηφθνιιν κεηαθέξεηαη ε θπξηαξρία ηεο Κξήηεο απφ ηνλ ζνπιηάλν ζηνλ 

Μερκέη Αιή. Ζ Αγγιία, ε Γαιιία θαη ε Ρσζία κε ην πξσηφθνιιν ηνπ Λνλδίλνπ 

(6 Ηνπιίνπ 1827) απνθαζίδνπλ λα παξαδψζνπλ ηελ Κξήηε ζηνλ Αηγχπηην 

αληηβαζηιέα (ππνηειή ηνπ ζνπιηάλνπ) Μερκέη Αιή. Γηα απηή ηνπο ηελ ελέξγεηα 

είραλ σο βαζηθφ πξφζρεκα ην γεγνλφο φηη ε παξέκβαζε ελφο «ηξίηνπ» ζα 

εκπφδηδε ηελ αιιεινεμφλησζε αλάκεζα ζε Σνχξθνπο θαη Κξεηηθνχο. Έηζη ε 

Αγγιία πξνηείλεη ζηνλ ζνπιηάλν ηελ παξαρψξεζε ηεο Κξήηεο ζηνλ Μερκέη σο 

απνδεκίσζε γηα ηα ηεξάζηηα έμνδα ηεο εθζηξαηείαο ηνπ γηνχ ηνπ, Ηκπξαήκ, ζηελ 

Πεινπφλεζζν. Απψηεξνο φκσο ζθνπφο ηεο Αγγιίαο θαίλεηαη λα είλαη ε 

ππνβίβαζε ηεο ηνχξθηθεο δχλακεο ψζηε λα ζηεξεψζεη ηελ δηθηά  ηεο θπξηαξρία 

ζηελ Μεζφγεην. 

   Σν 1840 ν Μερκέη Αιή ζέινληαο λα εμαζθαιίζεη ηελ κφληκε θπξηαξρία ηνπ ζην 

λεζί θεξχηηεη πφιεκν ζηνλ ζνπιηάλν απφ ηνλ νπνίν ηειηθά εηηάηαη. Ζ 

αηγππηηνθξαηία άθεζε πνιιά θνηλσθειή έξγα ζηνλ Υάλδαθα. Κπξηφηεξν απφ 

απηά απνηεινχζε ε επηζθεπή ηνπ ελεηηθνχ ιηκέλνο πνπ κέρξη ηφηε ήηαλ γεκάην 

δπζνζκία θαη έληνκα κηαο θαη νη Σνχξθνη είραλ θιείζεη ην θαλάιη πνπ αλαλέσλε 

ηα λεξά απφ ηελ ζάιαζζα.    

     

πλζήθε ηνπ Λνλδίλνπ(1840) 

    

   ηηο 3 Ηνχιηνπ 1840 θαη έπεηηα απφ ηελ πνιεκηθή ζχγθξνπζε ηνπ ζνπιηάλνπ κε 

ηνλ Μερκέη Αιή ηεο Αηγχπηνπ ππνγξάθεηαη ε ζπλζήθε ηνπ Λνλδίλνπ. Με απηή 

ηελ ζπλζήθε νη Μεγάιεο δπλάκεηο απνθαζίδνπλ λα επαλαθέξνπλ ηελ Κξήηε ζηα 

ρέξηα ηνπ ζνπιηάλνπ ελψ ν Μερκέη παξαηηείηαη επίζεκα απφ ηελ θξεηηθή 

θπξηαξρία ζηηο 27/11/1841. Ζ ιήμε ηεο αηγππηηνθξαηίαο βξίζθεη ηνπο θξεηηθνχο 

λα ππεξέρνπλ ζξεζθεπηηθά αιιά θαη νηθνλνκηθά θαη νξγαλσηηθά. 

 

1841-1858     

 



   Σελ πεξίνδν απηή ην επαλαζηαηηθφ πλεχκα ησλ Κξεηηθψλ δελ επαλαπαχηεθε. 

Γηάθνξα θηλήκαηα μεζπνχζαλ αλά ηαθηά ρξνληθά δηαζηήκαηα ρσξίο βέβαηα θακία 

επλντθή θαηάιεμε γηα ην Μεγάιν Κάζηξν. 

 

πλζήθε ησλ Παξηζίσλ(1856) 

 

   Με ηελ ζπλζήθε ησλ Παξηζίσλ πνπ ηεξκάηηδε ηνλ Κξηκατθφ πφιεκν εθδφζεθε 

θαη ην Υάηηη Υνπκαγηνχλ, ην δεχηεξν ζεκαληηθφ κεηαξξπζκηζηηθφ δηάηαγκα κεηά 

ην Υάηη εξίθ (1839). Σν λέν απηφ δηάηαγκα επηβεβαίσλε ηηο κεηαξξπζκηζηηθέο 

αξρέο εθείλνπ ηνπ 1839 θαη δηεπθξίληδε κε ζαθήλεηα ηα κέηξα πνπ πξέπεη λα 

ιεθζνχλ, κηιψληαο κε κηα ηδηαίηεξα ξηδνζπαζηηθή γιψζζα. Σν Υάηηη Υνπκαγηνχλ 

επηθεληξσλφηαλ ζηελ ηζφηεηα φισλ ησλ ππεθφσλ ηεο απηνθξαηνξίαο φζνλ αθνξά 

δεηήκαηα θνξνινγίαο, ζηε ζπκκεηνρή ηνπο ζην ππαιιειηθφ ζψκα, ζε φια ηα 

δηνηθεηηθά θαη δηθαζηηθά φξγαλα άιια θαη ζηελ εηζαγσγή ηνπο ζηηο ζηξαηησηηθέο 

ζρνιέο θαη ζηελ εθπιήξσζε ηεο ζηξαηησηηθήο ζεηείαο πνπ κέρξη ηφηε απνηεινχζε 

πξνλφκην θαη βάξνο κφλν ησλ κνπζνπικάλσλ. Δπηπιένλ επηβεβαηψλεηαη ε 

λνκηκφηεηα ησλ πνιηηηθνζξεζθεπηηθψλ νξγαλψζεσλ ησλ κε κνπζνπικάλσλ 

(κηιέη), έθαλε φκσο ιφγν γηα ηελ αλάγθε κεηαξξχζκηζεο ηεο ιεηηνπξγίαο ηνπο 

έηζη ψζηε λα ζπκκεηέρνπλ πεξηζζφηεξνη ιατθνί ζηηο δηαδηθαζίεο ιήςεο 

απνθάζεσλ. ε φηη είρε λα θάλεη κε ηελ θνξνινγία, θαηαξγνχζε ην ηιηηδάκ* θαη 

ην αληηθαζηζηνχζε κε έλα ζχζηεκα άκεζεο είζπξαμεο ησλ θφξσλ. Δλ θαηαθιείδη, 

νξηδφηαλ ε ίδξπζε ηξαπεδψλ, ε δπλαηφηεηα ζηνπο αιινδαπνχο λα θαηέρνπλ 

αθίλεηε πεξηνπζία εληφο ηεο απηνθξαηνξίαο, ε θσδηθνπνίεζε ηνπ πνηληθνχ θαη 

εκπνξηθνχ δηθαίνπ θαη ε ίδξπζε κηθηψλ δηθαζηεξίσλ γηα ηελ εθδίθαζε 

ππνζέζεσλ αλάκεζα ζε κνπζνπικάλνπο θαη κε.  

   Σν Υάηηη Υνπκαγηνχλ ήηαλ κφλν έλα ζεσξεηηθφ θείκελν πνπ ππνζρφηαλ 

κεηαξξπζκίζεηο, θαζνξίδνληαο ηηο αξρέο ηνπο. Γελ είρε θακία πξαθηηθή αμία αλ 

δελ γηλφηαλ έθδνζε θαη επηβνιή ησλ λφκσλ πνπ ζα κεξηκλνχζαλ ψζηε λα 

εθαξκνζζεί ζηελ πξάμε. Γηα λα γίλεη φκσο θάηη ηέηνην ζα ρξεηαδφηαλ θαη ε 

αληίζηνηρε πνιηηηθή βνχιεζε. Παξφια απηά, αθφκα θαη αλ ν νπιηάλνο δερφηαλ 

λα πξαγκαηνπνηήζεη απηέο ηηο κεηαξξπζκίζεηο, αθφκα θαη αλ είρε γχξσ ηνπ 

πνιηηηθνχο κε ζχγρξνλεο αληηιήςεηο, ζα έπξεπε θαη πάιη λα πάεη ελάληηα ζηα ήζε 

θαη ζηηο κνπζνπικαληθέο πεπνηζήζεηο θαη λα ηα βάιεη κε ηνπο πνιπάξηζκνπο 

θξαηηθνχο ππαιιήινπο πνπ είραλ πξνζθνιιεζεί ζηελ παιηά θαηάζηαζε ησλ 

πξαγκάησλ. Έηζη φπσο είλαη θπζηθφ απηή ε αληίζηαζε ήηαλ αξθεηή γηα λα 

εκπνδίζεη νπνηαδήπνηε ζεηηθή αιιαγή γηα ηνπο ρξηζηηαλνχο.    

 

*Σν ηιηηδάκ ήηαλ έλα είδνο αγξνηηθνχ θφξνπ πνπ μεθίλεζε ζηελ Οζσκαληθή 

Αίγππην ηνλ 17
ν
 αη.. χκθσλα κε απηφ, ε θπβέξλεζε ππελνηθίαδε πξνθαηαβνιηθά 

ηνπο θφξνπο κηαο πεξηνρήο (ηιηηδάκο) ζε πινχζηνπο αξηζηνθξάηεο πνπ ιάκβαλαλ 

έσο θαη πέληε θνξέο ην πνζφ πνπ είραλ πιεξψζεη θαη καδί κε απηφ εηζθνξά ζε 

είδνο. 

 



Κίλεκα ηνπ Μαπξνγέλε(1858) 

 

   Ζ άξλεζε ηνπ ζνπιηάλνπ λα ηεξήζεη ην Υάηηη Υνπκαγηνχλ, νδήγεζε ζηνλ 

μεζεθσκφ ησλ Κξεηηθψλ θαη ζε κηα λέα επαλαζηαηηθή ελέξγεηα γλσζηή σο ην 

θίλεκα ηνπ Μαπξνγέλε (14 Μαΐνπ 1858). Ο θφβνο γηα κηα λέα επαλάζηαζε, ζε 

πεξίνδν πνπ ε Σνπξθία ήηαλ αξθεηά ηαπεηλσκέλε δηεζλψο, αλάγθαζε ηνλ 

ζνπιηάλν λα θάλεη δηαπξαγκαηεχζεηο κε ηνπο αξρεγνχο ησλ Κξεηψλ. Έηζη ζηηο   

7 Ηνπιίνπ 1858 εθδφζεθε θηξκάλη απφ ηνλ ζνπιηάλν πνπ έδηλε ζηνπο ρξηζηηαλνχο 

ηνπ λεζηνχ ζξεζθεπηηθά, δηνηθεηηθά, θνξνινγηθά θαη δηθαζηηθά πξνλφκηα θαζψο 

θαη δηθαίσκα νπινθνξίαο. Δπίζεο ηνπο παξαρσξήζεθε ην πξνλφκην νξγάλσζεο 

ησλ ρξηζηηαληθψλ Γεκνγεξνληηψλ ελφο ζεζκνχ πνπ είρε κεγάιε ζεκαζία γηα ηελ 

εζσηεξηθή νξγάλσζε θαη δσή ησλ ρξηζηηαληθψλ θνηλνηήησλ. Οη Γεκνγεξνληίεο 

αλέιαβαλ έλα πνιχ ζεκαληηθφ έξγν, ην έξγν ηεο θνηλσληθήο πξφλνηαο θαη ηεο 

παηδείαο παξάιιεια κε ηελ ίδξπζε λνζνθνκείσλ θαη ζρνιείσλ. 

   Σν ζνπιηαληθφ απηφ θηξκάλη έκειιε λα θαηαξγεζεί εμαηηίαο ελφο αλίθαλνπ 

δηνηθεηηθνχ κεραληζκνχ θαη ελφο κνπζνπικαληθνχ πιεζπζκνχ πνπ ήηαλ ερζξηθφ 

πξνο θάζε κεηαξξχζκηζε. Ο δηνξηζκφο ηνπ Ηζκαήι Υαθίκ παζά σο Γεληθφ 

Γηνηθεηή ηεο κεγαινλήζνπ ην 1861 δε σθέιεζε ηελ θαηάζηαζε. Αληηζέησο, ν 

Ηζκαήι, παιαηφο ππνπξγφο εκπνξίνπ ηεο Κσλζηαληηλνχπνιεο θαη ειιεληθήο 

θαηαγσγήο, ζέινληαο λα θέξεη ηνπο πάληεο κε ην κέξνο ηνπ, ππνζρφηαλ ηα πάληα 

ζε φινπο ρσξίο λα ηεξήζεη πνηέ ηηο ππνζρέζεηο ηνπ. Με απηφλ ηνλ ηξφπν 

θαηέιεμε λα απμάλεη ηνλ αξηζκφ ησλ δπζαξεζηεκέλσλ πνιηηψλ. ηα ηέιε ηνπ 

1865 νη ζρέζεηο κεηαμχ κνπζνπικάλσλ θαη ρξηζηηαλψλ είραλ νμπλζεί ηφζν πνπ νη 

ζχγθξνπζε ήηαλ αλαπφθεπθηε.   

 

Ζ Δπαλάζηαζε ηνπ ‘66  (1866-1869) 

 

   Σελ ζηηγκή πνπ ε δηεζλήο θαηάζηαζε έδεηρλε επλντθή γηα κηα επαλάζηαζε, νη 

ζπλζήθεο δηαβίσζεο ησλ θξεηηθψλ γίλνληαλ φιν θαη ρεηξφηεξεο. ε κηα 

εκπηζηεπηηθή ηνπ αλαθνξά, ν γεληθφο πξφμελνο ηεο Διιάδαο ζηα Υαληά Νηθφιανο 

αθφπνπινο πξνο ην ππξίδσλα Βαιασξίηε, ππνπξγφ εμσηεξηθψλ, πεξηέγξαθε 

ηελ θαηάζηαζε ηεο Κξήηεο ην 1866. Με απηή ηνπ ηελ επηζηνιή ηνπ εμεγεί φηη «ν 

δηαθαέζηεξνο πφζνο» ησλ θαηνίθσλ ηεο Κξήηεο είλαη λα ελσζνχλ κε ηελ 

ππφινηπε Διιάδα θαη φηη γηα λα ην θαηαθέξνπλ απηφ είλαη έηνηκνη λα ζπζηάζνπλ  

αθφκα θαη ηελ ίδηα ηνπο ηελ δσή. Αιιά αλ απηφ δελ ήηαλ αθφκα δπλαηφ λα ζπκβεί 

κπνξνχζαλ λα πεξηνξηζηνχλ ζηελ απαιιαγή απφ λένπο θφξνπο πνπ ηνπο είραλ 

επηβιεζεί. 

   Πξηλ εθηειέζνπλ ηα ζρέδηα ηνπο γηα επαλάζηαζε, νη Κξεηηθνί επηθνηλψλεζαλ 

κε ηνπο πξνμέλνπο ηεο Ρσζίαο θαη ηεο Διιάδαο ζηα Υαληά. Ο πξφμελνο ηεο 

Ρσζίαο, ν ειιεληθήο θαηαγσγήο, ππξίδσλ Γελδξηλφο, αλ θαη αληίζεηνο ζην λα 

γίλεη θάπνην επαλαζηαηηθφ θίλεκα ηνπο ζπκβνχιεςε αλ είλαη λα επηδηψμνπλ θάηη 

λα επηδηψμνπλ εηξεληθά νξηζκέλεο κεηαξξπζκίζεηο φπσο ηελ θαηάξγεζε ησλ λέσλ 

θφξσλ, ηελ ειεχζεξε εθινγή δεκνγεξφλησλ θ.η.ι., ππφζρνληαο ηνπο ηελ πηζαλή 



ππνζηήξημε ηνπ. Ο αθφπνπινο απέθπγε λα ηνπο ελζαξξχλεη ηζρπξίδνληαο φηη ε 

παξνχζα πνιηηηθή θαηάζηαζε ηεο Δπξψπεο δελ ζα ήηαλ πξφζθνξνο γηα κηα 

ηέηνηα επαλαζηαηηθή θίλεζε θαη ιέγνληαο ηνπο φηη ζα έπξεπε λα αξθεζηνχλ ζην 

λα δεηήζνπλ κε κεηξηνπάζεηα ηελ αλαθνχθηζε απφ ηνπο δπζθφξεηνπο θφξνπο θαη 

ηίπνηα πεξηζζφηεξν. 

   ηελ Αζήλα, ε εμέιημε ηεο θαηάζηαζεο ηνπ λεζηνχ αλεζπρνχζε ηελ θπβέξλεζε 

(Μπεληδέινο Ρνχθνο) πνπ ήηαλ ζηελ εμνπζία απφ ηνλ Ννέκβξε ηνπ ’65. Σφζν ε 

θπβέξλεζε φζν θαη ν βαζηιηάο απνδνθίκαδαλ ηνλ θξεηηθφ μεζεθσκφ. Παξφια 

απηά κέξνο ηνπ ρξηζηηαληθνχ πιεζπζκνχ ηεο Κξήηεο είρε ήδε ζπγθεληξσζεί 

θνληά ζηα Υαληά ζηηο 14 Μαΐνπ 1866, νπφηε θαη έζηεηιαλ ζηνλ Ηζκαήι παζά κηα 

κεγάιε αλαθνξά, κε ηελ παξάθιεζε λα δηαβηβαζηεί ζηνλ βαζηιηά νπιηάλ 

Αβδνχι Αδίδ Υαλ. Μέζα ζε απηήλ ηελ αλαθνξά ππνβάιινληαλ δέθα αηηήκαηα 

πνπ ήηαλ ηα εμήο: 

1. Ζ αλαθνχθηζε απφ ηνπο ππέξνγθνπο θφξνπο 

2. Ζ βειηίσζε ησλ κέζσλ ζπγθνηλσλίαο 

3. Ζ ζχζηαζε δαλεηζηηθήο Σξάπεδαο 

4. Ζ ειεχζεξε εθινγή δεκνγεξνληηψλ  

5. Ζ βειηίσζε ηνπ δηθαζηηθνχ ζπζηήκαηνο 

6. Ζ επαλεηζαγσγή ηεο ειιεληθήο γιψζζαο ζηηο δηθαηνπξαμίεο 

7. Ζ εμαζθάιηζε εγγπήζεσλ ηεο πξνζσπηθήο ειεπζεξίαο 

8. Ζ δεκηνπξγία ζρνιείσλ θαη λνζνθνκείσλ  

9. Ζ άδεηα δηεμαγσγήο ηνπ εκπνξίνπ απφ φια ηα ιηκάληα ηνπ λεζηνχ 

10. Ζ γεληθή ακλήζηεπζε ησλ ζπκκεηερφλησλ ζε απηφ ην θίλεκα. 

πγρξφλσο κε ηελ αλαθνξά ζηνλ ζνπιηάλν, νη ζπκκεηέρνληεο ζηελ ζπλέιεπζε 

ππέγξαςαλ θαη έλα εκπηζηεπηηθφ ππφκλεκα πνπ πξννξηδφηαλ γηα ηηο ηξεηο Μεγάιεο  

δπλάκεηο πνπ πξνζηάηεπαλ ηελ Διιάδα.  ην ππφκλεκα απηφ ηνπο παξαθαινχζαλ λα 

ζπλαηλέζνπλ ζηελ έλσζε ηεο Κξήηεο κε ηελ ππφινηπε Διιάδα θαη αλ δελ είλαη 

δπλαηφ απηφ λα βνεζήζνπλ ηνπιάρηζηνλ ζηελ ρνξήγεζε πνιηηηθνχ νξγαληζκνχ πνπ 

λα εγγπάηαη θπβέξλεζε ρξηζηηαληθή θαη θηιάλζξσπε. Με απηφ ηνλ ηξφπν ε 

ζπλέιεπζε δηαιχζεθε αθήλνληαο κηα Δπηηξνπή λα πεξηκέλεη ηελ επίζεκε απάληεζε. 

   Ζ θαηάζηαζε φκσο ηεο κεγαινλήζνπ ήδε άξρηζε λα ρεηξνηεξεχεη. Οη κνπζνπικάλνη 

κε ηηο νηθνγέλεηεο ηνπο θαηέθεπγαλ ζηηο νρπξσκέλεο πφιεηο, νη ρξηζηηαλνί έπαηξλαλ 

ηα φπια ηνπο θαη ζπγθεληξψλνληαλ ζηα βνπλά ελψ ν Ηζκαήι πξνζπαζνχζε λα 

δηαιχζεη ηελ Δπηηξνπή αθνχ ηελ ζεσξνχζε σο ππνθηλήηξηα επαλάζηαζεο. ηελ πφιε 

ηεο Αζήλαο, ε λέα θπβέξλεζε ηνπ Βνχιγαξε (1866), επεξεαδφκελε απφ ηνπο 

ππνπξγνχο ησλ Δμσηεξηθψλ Δπακεηλψλδα Γειεγεψξγε θαη ησλ ηξαηησηηθψλ 

αληηζπληαγκαηάξρε Υαξάιακπν Επκβξαθάθε πνπ θαηαγφηαλ απφ ηελ Κξήηε, έδεηρλε 

ηψξα πηα επλντθέο δηαζέζεηο γηα ην θξεηηθφ δήηεκα.  

   Ωζηφζν, ε απάληεζε πνπ πεξίκελε ε Δπηηξνπή έθηαζε ζηηο 20 Ηνπιίνπ θαη 

ηνηρνθνιιήζεθε κε ηελ κνξθή επηζηνιήο ηνπ κεγάινπ βεδίξε Μσράκεη Ρνχζδε πξνο 

ηνλ Ηζκαήι παζά. Ζ επηζηνιή απηή ήηαλ θπξίσο απνξξηπηηθή θαη απεηιεηηθή πξνο 

ηνπο Κξεηηθνχο. Μέζα ζε απηή ν Βεδίξεο ηζρπξηδφηαλ φηη νη θξεηηθνί ήηαλ νη πην 

επλνεκέλνη ππήθννη ηεο Απηνθξαηνξίαο, φηη δελ είραλ ην δηθαίσκα λα δεηνχλ 



θαηάξγεζε ησλ θφξσλ θαη πσο νη δξφκνη, ηα λνζνθνκεία θαη ηα ζρνιεία πνπ 

δεηνχζαλ δελ ζα εθηεινχληαλ φια καδί αιιά πνιχ βαζκηαία. Δπηπιένλ ηνπο 

απεηινχζε φηη αλ δελ ππνηάζζνληαλ ζηνπο Σνχξθνπο εγγξάθσο ζα έπξεπε λα ηνπο 

πνιεκήζεη δηα ηεο βίαο ζαλ αληάξηεο. 

   Καηφπηλ απηνχ, νη επαλαζηάηεο ηνπ λεζηνχ, είραλ ήδε ζπγθξνηεζεί ζε κηα «Γεληθή 

πλέιεπζε ησλ Κξεηψλ» θαη ζπγθεληξψζεθαλ ζηα θαθηά φπνπ θαη ππέγξαςαλ ζηηο 

21 Απγνχζηνπ 1866 ςήθηζκα γηα ηελ θαηάιπζε ηεο ηνχξθηθεο εμνπζίαο θαη ηελ 

παληνηηλή έλσζε ηεο Κξήηεο κε ηελ Διιάδα. Με απηφ ην ςήθηζκα θεξχρηεθε ηππηθά 

ε επαλάζηαζε, νπζηαζηηθά φκσο ν έλνπινο αγψλαο ήηαλ απηφο πνπ έθεξε ηελ 

επαλάζηαζε ζηελ πξάμε. Οη εμεξγεκέλνη ρξηζηηαλνί ζπγθξφηεζαλ έλνπια ζψκαηα 

θαηά επαξρίεο πνπ βξίζθνληαλ ππφ ηελ αξρεγία ηνπηθψλ νπιαξρεγψλ απφ ηνπο 

νπνίνπο ζην Μεγάιν Κάζηξν μερψξηδε ηδηαίηεξα ν Μηραήι Κφξαθαο. Πέληε εκέξεο 

κεηά ην ςήθηζκα, νη επαλαζηάηεο ήξζαλ αληηκέησπνη κε ηνλ ηαθηηθφ ζηξαηφ ησλ 

ερζξψλ θαη κε ηνπο Σνπξθνθξεηηθνχο πνπ νρπξσκέλνη κέζα ζηα θξνχξηα, έθαλαλ 

εμφδνπο ηαθηηθά ρηππψληαο ηα γχξσ ρσξηά. 

   ηηο 30 Απγνχζηνπ απνβηβάζηεθε ζην λεζί ν γεληθφο δηνηθεηήο Μνπζηαθά παζάο 

θαζψο ηελ 1
ε
 επηεκβξίνπ ν Ηζκαήι έθπγε απφ ηελ Κξήηε. Ο Μνπζηαθά δεκνζίεπζε 

πξνθήξπμε κε ηελ νπνία έδηλε πξνζεζκία πέληε εκεξψλ ζηνπο ρξηζηηαλνχο λα 

ππνηαγνχλ δηαβεβαηψλνληαο ηνπο, φηη ήηαλ έηνηκνο λα αθνχζεη ηα αηηήκαηα ηνπο. ε 

πεξίπησζε πνπ αξλνχληαλ ηνπο απεηινχζε έκκεζα φηη ζα πάξεη ηα «θαηάιιεια» 

κέηξα. Με ηελ ιήμε ηεο πξνζεζκίαο, ν Μνπζηαθά ζπγθξφηεζε εθζηξαηεπηηθφ ζψκα 

θαη αθνχ εγθαηέιεηςε ην θξνχξην ησλ Υαλίσλ άξρηζε ηηο ζηξαηησηηθέο επηρεηξήζεηο 

ππξπνιψληαο θαη ιεειαηψληαο φια ηα ρσξηά ζην πέξαζκα ηνπ. 

 
   Ζ επαλάζηαζε ηεο Κξήηεο ζπλήγεηξε ηδηαίηεξα ηελ ειιεληθή θνηλή γλψκε. ηηο 29 

Ηνπιίνπ 1866 είρε ήδε ζπγθξνηεζεί ζηελ Αζήλα ε «Κεληξηθή ππέξ ησλ Κξεηψλ 

Δπηηξνπή» κε ππεχζπλν ηνλ θξεηηθήο θαηαγσγήο Μάξθν Ρεληέξε πνπ ζπγθέληξσλε 

ζπλδξνκέο θαη έζηειλε φπια, πνιεκνθφδηα θαη ηξφθηκα ζην λεζί, κέζσ ηεο εηδηθήο 

«Δπηηξνπήο επί ησλ απνζηνιψλ» πνπ δεκηνπξγήζεθε ζηελ χξν κε πξσηνβνπιία ηνπ 

επίζεο θξεηηθήο θαηαγσγήο Μίλσα Μπνγηαηδφγινπ. Κάζε βξάδπ, ηα θαΐθηα πνπ 

εμαζθάιηδαλ ην ζχλδεζκν αλάκεζα ζηελ Διιάδα θαη ζηελ Κξήηε, θαηφξζσλαλ λα 

μεθνξηψλνπλ ηα εθφδηα ηνπο ζηηο βξαρψδεηο αθηέο, παξά ηνλ απνθιεηζκφ ηνπ 

νζσκαληθνχ ζηφινπ. χληνκα ηνλ επηέκβξην ηνπ ’66 ε Δπηηξνπή απέθηεζε δπν 

κηθξά αηκφπινηα, ηελ «Ύδξα» θαη ην «Παλειιήληνλ»  πνπ έθαλαλ 11 πιφεο πξνο ηελ 

Κξήηε πξηλ αληηθαηαζηαζνχλ απφ ηξία κεγαιχηεξα θαη ηαρχηεξα, ην «Αξθάδη», ηελ 

«Κξήηε» θαη ηελ «Έλσζε».  

   Δθηφο απφ ηα εθφδηα πνπ κεηέθεξαλ απηά ηα πινία, απνβίβαδαλ θαηά πεξηφδνπο 

ζηελ Κξήηε νκάδεο εζεινληψλ πνπ ήηαλ σο επί ην πιείζηνλ αμησκαηηθνί θαη 



ππαμησκαηηθνί ηνπ ειιεληθνχ ζηξαηνχ θαζψο θαη θνηηεηέο αιιά θαη επαγγεικαηίεο 

ησλ φπισλ. Μεξηθνί απφ απηνχο ήηαλ νη Πάλνο Κνξσλαίνο, Υξήζηνο Βπδάληηνο, 

Ησάλλεο Επβξαθάθεο, Γεκήηξηνο Πεηξνπνπιάθεο , Γεψξγηνο Κνπκνπξιή θ.ά.. ε 

απηνχο πξνζηέζεθαλ θαη εθαηνληάδεο μέλνη εζεινληέο. Απηνί ήηαλ θπξίσο 

Γαξηβαιδηλνί αιιά θαη άιινη πνηθίιεο πξνέιεπζεο θαη θηλήηξσλ απφ Δπξψπε θαη 

Ακεξηθή κηαο θαη ην ελδηαθέξνλ φρη κφλν ηεο ειιεληθήο αιιά θαη ηεο δηεζλνχο 

γλψκεο ζηξάθεθε πξνο ηελ Κξήηε, ηδίσο κεηά ηελ ζπγθίλεζε πνπ πξνθάιεζε ην 

νινθαχησκα ηνπ Αξθαδίνπ (9 Ννεκβξίνπ 1866). Αθνινχζεζε ε πην επίκνλε θαη 

αηκαηεξή απφ φιεο ηηο Δπαλαζηάζεηο ηεο Κξήηεο ηνπ 19
νπ

 αηψλα. Δίρε δηάξθεηα 

πεξίπνπ ηξηψλ ρξφλσλ θαη ζην δηάζηεκα απηφ δφζεθαλ αξθεηέο αηκαηεξέο κάρεο, απφ 

ηηο νπνίεο φκσο θακία δελ ππήξμε απνθαζηζηηθήο ζεκαζίαο.  

   Τπνρσξψληαο κπξνζηά ζηελ ππεξνρή ησλ ερζξηθψλ δπλάκεσλ, θαη κε έρνληαο 

νχηε ηξφθηκα νχηε πνιεκνθφδηα, νη επαλαζηάηεο ηνπ λεζηνχ ππνηάρηεθαλ ζηνπο 

Σνχξθνπο ή έθπγαλ ζηελ Διιάδα ελψ κεξηθέο κεκνλσκέλεο νκάδεο ζπλέρηδαλ λα 

πεξηπιαληνχληαη ζηα θαξάγγηα θαη λα παίξλνπλ κέξνο ζε κηθξνζπκπινθέο κέρξη ηα 

ηέιε ηεο άλνημεο ηνπ 1869. Όζν θξάηεζε ε επαλάζηαζε, ρηιηάδεο άλζξσπνη 

ζθνηψζεθαλ θαη απφ ηηο δπν πιεπξέο, εθαηνληάδεο ρσξηά ιεειαηήζεθαλ θαη 

ππξπνιήζεθαλ θαη ε παξαγσγηθή βάζε ηεο Κξήηεο ππέζηε πνιχ κεγάιν πιήγκα. 

Παξάιιεια πεξίπνπ 50.000 γπλαηθφπαηδα θαηέθπγαλ σο πξφζθπγεο ζηελ Διιάδα 

ελψ αλάκεζα ηνπο ήηαλ θαη ε νηθνγέλεηα ηνπ Διεπζεξίνπ Βεληδέινπ πνπ ηφηε ήηαλ 

κφιηο ηξηψλ εηψλ. 

Οξγαληθφο Νφκνο (1868)  

   Παξφιν πνπ ε επαλάζηαζε ηνπ 1866-1869 ήηαλ νπζηαζηηθά απνηπρεκέλε, είρε ελ 

ηνχηνηο έλα παξάπιεπξν απνηέιεζκα, πνπ ηελ δεδνκέλε ζηηγκή δελ εθηηκήζεθε ζηηο 

πξαγκαηηθέο ηνπ δηαζηάζεηο θαη ζπλέπεηεο. Ζ νζσκαληθή θπβέξλεζε, πξνζπαζψληαο 

λα θαηεπλάζεη ηα πλεχκαηα ησλ επαλαζηαηψλ, είρε εμαγγείιεη, ήδε απφ ηνλ Ννέκβξην 

ηνπ 1867, κέζσ ηνπ ίδηνπ ηνπ κεγάινπ βεδίξε Αιή παζά, έλαλ δηνηθεηηθφ θαλνληζκφ 

πνπ ππνγξάθηεθε απφ ηνλ ζνπιηάλν ζηηο 8 Ηαλνπαξίνπ 1868 θαη έκεηλε ζηελ ηζηνξία 

σο ν Οξγαληθφο Νφκνο ηεο Κξήηεο. Μέζσ απηνχ ηνπ λφκνπ ε Κξήηε νλνκάδεηαη 

Γεληθή Γηνίθεζε, κε δηνηθεηή πνπ νξίδεηαη απφ ηνλ ζνπιηάλν θαη πιαηζηψλεηαη απφ 

έλαλ κσακεζαλφ θαη έλαλ ρξηζηηαλφ ζχκβνπιν. Δθηφο απφ ηελ δηνηθεηηθή 

αλαδηάξζξσζε ηνπ λεζηνχ, ν λφκνο πξνέβιεπε ηελ ζπκκεηνρή ρξηζηηαλψλ ζε φιε ηελ 

θιίκαθα ηνπ δηνηθεηηθνχ κεραληζκνχ θαη ζηελ ζχλζεζε ησλ δηθαζηεξίσλ, ηελ 

ηζφηηκε ρξήζε ηεο ειιεληθήο θαη ηνχξθηθεο γιψζζαο φζνλ αθνξά ηελ δηνίθεζε, ηελ 

ίδξπζε ηνπηθήο Σξάπεδαο θαη ηελ εθινγή Γεληθήο πλέιεπζεο κε λνκνζεηηθέο 

αξκνδηφηεηεο ηνπηθνχ ραξαθηήξα. 

   Σα κέηξα απηά αλ είραλ ιεθζεί εγθαίξσο σο απάληεζε ζηα αξρηθά αηηήκαηα ησλ 

Κξεηηθψλ, ζα κπνξνχζαλ λα είραλ απνθνξηίζεη θάπσο ην θιίκα πνπ επηθξαηνχζε. 

Δίραλ φκσο έξζεη πνιχ θαζπζηεξεκέλα κεηά απφ ελάκηζε ρξφλν αηκαηεξψλ 

ζπγθξνχζεσλ θαη είραλ απνξξηθζεί ακέζσο απφ ηνπο επαλαζηάηεο, φπσο ήηαλ 

θπζηθφ, νη νπνίνη αγσλίδνληαλ πιένλ κε επξχηεξνπο ζηφρνπο. 



Ζ χκβαζε ηεο Υαιέπαο(1878) 

   Σα αιιεπάιιεια γεγνλφηα πνπ ζπλέβαηλαλ έμσ απφ ηα ζχλνξα ηεο ρψξαο ζηα κέζα 

ηεο δεθαεηίαο ηνπ 1870, είραλ δεκηνπξγήζεη έλα ηδηαίηεξα θνξηηζκέλν θιίκα ζηελ 

κεγαιφλεζν. Σν θιίκα απηφ δελ νδήγεζε ζε άκεζε εμέξγεζε αιιά επλφεζε ηελ 

ζπγθξφηεζε ελφο ηζρπξνχ κεηαξξπζκηζηηθνχ θηλήκαηνο ρξηζηηαλψλ πνπ είρε σο 

εθθξαζηή ηελ Γεληθή πλέιεπζε. Απηφ ην ζψκα, ηνπ νπνίνπ ε ζχλζεζε ήηαλ αξρηθά 

αγξνηηθή, απφ ην 1875 άιιαμε, θαη ηα ελία ηνπ θαηέιαβαλ νη πξψηνη λένη ρξηζηηαλνί 

πιεξεμνχζηνη, πνπ ζηελ πιεηνςεθία ηνπο ήηαλ γηαηξνί θαη δηθεγφξνη πνπ είραλ 

αλαηξαθεί θαη ζπνπδάζεη ζηελ Διιάδα.  

   ηελ πλέιεπζε ηνπ 1876, νη ρξηζηηαλνί έζεζαλ σο κείδνλ δήηεκα ηελ εθαξκνγή 

θαη θπξίσο ηελ κεηαξξχζκηζε ηνπ Οξγαληθνχ Νφκνπ, κε ζηφρν λα αληαπνθξηζεί ζηα 

αηηήκαηα ηεο ηζνλνκίαο θαη ηεο ηζνπνιηηείαο. Σν κεγάιν ζε έθηαζε ππφκλεκα ηνπο 

ππνβιήζεθε ζηηο 22 Μαΐνπ 1876 θαη δηαβηβάζηεθε ζηελ Κσλζηαληηλνχπνιε απφ ηνλ 

γεληθφ δηνηθεηή Ρενχθ Παζά. Δπηθεληξσλφηαλ ζηελ αλαινγηθφηεξε εθπξνζψπεζε 

ηνπ ρξηζηηαληθνχ πιεζπζκνχ ζηελ ζπλέιεπζε, ηελ δηνίθεζε θαη ηελ δηθαηνζχλε, ην 

δηθαίσκα ζχληαμεο ηνπ ηνπηθνχ πξνυπνινγηζκνχ, ηελ απαγφξεπζε θπιάθηζεο ρσξίο 

πξνεγνχκελε δηθαζηηθή απφθαζε θαη ηελ ειεχζεξε νηθνδφκεζε λαψλ. 

   Ζ απάληεζε ησλ Οζσκαλψλ ηνηρνθνιιήζεθε ζηηο 2 Απγνχζηνπ θαη είρε 

απνξξηπηηθφ πεξηερφκελν γηα ηα πεξηζζφηεξα αηηήκαηα πνπ είραλ επηβιεζεί εθηφο 

απφ νξηζκέλα φπσο ε ίδξπζε ηξάπεδαο, ε εγθαζίδξπζε ππνρξεσηηθήο δεκφζηαο 

εθπαίδεπζεο , ε ςήθηζε δεκνηηθνχ λφκνπ θαη ην δηθαίσκα ζχζηαζεο ηππνγξαθείσλ 

θαη έθδνζεο εθεκεξίδσλ. Ζ απφθαζε απηή έθεξε ηθαλνπνίεζε ζηνπο 

κνπζνπικάλνπο, φκσο πξνθάιεζε έληνλν εξεζηζκφ ζηνπο ρξηζηηαλνχο. Οη ρξηζηηαλνί 

αμησκαηνχρνη, δηνηθεηηθνί ζχκβνπινη θαη δηθαζηηθνί δελ κπνξνχζαλ αθφκα λα 

αζθήζνπλ ηα θαζήθνληα ηνπο, ε πξφσξα δηαιπκέλε θπβέξλεζε δελ είρε πξνιάβεη λα 

αλαλεσζεί, ελψ ζηα βνπλά είραλ εκθαληζηεί ήδε νη πξψηεο έλνπιεο ζπγθξνχζεηο. 

Σφηε ε νζσκαληθή δηνίθεζε πξνζπάζεζε λα ρηππήζεη ην θίλεκα ζηελ ξίδα ηνπ, έηζη 

ζπλέιαβαλ ρσξίο αθξηβείο θαηεγνξίεο ηνλ δηθεγφξν Κσλζηαληίλν Μηηζνηάθε, 

αλαγθάζηεθαλ φκσο λα ηνλ ειεπζεξψζνπλ κεηά απφ κεγάιεο πηέζεηο. Όιε απηή ε 

θαηάζηαζε θάλεη θαλεξή ηελ παξαθκή ηνπ νζσκαληθνχ ειέγρνπ ζηελ Κξήηε. 

   Ήδε απφ ην 1877, νη επαλαζηαηηθέο δηεξγαζίεο ήηαλ ζε εμέιημε, ζηελ χπαηζξν νη 

θηλήζεηο ησλ έλνπισλ δπλάκεσλ φιν  θαη απμάλνληαλ θαζψο ζπλερηδφηαλ ε θάζνδνο 

ζηελ κεγαιφλεζν ησλ νπιαξρεγψλ πνπ είραλ εμνξηζηεί ην 1869 ζηελ Διιάδα. Όια 

απηά είραλ σο απνθνξχθσκα ηε ζχλνδν ηεο Παγθξήηηαο Δπαλαζηαηηθήο πλέιεπζεο 

ην 1878. Δκπιεθφκελνη ζε πφιεκν κε ηελ Ρσζία, ε Τςειή Πχιε δελ είρε ηελ 

δπλαηφηεηα λα ζηείιεη αξθεηέο δπλάκεηο ζην λεζί ψζηε λα θαηαζηείινπλ ηελ 

εμέξγεζε θαη έηζη αλαγθάζηεθε λα δηαπξαγκαηεπηεί κε ηνπο επαλαζηάηεο. Πνιχ 

ζχληνκα, ήξζε θαη ε ήηηα ηεο ζηνλ πφιεκν, ζπλεπψο θαη ε πλζήθε ηνπ Βεξνιίλνπ 

πνπ ηελ ππνρξέσλε λα θάλεη αθαιθίδεπηε εθαξκνγή ηνπ Οξγαληθνχ Νφκνπ ηνπ 1868 

ζηελ Κξήηε κε φπνηεο βέβαηα ηξνπνπνηήζεηο ρξεηαδφηαλ. 

   Οη Οζσκαλνί ήηαλ θάπσο αλαθνπθηζκέλνη πνπ δελ αλαγθαζηήθαλ λα 

παξαρσξήζνπλ ηελ Κξήηε ζηελ Διιάδα, φπσο αλαγθάζηεθαλ λα θάλνπλ κε άιιεο 

πφιεηο θαη έηζη ήξζαλ ζε δηαπξαγκαηεχζεηο θαη ηνλ Οθηψβξην ηνπ 1878 ππνγξάθηεθε 



ζην πξνάζηην ησλ Υαλίσλ, Υαιέπα ε νκψλπκε χκβαζε ηεο Υαιέπαο ε νπνία ζηηο 9 

Ννεκβξίνπ 1878 επηθπξψζεθε κε ζνπιηαληθφ θηξκάλη. Απηή ε χκβαζε έθεξε 

ζεκαληηθέο κεηαξξπζκίζεηο ζηνλ Οξγαληθφ Νφκν πνπ απαγνξεπφηαλ λα ππνζηνχλ 

αιινίσζε απφ ην νζσκαληθφ ζχληαγκα. Γηα ηνπο Γεληθνχ Γηνηθεηέο ηνπ λεζηνχ 

νξηδφηαλ φηη ε ζεηεία ηνπο ζα ήηαλ ππνρξεσηηθά πεληαεηήο γηα λα ππάξρεη ζπλέρεηα 

ζην δηνηθεηηθφ έξγν. Ο Γεληθφο δηνηθεηήο ζα κπνξνχζε λα ήηαλ θαη ρξηζηηαληθήο 

θαηαγσγήο, ελψ ζε θάζε πεξίπησζε ζα είρε δίπια ηνπ ζχκβνπιν ηνπ άιινπ 

ζξεζθεχκαηνο. Ηδξπφηαλ επίζεο, ηνπηθή ρσξνθπιαθή ζηελ νπνία ζα ζπκκεηείρε θαη ε 

ρξηζηηαληθή θαη ε κνπζνπικαληθή θνηλφηεηα. Δπηπιένλ, κε ηελ ζχκβαζε απηή, ε 

δηνηθεηηθή αιιεινγξαθία θαη απνθάζεηο ησλ δηθαζηεξίσλ ζα ζπληάζζνληαλ θαη ζηηο 

δπν γιψζζεο. Απφ ηελ άιιε ε ειιεληθή γιψζζα ζα απνηεινχζε ηψξα πηα ηελ 

κνλαδηθή επίζεκε γιψζζα ησλ ζπλεδξηάζεσλ ησλ δηθαζηεξίσλ θαη ηεο Γεληθήο 

πλέιεπζεο ε νπνία ζα ήηαλ 80κειήο κε απφιπηε ρξηζηηαληθή πιεηνςεθία.  

Δπαλάζηαζε ηνπ 1889   

    Σελ πεξίνδν κεηά ηελ χκβαζε ηεο Υαιέπαο, ε Γεληθή πλέιεπζε ρσξίζηεθε ζε 

δχν αληίπαια θφκκαηα, απηφ ησλ Φηιειεχζεξσλ ή «Ξππφιεησλ» θαη απηφ ησλ 

πληεξεηηθψλ ή «Καξαβαλάδσλ». Σν 1889 , πέληε απφ ηνπο πιεξεμνχζηνπο ηεο 

ζπληεξεηηθήο νκάδαο πνπ κεηνςεθνχζε ζηελ Γεληθή πλέιεπζε ππέβαιαλ κε έλα 

αηθλίδην ηξφπν ππφκλεκα κε ην νπνίν δηαθήξπηηαλ φηη, ζεσξψληαο φηη ήηαλ αδχλαην 

λα ππάξμεη θάπνηα βειηίσζε ησλ δεηεκάησλ ηεο Κξήηεο θαη βιέπνληαο φηη ε κφλε 

ιχζε ζα ήηαλ ε Έλσζε ηνπ λεζηνχ κε ηελ Διιάδα, πήξαλ ηελ απφθαζε λα κελ 

ζπκκεηέρνπλ ζηελ πλέιεπζε, αθνινπζεκέλνη θαη απφ ηνπο άιινπο νπαδνχο ηνπ 

θφκκαηνο. 

   Μεηά απφ απηήλ ηελ θίλεζε ησλ πληεξεηηθψλ, ε ππφινηπε Γεληθή πλέιεπζε ζηηο 

5 Ηνπλίνπ 1889 έζεζε ζηνλ απηνθξαηνξηθφ απεζηαικέλν Μαρκνχη παζά κηα ζεηξά 

νηθνλνκηθψλ αηηεκάησλ. Μεξηθά απφ απηά ήηαλ ε ελζσκάησζε ησλ ηεισληαθψλ 

πξνζφδσλ ζηνλ ηνπηθφ πξνυπνινγηζκφ θαη ε ίδξπζε Γεσξγηθήο ηξάπεδαο κε 

δηθαίσκα έθδνζεο ηξαπεδνγξακκαηίσλ. Οη δε πληεξεηηθνί, εγθαηέιεηςαλ ηελ ηδέα 

ηεο Έλσζεο κε ηελ Διιάδα θαη ππέβαιαλ ππφκλεκα δεηψληαο  ηελ αληηθαηάζηαζε 

ηνπ Γεληθνχ Γηνηθεηή αξηίλζθη παζά, πνπ ζπλεξγαδφηαλ κε ηνπο θηιειεχζεξνπο, 

ηελ αθχξσζε φισλ ησλ πξάμεσλ ηηο Γεληθήο ζπλέιεπζεο, ηελ παξαγξαθή ησλ 

νθεηιψλ πξνο ην δεκφζην θαη θαιχηεξε απνλνκή ηεο δηθαηνζχλεο. 

   Ζ απάληεζε ηνπ Μαρκνχη ηνηρνθνιιήζεθε ζηηο 22 Ηνπλίνπ θαη έδηλε πξνζσξηλή 

ιχζε ζηηο δεκνζηνλνκηθέο δπζρέξεηεο  θαη ππνζρφηαλ ηε κειινληηθή ζχζηαζε 

Σξάπεδαο ελψ απέξξηπηε φια ηα άιια αηηήκαηα αθνχ δελ ππνβιήζεθαλ απφ ηελ 

επίζεκε πλέιεπζε πνπ αληηπξνζσπεχεη ην λεζί. Έηζη βιέπνληαο απηφ νη 

πληεξεηηθνί πξνζπάζεζαλ κέζσ ηεο ηξνκνθξάηεζεο ησλ κνπζνπικάλσλ ηεο 

ππαίζξνπ λα εληζρχζνπλ ηελ ηειηθή δηαπξαγκαηεπηηθή ηνπο ζέζε. Παξάιιεια, 

εθδειψζεθαλ νη πξψηεο έλνπιεο ζπγθξνχζεηο κεηαμχ ρξηζηηαλψλ θαη κνπζνπικάλσλ 

αιιά θαη κεηαμχ ρξηζηηαλψλ ησλ αληίπαισλ θνκκάησλ, ελψ άξρηζαλ θαη νη επηζέζεηο 

πνπ ήηαλ πιένλ ζπλεζηζκέλεο, ηνπ εμαγξησκέλνπ κνπζνπικαληθνχ ιανχ ελάληηα ησλ 

ρξηζηηαλψλ θαηνίθσλ ηεο Κξήηεο. αλ λα κελ έθηαλαλ απηά νη αξρεγνί ησλ δπν 



αληίπαισλ θνκκάησλ ήξζαλ ζε κηα ζπκθσλία, αθνχ Φηιειεχζεξνη ζπκθψλεζαλ κε 

ηελ αληηθαηάζηαζε ηνπ Γεληθνχ Γηνηθεηή ππφ ηνλ φξν νη πληεξεηηθνί λα δηαιχζνπλ 

ηηο έλνπιεο ζπλαζξνίζεηο ηνπο. Παξφιν πνπ ε νζσκαληθή θπβέξλεζε απνδέρηεθε ην 

πιένλ θνηλφ αίηεκα θαη έζπεπζε λα αληηθαηαζηήζεη ηνλ αξηίλζθη παζά, νη αξρεγνί 

ηεο ζπληεξεηηθήο παξάηαμεο έζπαζαλ ηελ ζπκθσλία. Οη έλνπινη νπαδνί ηνπο 

παξέκελαλ ζπγθεληξσκέλνη, αξλνχκελνη θάζε ζπκβηβαζκφ θάηη πνπ έδσζε ην πάηεκα 

ζηνπο  Σνχξθνπο δηνηθεηέο λα εμνπιίζνπλ κνπζνπικαληθέο νκάδεο πνπ ζα δξνχζαλ 

ελάληηα ησλ ρξηζηηαλψλ. Οη ρξηζηηαληθέο νηθνγέλεηεο φπσο θαη ην 1869 αλαγθάζηεθαλ 

λα θαηαθχγνπλ κε θάζε ηξφπν ζηελ Διιάδα. Οη θφλνη, νη ιεειαηήζεηο θαη 

ππξπφιεζε ησλ ρσξηψλ θαη πφιεσλ θπξίεπαλ γηα άιιε κηα θνξά ην λεζί, 

ζπκπεξηιακβάλνληαο θαη ην Μεγάιν Κάζηξν. Ζ ζεκαληηθφηεξε ζπλέπεηα απηήο ηεο 

απνηπρεκέλεο επαλάζηαζεο, ήηαλ φηη έδηλε ηελ αθνξκή ζηελ νζσκαληθή θπβέξλεζε 

λα θαηαξγήζεη πνιιέο απφ ηηο κεηαξξπζκίζεηο πνπ είρε θέξεη ε χκβαζε ηεο 

Υαιέπαο θαη ζπλεπψο πνιιά πξνλφκηα πνπ είραλ απνθηήζεη νη ρξηζηηαληθέο 

θνηλφηεηεο κεηά απφ απηή.   

Ζ επαλάζηαζε ηνπ 1895-1897 

   Μεηά ηα γεγνλφηα ηνπ 1889, νη απζαηξεζίεο ησλ Οζσκαλψλ ζπλερίδνληαλ θαη νη 

πην πνιινί ρξηζηηαλνί αξλνχληαλ λα δηνξηζηνχλ ζε δεκφζηεο ζέζεηο ή λα 

ζπκκεηάζρνπλ ζηηο εθινγέο πνπ ζα επλννχζαλ ην θαηλνχξγην θαζεζηψο. Σνλ 

αξηίλζθη δηαδέρηεθαλ πέληε κνπζνπικάλνη παζάδεο πνπ ε ζεηεία ηνπο δελ μεπέξαζε 

ηνπο 14 κήλεο. Σν Μάξηε ηνπ 1895, Γεληθφο Γηνηθεηήο έγηλε ν Αιέμαλδξνο 

Καξαζενδψξεο παζάο, ν νπνίνο έπεηζε κε επηηπρία ηνπο ρξηζηηαλνχο λα ζηακαηήζνπλ 

λα απέρνπλ απφ ηελ δεκφζηα δσή θαη λα ζηείινπλ αληηπξνζψπνπο ηνπο ζηελ Γεληθή 

πλέιεπζε. Κάπνηα, φκσο, ζηηγκή ε πνιηηηθή πνπ αζθνχζε βξέζεθε ζε αδηέμνδν, 

αθνχ νη κνπζνπικάλνη θαηέιεμαλ μαλά ζε βηαηνπξαγίεο κε ζηφρν λα δηψμνπλ ηνλ 

Καξαζενδψξε θαη νη ρξηζηηαλνί δεηνχζαλ λα επαλαθεξζνχλ νη ξπζκίζεηο πνπ 

πξνέβιεπε ε χκβαζε ηεο Υαιέπαο. Καζψο ν παζάο δηέιπε ελνριεκέλνο ηελ 

πλέιεπζε, ν δηθαζηηθφο Μαλνχζνο Κνχλδνπξνο, ζπλέβαιε ζηελ ζπγθξφηεζε κηαο 

επηηξνπήο, ηεο ιεγφκελεο Μεηαπνιηηεπηηθήο Δπηηξνπήο πνπ είρε ζηφρν λα ππνβάιεη 

έλα ππφκλεκα πνπ ηειηθά εγθξίζεθε ζε κηα γεληθή ζπλέιεπζε ηνλ επηέκβξε ηνπ 

1895. Σν ζπγθεθξηκέλν ππφκλεκα ήηαλ ην πξψην πνπ δελ είρε σο βαζηθφ ηνπ αίηεκα 

ηελ Έλσζε ηεο Κξήηεο κε ηελ Διιάδα, αιιά δεηνχζε λα παξαρσξεζεί ζηελ Κξήηε 

κηα κνξθή απηνλνκίαο κε ρξηζηηαλφ δηνηθεηή πνπ ε ζεηεία ηνπ ζα ήηαλ πεληαεηήο. 

Δπηπιένλ, επηδίσθε ηελ επαλαθνξά ησλ πξνλνκίσλ πνπ έδηλε ε χκβαζε ηεο 

Υαιέπαο ζηελ ρξηζηηαληθή θνηλφηεηα, ζε κηα πην βειηησκέλε θαη δηεπξπκέλε κνξθή. 

Ζ δξάζε απηή ζεσξήζεθε επαλαζηαηηθή, θαη αθνχ ν Καξαζενδψξεο πξνζπάζεζε 

ρσξίο επηηπρία λα ζπιιάβεη ηνπο πξσηεξγάηεο ηεο, ηνλ αλαθάιεζαλ ζηελ 

Κσλζηαληηλνχπνιε ην 1896. Παξφια απηά, ε πνιηηηθή ηνπ επφκελνπ δηνηθεηή ηεο 

Κξήηεο δελ βξήθε νχηε απηή ζεηηθή αληαπφθξηζε θαη ερζξνπξαμίεο  ζπλερίζηεθαλ ζε 

κεγαιχηεξν βαζκφ πνπ είραλ σο απνθνξχθσκα ηελ πνιηνξθία ηνπ Βάκνπ 

Απνθνξψλνπ απφ ηνπο επαλαζηάηεο ηνπ λεζηνχ ηνλ Μάην ηνπ 1896. 

   Μεηά απφ φιεο απηέο ηηο εμειίμεηο, ε Τςειή Πχιε απνθάζηζε λα ζηείιεη σο λέν 



δηνηθεηή ηνλ Γεψξγην Βέξνβηηο παζά ζηηο 31 Ηνπιίνπ 1896. Έπεηηα, κεηά απφ πίεζε 

ησλ Μεγάισλ Γπλάκεσλ, αλαγθάζζεθε λα παξαρσξήζεη έλαλ Νέν Οξγαληθφ Νφκν 

πνπ φξηδε ηνλ δηνξηζκφ ρξηζηηαλνχ δηνηθεηή πνπ ζα είρε πεληαεηή ζεηεία, ηελ 

ζπγθξφηεζε θξεηηθήο ρσξνθπιαθήο κε Δπξσπαίνπο νξγαλσηέο θαη αμησκαηηθνχο, 

εγγπήζεηο δηθαζηηθήο θαη νηθνλνκηθήο αλεμαξηεζίαο, αιιά θαη ηελ θαηάιεςε ησλ 

δεκφζησλ αμησκάησλ απφ ρξηζηηαλνχο θαη κνπζνπικάλνπο ηνπ λεζηνχ ζε αλαινγία 

δχν πξνο έλαλ. Όια απηά βέβαηα ζα γίλνληαλ κεηά ηελ έγθξηζε ησλ Μεγάισλ 

Γπλάκεσλ.  

   Ο λένο Οξγαληθφο λφκνο πνπ έγηλε ακέζσο απνδεθηφο απφ ηνπο επαλαζηάηεο 

ρξηζηηαλνχο, θαηάθεξε λα θαηεπλάζεη ηα πλεχκαηα ηνπο. Όκσο, πνιινί απφ ηνπο 

κνπζνπικάλνπο ηεο λήζνπ ζε ζπλεξγαζία κε κέιε ηεο νζσκαληθήο θπβέξλεζεο, 

πξνζπάζεζαλ λα ππνλνκεχζνπλ ην λέν θαζεζηψο , δηαπξάηηνληαο δνινθνλίεο 

ρξηζηηαλψλ, καδηθέο ζθαγέο θαη ππξπνιήζεηο ρξηζηηαληθψλ ζπλνηθηψλ. Έηζη, νη 

ρξηζηηαλνί άξρηζαλ θαη απηνί λα εηνηκάδνπλ έλνπια ζψκαηα θαη νη Μεγάιεο 

Γπλάκεηο, ςάρλνληαο ηξφπν λα βγεη ε κεγαιφλεζνο απφ απηή ηελ θξίζε πνπ έρεη 

επέιζεη, πήξε ηελ απφθαζε δηεζλνχο επέκβαζεο. Παξάιιεια γηα λα πξνιάβεη ηεο 

Μεγάιεο Γπλάκεηο, ε ειιεληθή θπβέξλεζε ππφ ηελ αξρεγία ηνπ Θεφδσξνπ 

Γειηγηάλλε, πήξε ηελ απφθαζε λα ζηείιεη εθζηξαηεπηηθφ ζψκα γηα λα θαηαιάβεη ην 

λεζί. ηηο 2-3 Φεβξνπαξίνπ 1897 ην βξάδπ, ειιεληθά κεηαγσγηθά έθηαζαλ ζηελ 

Κξήηε φπνπ θαη απνβίβαζαλ έλα εθζηξαηεπηηθφ ζψκα πνπ απνηεινχηαλ απφ 15.000 

άλδξεο θαη είρε ζπληαγκαηάξρε ηνλ Σηκνιένληα Βάζζν. Σελ ίδηα ζηηγκή, ηα πνιεκηθά 

θαξάβηα ησλ Μεγάισλ Γπλάκεσλ θαηέθηαζαλ θαη απηά ζην λεζί ελψ θάζε δχλακε 

έθεξλε θαη έλα ζψκα ησλ 100 αλδξψλ, εθηφο απφ ηελ Γεξκαλία πνπ δελ είρε ζηείιεη 

αθφκα πινία. Απηέο νη Δπξσπατθέο θπβεξλήζεηο πνπ ζπκκεηείραλ, δήισζαλ φηη ζα 

ιάκβαλαλ ππφ ηελ πξνζηαζία ηνπο φιεο ηηο πφιεηο θαη φηη αλ νη Έιιελεο 

επηρεηξήζνπλ θάηη ελαληίνλ ηνπο ζα ηνπο αληηηαρζνχλ. Σειηθά πήξαλ ηελ απφθαζε φηη 

πξνο ην παξφλ ε Κξήηε δελ ήηαλ δπλαηφ λα ελσζεί κε ηελ ππφινηπε Διιάδα, φκσο ζα 

κπνξνχζε λα είλαη απηφλνκε. Γηα λα γίλεη απηφ, ζα έπξεπε ε ειιεληθή θπβέξλεζε λα 

απνζχξεη ηηο δπλάκεηο πνπ είρε ζηείιεη. 

   Μεηά απφ πνιχ πίεζε, ε ειιεληθή θπβέξλεζε αλαγθάζηεθε λα απνζχξεη ηα 

ζηξαηεχκαηα ηεο απφ ηελ Κξήηε. Με απηφ ηνλ ηξφπν νξηζηηθνπνηήζεθε ε απφθαζε 

γηα δηεζλή θαηνρή ηεο λήζνπ θαη ε αλάδεημε ηεο ζε απηφλνκε εγεκνλία αιιά θαη 

ηεξκαηηδφηαλ ε θαηνρή απφ ηελ Οζσκαληθή Απηνθξαηνξία. 

Κξεηηθή Πνιηηεία  

θαγέο ηνπ 1898  

  ηηο 6 Μαξηίνπ ηνπ 1897 νη Μεγάιεο Γπλάκεηο ρψξηζαλ ηελ Κξήηε ζε δψλεο 

επηηήξεζεο. Τπεχζπλνη γηα ηνλ Υάλδαθα δηνξίζηεθαλ νη Άγγινη.. Μεξηθνχο κήλεο 

αξγφηεξα, ε πλέιεπζε ηεο Κξήηεο απνδέρηεθε επίζεκα πηα ην θαζεζηψο 

απηνλνκίαο ηνπ λεζηνχ κε ηνλ φξν λα απνκαθξπλζνχλ φια ηα ηνχξθηθα ζηξαηεχκαηα 

απφ ηελ Κξήηε. Απηφο ν φξνο αξρηθά πξνθάιεζε αληηδξάζεηο, φκσο κεηά ήξζαλ ζηηο 

25 Απγνχζηνπ ηνπ 1898 νη ζθαγέο ζην Ζξάθιεην. Οη Σνχξθνη αληέδξαζαλ άγξηα φηαλ 

νη Άγγινη απνθάζηζαλ λα εγθαηαζηήζνπλ Έιιελεο ππαιιήινπο ζην Σεισλείν ηνπ 

Μεγάινπ Κάζηξνπ, θαη θαηέιεμαλ ζηηο ζπλεζηζκέλεο βηαηφηεηεο ηνπο. Πεξίπνπ 



ηξηαθφζηνη Έιιελεο, 17 Άγγινη ζηξαηηψηεο καδί κε ηνλ ππνπξφμελν ηνπο Λπζίκαρν 

Καινθαηξηλφ θαη ηα κέιε ηεο νηθνγέλεηαο, δνινθνλήζεθαλ ζηνλ Υάλδαθα. Με ηνλ 

ηξίην κεγάιν αξπεληέ ηνπ Ζξαθιείνπ έγηλε θαλεξφ φηη φζν ππήξρε ηνχξθηθνο 

ζηξαηφο ζην λεζί, ε θαηάζηαζε δελ ζα κπνξνχζε λα εμνκαιπλζεί. Έηζη ζηηο 2 

Ννεκβξίνπ 1898 ν ηειεπηαίνο Σνχξθνο ζηξαηηψηεο απνρψξεζε απφ ηελ Κξήηε. 

 
   ηηο 9 Γεθεκβξίνπ 1898 θαη παξά ηε δηακαξηπξία ηεο Πχιεο, θηάλεη ζηα Υαληά, σο 

πξψηνο Ύπαηνο Αξκνζηήο, ν Πξίγθηπαο Γεψξγηνο. Ζ Κξεηηθή Πνιηηεία απνηειεί πηα 

κηα πξαγκαηηθφηεηα. ηηο 29 ηνπ Απξίιε, ν Πξίγθηπαο ζρεκαηίδεη ηελ πξψηε ηνπ 

πεληακειή θπβέξλεζε πνπ πεξηειάκβαλε ηέζζεξηο ρξηζηηαλνχο ππνπξγνχο 

(Μαλνχζνο Κνχλδνπξνο Δζσηεξηθψλ, Κσλζηαληίλνο Φνχκεο Οηθνλνκηθψλ, 

Διεπζέξηνο Βεληδέινο Γηθαηνζχλεο θαη Νηθφιανο Γηακαιάθεο Γεκφζηαο 

Δθπαίδεπζεο θαη Θξεζθεπκάησλ) θαη έλαλ κνπζνπικάλν (Υαζάλ θπιηαλάθεο 

Γεκφζηαο Αζθάιεηαο) 

 

Έλσζε ηεο Κξήηεο κε ηελ Διιάδα(1912-1913)   
    

   ηηο 24 επηεκβξίνπ 1908, νη Κξεηηθνί θεξχηηνπλ ηελ Έλσζε ηνπ λεζηνχ κε ηελ 

Διιάδα. Όκσο ε ειιεληθή θπβέξλεζε αξλείηαη, θνβνχκελε ηελ αληίδξαζε ησλ 

Σνχξθσλ. Απηή ε Έλσζε, γηα ηελ νπνία είρε ρπζεί ηφζν αίκα ήξζε κε ηνπο 

Βαιθαληθνχο πνιέκνπο. Δπηθπξψζεθε επίζεκα ην 1913 θαη ηελ πξψηε κέξα ηνπ 

Γεθεκβξίνπ ηνπ ίδηνπ ρξφλνπ πςψζεθε ε ειιεληθή ζεκαία ζην λεζί. 

   Μεηά ηελ έλσζε, νη αιιαγέο ζηελ θαζεκεξηλφηεηα ησλ θαηνίθσλ ηνπ Ζξαθιείνπ 

ήηαλ εληππσζηαθέο. Σν ιηκάλη επεθηάζεθε, ηα απηνθίλεηα πνιιαπιαζηάζηεθαλ θαη ε 

πφιε απέθηεζε γηα πξψηε θνξά αεξνδξφκην. Σν ηειέθσλν, ε ειεθηξηθή ελέξγεηα, ην 

ξαδηφθσλν πηνζεηήζεθαλ απφ ηνπο θαηνίθνπο ηνπ Υάλδαθα θαη άιιαμαλ ηελ δσή 

ηνπο. Σελ ίδηα φκσο πεξίνδν, πνιιά κλεκεία θαηεδαθίδνληαη, είηε γηα λα ζβήζνπλ ηηο 

κλήκεο ηνπ παξειζφληνο, είηε γηα νηθνλνκηθνχο ιφγνπο. Έηζη ζην Ζξάθιεην 

εμαθαλίζηεθε φπνην κλεκείν ζχκηδε ην ηνχξθηθν παξειζφλ, γηαηί ζεσξήζεθε φηη δελ 

αξκφδεη ζε κηα πφιε επξσπατθψλ πξνδηαγξαθψλ. Αθφκα θαη γηα ηα ελεηηθά ηείρε 

ππήξρε ζρέδην θαηεδάθηζεο, γηα λα κπνξεί λα εμαπισζεί ε πφιε ειεχζεξα, αιιά ην 

ζρέδην θξίζεθε νηθνλνκηθά αζχκθνξν θαη εγθαηαιείθζεθε γξήγνξα. 

 

Πιεξνθνξίεο απφ ην θείκελν ηνπ Ν.Καδαληδάθε, «Ο Καπεηάλ Μηράιεο»: 

 
   Μέζα απφ ην θείκελν ηνπ Καδαληδάθε «Ο Καπεηάλ Μηράιεο», κπνξεί λα αληιήζεη 

θαλείο έλα εχξνο πιεξνθνξηψλ φζνλ αθφξα ηηο επαλαζηάζεηο ησλ Καζηξηλψλ ηελ 

πεξίνδν ηεο Σνπξθνθξαηίαο. Γελ παξαιείπεη λα καο κηιήζεη γηα ηνλ αγψλα ησλ 

Κξεηηθψλ γηα ειεπζεξία θαη καο παξνπζηάδεη απηνχο ηνπο αγσληζηέο λα κάρνληαη κε 

ην καραίξη θαη κε ηελ ιχξα ηνπο ζην ρέξη ρσξίο θαλέλα θφβν ή πεξηνξηζκφ. 

Φσλάδνπλ «Διεπζεξία ή Θάλαηνο» θαη δελ θνβνχληαη ηνλ ζάλαην αιιά ηελ 

ππνδνχισζε. 



   Απφ ηελ αξρή θηφιαο ηνπ έξγνπ ηνπ καο παξνπζηάδεη ηνλ Μεγάιν Πιάηαλν πνπ 

βξηζθφηαλ δίπια απφ ην ζηληξηβάλη κε ηα ιηνληάξηα. ε απηφλ ηνλ Πιάηαλν επί 

ρξφληα, νη παζάδεο ηνπ Υάλδαθα θξεκνχζαλ ζηα πην ρνληξά θιαδηά ηνπ κε ζειηέο, 

ηνπο ρξηζηηαλνχο πνπ είραλ ην ζάξξνο λα αληηζηαζνχλ ζηνπο Σνχξθνπο. Αξθεηέο ήηαλ 

νη θνξέο πνπ ν παζάο απνθάζηδε λα βαζαλίζεη κε έλαλ ηδηαίηεξα απάλζξσπν ηξφπν 

ηνλ ρξηζηηαλφ πνπ ηειηθά ζα θξεκνχζε ζηνλ Πιάηαλν. Υαξαθηεξηζηηθή φπσο 

αλαθέξεηαη θαη ζην θείκελν, ήηαλ ε πεξίπησζε ηνπ Καπεηάλ-Ρνχβα ν νπνίνο 

γδάξζεθε απφ ηα μπξάθηα ελφο Σνχξθνπ κπαξκπέξε θάησ απφ ηνλ Μεγάιν Πιάηαλν 

κεηά απφ δηαηαγή ηνπ Μνπζηαθά παζά. Άιιεο ηέηνηεο βηαηφηεηεο ζρεδίαδαλ νη 

Σνχξθνη ζηνλ Μεγάιν ηνχξθηθν θαθελέ. Απηφο ν θαθελέο βξηζθφηαλ θνληά ζηελ 

πφξηα ησλ Υαλίσλ κέζα ζην Μεγάιν Κάζηξν. Δθεί ήηαλ πνπ ιάκβαλαλ ρψξα φιεο νη 

θξίζηκεο ζπδεηήζεηο θαη απφ εθεί μεθηλνχζαλ νη Σνχξθνη κε ηα καραίξηα ηνπο ζε θάζε 

ζθαγή. Κάζε θνξά πνπ νη ρξηζηηαλνί ηεο πφιεο μεζεθψλνληαλ, ε νζσκαληθή 

θπβέξλεζε ελεκεξσλφηαλ θαη έζηειλε πεξηζζφηεξνπο ληδάκεδεο  λα αληηκεησπίζνπλ 

ηνπο εμεξγεκέλνπο. 

   Οη αγψλεο ησλ θαηνίθσλ ηνπ Ζξαθιείνπ γηα ειεπζεξία ήηαλ πνιινί. ην βηβιίν ηνπ 

Καδαληδάθε αλαθέξνληαη ελδεηθηηθά νη επαλαζηάζεηο ηνπ 1821, ηνπ 1834, ηνπ 1841, 

ηνπ 1854 θαη ηνπ 1878. Ζ Κξήηε φκσο δελ είρε ηελ νηθνλνκηθή επθαηξία λα 

αληαπεμέιζεη κφλε ηεο ζηηο αλάγθεο ηνπ πνιέκνπ. Έηζη είραλ δεκηνπξγεζεί θάπνηεο 

νξγαλψζεηο κε ζθνπφ λα βνεζνχλ ηελ Κξήηε φπνηε απηή απνθάζηδε λα 

επαλαζηαηήζεη. Μία απφ απηέο ηηο νξγαλψζεηο ήηαλ θαη ην Κξεηηθφ Κνκηηάην ζηε 

χξν φπνπ καδεχνληαλ ρξήκαηα θαη φπια ψζηε λα ππάξρνπλ ζε πεξίπησζε πνπ ε 

Κξήηε ηα ρξεηαδφηαλ. Δθηφο απφ ην Κνκηηάην ηεο χξνπ, βνήζεηα ζηελ κεγαιφλεζν 

πξνζέθεξε θαη ην Δζληθφ Κνκηηάην ηεο Αζήλαο αιιά θαη νη ίδηνη νη Έιιελεο πνπ 

δνχζαλ ηψξα πηα ειεχζεξνη. 

   Μέζα απφ ηα ιφγηα ησλ αγσληζηψλ γίλεηαη θαλεξφ φηη φιεο νη επαλαζηάζεηο 

ζηηγκάηηζαλ ηελ δσή ηνπο. πρλή είλαη ε αλαθνξά ζηηο ζθαγέο ηνπ 1821, ηνλ Μεγάιν 

αξπεληέ. ηελ ζθαγή απηή, πνιινί ρξηζηηαλνί άδεηαδαλ ηα ζπίηηα ηνπο θαη έπαηξλαλ 

φζα απφ ηα ππάξρνληα ηνπο πξνιάβαηλαλ θαη έθεπγαλ γηα λα κελ ηνπο ζθνηψζνπλ νη 

εμαγξησκέλνη Σνχξθνη ελψ νη ππφινηπνη έπεζαλ ζηα καραίξηα ηνπο. Δθηφο απφ ην ’21 

κηα άιιε επαλάζηαζε πνπ είρε ραξαρηεί ζηελ κλήκε ησλ θαηνίθσλ ήηαλ ε 

επαλάζηαζε ηνπ 1866 αλαθεξφκελε θαη σο ην Αρκάδι. Πνιινί θάηνηθνη ηνπ Μεγάινπ 

θάζηξνπ είραλ αλαηηλαρηεί καδί κε ηνπο ππφινηπνπο ρξηζηηαλνχο ζην νινθαχησκα 

ηνπ Αξθαδίνπ, ελψ πνιινί Κξεηηθνί αλαγθάζηεθαλ λα θαηαθχγνπλ σο πξφζθπγεο 

ζηελ ειεχζεξε Διιάδα. Απηή ε εξσηθή πξάμε απνηεινχζε έλαλ ηζρπξφ παξάδεηγκα 

γηα ηνπο λεφηεξνπο αγσληζηέο ηνπ Ζξαθιείνπ πνπ ήζειαλ λα απνδεηρηνχλ θαιχηεξνη 

θαη απφ ηνπο πξνγφλνπο ηνπο.  

   Σέινο ν Καδαληδάθεο καο πεξηγξάθεη ηδηαίηεξα παξαζηαηηθά ηελ επαλάζηαζε ηνπ 

1889 πνπ απνηεινχζε κηα εμαηξεηηθά θξίζηκε πεξίνδν γηα ηελ Κξήηε. Δλψ νη ζρέζεηο 

κεηαμχ ησλ ρξηζηηαλψλ θαη ησλ κνπζνπικάλσλ είραλ νμπλζεί, κηα ζθαγή ζηνλ 

Υάλδαθα ήξζε λα ρεηξνηεξέςεη ηελ θαηάζηαζε. Αθνχ νη Σνχξθνη ζθφησζαλ έλα 

κεγάιν κέξνο ηεο ρξηζηηαληθήο θνηλφηεηαο ηνπ Ζξαθιείνπ, ν παζάο απνθάζηζε λα 

ζηακαηήζεη ηελ ζθαγή. Παξάιιεια πνιινί θάηνηθνη ηεο πφιεο άθεζαλ ηα ζπίηηα 

ηνπο, θαη αθνχ νη άλδξεο άθεζαλ ηα γπλαηθφπαηδα ζε κέξε πνπ ζα ήηαλ αζθαιή, 

θαηέθπγαλ ζηα βνπλά γηα λα πνιεκήζνπλ. Με απηφ ηνλ ηξφπν άξρηζαλ νη πξψηεο 

έλνπιεο ζπγθξνχζεηο. Όκσο νη ζπλζήθεο έμσ απφ ην λεζί δελ ήηαλ επλντθέο. Ζ 

Διιάδα δελ είρε ηελ νηθνλνκηθή δπλαηφηεηα λα βνεζήζεη κηα επαλάζηαζε θαη νη 

Μεγάιεο Γπλάκεηο πξνηηκνχζαλ λα είλαη ε Κξήηε ππφ ηελ εμνπζία ηνπ νπιηάλνπ 

θαζψο έηζη ζα είραλ θάπνηα ζηηγκή ηελ επθαηξία λα ηελ πάξνπλ ζηα ρέξηα ηνπο ελψ 

αλ ελσλφηαλ κε ηελ Διιάδα ζα έραλαλ θάζε ειπίδα. Παξάιιεια ν νπιηάλνο έθξηλε 



φηη νη Κξεηηθνί δελ ήηαλ άμηνη λα θαηέρνπλ πξνλφκηα αθνχ ζπλερίδνπλ λα 

αληηηίζεληαη ζηελ εμνπζία ηνπ θαη απνθάζηζε λα αθαηξέζεη φζα πξνλφκηα ηνπο είρε 

παξαρσξήζεη. ην ηέινο ηεο απηή επαλάζηαζε δελ είρε θαλέλα επλντθφ απνηέιεζκα. 

Πνιιά ρσξηά θαη κνλαζηήξηα είραλ ππξπνιεζεί. Όπσο αλαθέξεηαη, νη Σνχξθνη θαη νη 

ρξηζηηαλνί γχξηδαλ πίζσ ζηα θαηεζηξακκέλα ζπίηηα ηνπο θαη πξνζπαζνχζαλ λα 

μαλαρηίζνπλ ηεο δσέο απφ ηελ αξρή. 

   Αλακθηζβήηεηα, ην θείκελν ηνπ Καδαληδάθε απνηειεί κηα απφ ηηο πην αμηφπηζηεο 

πεγέο πιεξνθνξηψλ γηα ηηο επαλαζηάζεηο ζην ηνπξθνθξαηνχκελν Κάζηξν. Αλ 

κειεηήζεη θαλείο ηνλ Καπεηάλ Μηράιε ζα κπνξέζεη λα ηαπηηζηεί ζε έλα βαζκφ κε ην 

αγσληζηηθφ πλεχκα ησλ Κξεηψλ πνπ δηαθαίλεηαη κέζα απφ ηνπο θαηνίθνπο ηνπ 

Υάλδαθα. 

 

Πεγέο Πιεξνθνξηψλ:  
   
http://www.krassanakis.gr/Venizelos.htm   

http://www.e-sfakia.gr/index.php?option=com_content&view=article&id=204:61---

1770&catid=38&Itemid=83 

http://www.kritikoi.gr/main_titles/historic/kastro.html 

http://www.explorecrete.com/ 

http://www.ime.gr/projects/tanzimat/gr/main/143.html 
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Α. Ο  Ζρωτασ για τον Ν. Καηαντηάκθ 

   Θ ιδιωτικι ηωι του Νίκου Καηαντηάκθ, όταν ηοφςε αλλά και μετά το κάνατο του, 

λεθλατικθκε όςο ο βίοσ λίγων επωνφμων. Λδιαίτερα υπονομεφτθκε και διαςφρκθκε 

θ ερωτικι του ηωι, οι ςχζςεισ του με το κθλυκό γζνοσ. Ωσ όπλο δραςτικό 

χρθςιμοποιικθκαν οι υποβολιμαίεσ διαδόςεισ, οι προκαταλιψεισ, οι παρανοιςεισ 

και οι ςκόπιμεσ παρερμθνείεσ κάποιων αυτοβιογραφικϊν ςτοιχείων του ζργου του 

ι κάποιων μφχιων εξομολογιςεϊν του. Επιμερίηονται δε ςε δφο ευπακι ςθμεία τθσ 

όλθσ αντρικισ του υπόςταςθσ. Πρϊτο ο Καηαντηάκθσ είχε μειωμζνθ και, από μια 

περίοδο και μετά, ανφπαρκτθ ςεξουαλικι ηωι. Και δεφτερο: υπιρξε περιφρονθτισ 

των γυναικϊν. Παρόλα αυτά όμωσ, ζχει αναφερκεί πωσ ο Καηαντηάκθσ ιταν ζνασ 

ςτρατευόμενοσ του ζρωτα. Κι όταν μιλάμε για ζρωτα, δεν εννοοφμε μόνο το 

ςαρκικό, αλλά και τον πνευματικό. ε ό,τι κι αν ζκανε ζδινε όλο του τον εαυτό, 

χωρίσ να υπολογίηει τισ επιπτϊςεισ και πολλζσ φορζσ χωρίσ καν να ςυμφωνεί με τισ 

ιδεολογίεσ τισ οποίεσ καταπιανόταν.  

   Μελετϊντασ τθ ηωι- ερωτικι ηωι του Ν. Καηαντηάκθ, μπορεί κανείσ να καταλιξει 

ςε διάφορα ςυμπεράςματα. χετικά με αυτιν και τισ γυναίκεσ που πζραςαν από τθ 

ηωι του, γνωρίηουμε πωσ πρϊτθ γυναίκα του υπιρξε θ Γαλάτεια Αλεξίου, με τθν 

οποία ο ερωτικόσ τομζασ ιταν ςχεδόν ανφπαρκτοσ για το ηεφγοσ. Αντίκετα, θ 

ςυμβίωςι του με τθ δεφτερθ γυναίκα του, τθν Ελζνθ αμίου, υπιρξε αρμονικι, 

όπωσ αναφζρει κι θ ίδια ςε μια επιςτολι τθσ:  " Ο Νίκοσ ιταν τζλειοσ ςφηυγοσ και 

ςφντροφοσ. Δεν γεννικθκε ποτζ κανζνα είδουσ πρόβλθμα ανάμεςα μασ. Σαιριάξαμε 

ςε όλα..." Ωσ τότε βζβαια, ο Καηαντηάκθσ είχε ηιςει μια ζντονθ ερωτικι ηωι ςτισ 

μεγαλουπόλεισ τθσ Ευρϊπθσ. Από τισ αγαπθμζνεσ του κα αναφζρουμε χρονολογικά 

πρϊτα τθν  Ζλλθ Λαμπρίδθ, τθν "αγαπθμζνθ Μουντίτα". Ο δεςμόσ τουσ 

ανκοφόρθςε από τον Φεβρουάριο του 1918 ωσ το Φεβρουάριο του 1919 και 

περιγράφεται ςτο Θμερολόγιο που κρατοφςε ο Καηαντηάκθσ. Ιταν μια ςχζςθ 

δυνατι, ολοκλθρωμζνθ, κυελλϊδθσ κάποτε, και ταραγμζνθ ιδεολογικά. Θ 'Ελλθ 

πολφ γριγορα χάκθκε από τθ ηωι του Ν. Καηαντηάκθ, τθν κατάπιε θ βαριά ςκιά ενόσ 

άλλου ιεροφάντθ τθσ ποίθςθσ, του Αγγζλου ικελιανοφ, διατιρθςε ωςτόςο ακζραιο 

τον καυμαςμό τθσ, όχι μονάχα ςτο διανοοφμενο αλλά και ςτον άντρα Καηαντηάκθ. 

Μια άλλθ ερωμζνθ του Καηαντηάκθ, ιταν θ Εβραία Μτκα Χόροβιτσ. Ο δεςμόσ Νίκου - 

Μτκασ, ςφοδρόσ όςο λίγοι ζρωτζσ του, κράτθςε λίγο, όςο το δεφτερο και το τρίτο 

ταξίδι του Καηαντηάκθ ςτθ Μόςχα ( Οκτ - Δεκ. 1927 και Λοφνιοσ - Αφγουςτοσ 1928 ). 

Σον υπονόμευςαν οι ιδεολογικζσ διαφορζσ ανάμεςα ςτουσ δφο εραςτζσ (θ Μτκα 

ιταν φανατικι εν δράςει κομμουνίςτρια, ο Καηαντηάκθσ οραματιςτισ αυτοφ που 

αποκαλοφςε ο ίδιοσ μετακομμουνιςμό), μα πιο πολφ θ παρουςία τθσ Ελζνθσ 

αμίου. Ο Καηαντηάκθσ είχε ςυνάψει και άλλουσ ερωτικοφσ δεςμοφσ, ςαρκικοφσ ι 

μθ, είχε ςυνδεκεί με ερωτικι φιλία και με άλλεσ κοπζλεσ. Ωςτόςο, ο μεγάλοσ 

ζρωτασ του Καηαντηάκθ, ςτα χρόνια τθσ επαναςτατικισ ορμισ του και των μεγάλων 

ιδεολογικϊν αναηθτιςεων του (1922-1923), ςτάκθκε θ Γερμανίδα Ζλςα Λάνγκε, θ 



πολυαγαπθμζνθ, όπωσ τθν αποκαλεί ςτα γράμματά του. Με τθν Ζλςα ο 

Καηαντηάκθσ ζηθςε ζναν μεγάλο, βακφ και ςπαρακτικό ζρωτα. Αρκεί να διαβάςει 

κανείσ τθν αλλθλογραφία του που ςυνεχίςτθκε και ςτα κατοπινά χρόνια για να 

κατανοιςει το πάκοσ που τουσ ςυνζδεςε. Θ Ζλςα υπιρξε ςίγουρα θ μοιραία 

γυναίκα τθσ ηωισ του, όπωσ λζει ο ίδιοσ  " υλλογοφμαι τουσ ανκρϊπουσ που 

αγάπθςα, τι χαρζσ και τι πίκρεσ τουσ ζδωκα. Πικρότατθ, χλωμότατθ προβαίνει μζςα 

μου, χφνοντασ όπωσ ςυνθκίηει, χοντρά, ηεςτά δάκρυα απάνω ςτα χζρια μου, θ 

Elisabeth... Πάντα, όταν τθ κυμοφμαι, με κυριεφει ςφοδρι, ακατανίκθτθ επικυμία 

να πεκάνω ". Με βάςθ τα παραπάνω, ςυμπεραίνουμε πωσ ο Καηαντηάκθσ όχι 

μονάχα δεν ιταν περιφρονθτισ, "ςφαγζασ" των γυναικϊν, αλλά ςυχνά μζςα ςτα 

γραψίματά του καταφάςκει τθν αξία και τθν υπεροχι τθσ αιϊνιασ γυναίκασ ςτθν 

προαγωγι του ανκρϊπινου γζνουσ. Και μόνον ο χαρακτθριςμόσ τθσ ωσ "ακριβι 

ςυνεργάτιςςα του Κεοφ " και θ ομολογία του πωσ "ό,τι καλό ςτον κόςμο χάρθκε και 

προκοπι ‘δε ο νουσ μου — μονάχα ςτθ γυναίκα το χρωςτάει, τθν κοςμοκαταλφτρα " 

αρκοφν να τον κατατάξουν ςτθν κατθγορία των υμνθτϊν του κθλυκοφ ανκρϊπινου 

γζνουσ. Θ λυτρωτικι επίδραςθ τθσ "γιινθσ" γυναίκασ, δεν είναι μονάχα ζνα 

ιδεολόγθμα του Καηαντηάκθ, είναι ζνα βακφ βίωμα που αξιϊκθκε ο ςυγγραφζασ να 

μεταλλάξει ςε αίςκθμα παραδοχισ και ευγνωμοςφνθσ, αλλά και ςε τίμια και 

ειλικρινι αναγνϊριςθ μζςα ςτθν αυτοβιογραφικι "Αναφορά ςτον Γκρζκο": 

"Αγάπθςα γυναίκεσ, ςτάκθκα τυχερόσ, εξαίςιεσ γυναίκεσ μου ’τυχαν ςτο δρόμο μου, 

ποτζ οι άντρεσ δεν μου ’καμαν τόςο καλό και δεν βοικθςαν τόςο τον αγϊνα μου 

όςο οι γυναίκεσ ετοφτεσ. Κι απάνω απ' όλεσ μια, θ τελευταία... Μα οι γυναίκεσ, κι οι 

πιο αγαπθμζνεσ, δεν μασ παραςτράτιςαν  δεν ακολουκιςαμε εμείσ τθν ανκιςμζνθ 

ςτράτα τουσ, τισ πιραμε εμείσ μαηί μασ, δεν τισ πιραμε, ιρκαν με τθ δικιά τουσ 

κζλθςθ, γενναίεσ ςυντρόφιςςεσ, ςτον εδικό μασ τον ανιφορο". 

   Μετά από μελζτεσ επιςτολϊν και ιδιόχειρων ςθμειϊςεων ςχετικά με τθν ερωτικι 

ηωι του, ψάχνοντασ κι εκείνεσ που δεν είχαν δθμοςιευτεί και φυλάςςονταν ςτο 

αρχείο τθσ δεφτερθσ γυναίκασ του, βρζκθκαν γράμματα  γεμάτα ερωτικι κζρμθ και 

με αναγνωρίςιμο ςεξουαλικό κϊδικα, που του είχαν ςτείλει οι κατά διαςτιματα 

αγαπθμζνεσ του και που μονάχα ζνασ απόλυτα υγιισ, ποκϊν και ςφόδρα 

ποκοφμενοσ άντρασ ςτζλνει ςε μια γυναίκα ι δζχεται απ' αυτιν. Σζτοιεσ επιςτολζσ 

που δείχνουν τθ καλπωρι και τθν ανάγκθ για ρομαντιςμό του ςυγγραφζα είναι 

παρακάτω: 

1θ Επιςτολι ςτθ Γαλάτεια Αλεξίου: *Βερολίνο, 1923+ 

Αγαπθμζνθ, 

Μου περιγράφεισ με λόγια πακθτικά τθν άνοιξθ τθσ Ελλάδασ. Ναι, ξζρω τθ 

ςκθνοκεςία: οι μυγδαλιζσ ανκίηουν, οι ακακίεσ, οι λεμονιζσ, θ γθσ γιομίηει χαμομιλι, 

ζρχονται τα χελιδόνια. Κάκεςαι ςτον ιλιο, το κεφάλι ςου, θ ράχθ ςου, το μυαλό ςου 

κερμαίνονται, νφςτα αλαφρι ςε κυριεφει. – Είναι θ άνοιξθ τθσ Ελλάδασ. 

  Εδϊ ξεςπάει μια άλλθ άνοιξθ. Σα χελιδόνια εδϊ είναι φριχτά, δεν μπορείσ να τ’ 

αντικρίςεισ χωρίσ να ςε κυριζψει τρόμοσ. Παράλυτοι είναι ξαπλωμζνοι ςτα 



πεηοδρόμια και φωνάηουν. Αξιωματικοί, ςτρατιϊτεσ, χωρίσ πόδια, χωρίσ χζρια, 

χωρίσ μάτια, κάκουνται ςτισ γωνιζσ και ηθτιανεφουν. Σα μικρά παιδιά, απόξω από τα 

μεγάλα ξενοδοχεία μαηεφονται κι ωσ ανοίξει θ πόρτα, χφνουνται μζςα κι αρπάηουν 

κάτω απ’ τα τραπζηια τα ψίχουλα. […] 

   Ένασ παλιόσ κόςμοσ γκρεμίηεται, ζνασ καινοφριοσ κόςμοσ ψάχνει με παράφορθ 

ελπίδα, μζςα από το αίμα και τθ δυςτυχία, να γεννθκεί… 

    

2θ Επιςτολι ςτθν Ελζνθ αμίου: *Θράκλειο+, 15.7.1924  

     

   …Εγϊ γυρίηω ςτα ςτενά δρομάκια, τα παμπάλαια, τθσ πολιτείασ τοφτθσ, κωρϊ τα 

φτωχά δζντρα, τουσ λιοψθμζνουσ άντρεσ, τισ άγνωςτεσ, κερμζσ γυναίκεσ, πάω ςτθ 

κάλαςςα, χαίρουμαι τα κφματα, γδφνουμαι, νιϊκω όλο το πζλαο ςαν κυκλοφορία 

του αιμάτου μου, αναπνζω τον αζρα, ξαπλϊνουμαι ςτο ηεςτόν άμμο, ξζρω πωσ 

είμαι θ κακαρι φωνι όλθσ τοφτθσ τθσ άναρκρθσ κραυγισ των ςτοιχείων, κι θ καρδιά 

μου, Genossin, χτυπάει, πθδάει ςαν ζνα πράμα ηωντανό, μικρό κι εφιμερο, 

υπομονετικό και παντοδφναμο. 

   ασ κυμοφμαι ςε όλεσ τοφτεσ τισ πικρζσ, ανζνδοτεσ ςτιγμζσ. Θυμοφμαι τα μάτια 

ασ, τθ ςιωπι, τα λόγια, τουσ ίςκιουσ μασ απάνω ςτισ πζτρεσ, όλεσ μασ τισ πορείεσ 

ανάμεςα ςτουσ γιαλοφσ και ςτα χωράφια, κι ανάμεςα ςτισ ψυχζσ μασ… 

   Κι όταν γυρίηω, βράδυ πια, από τθ κάλαςςα κι είναι αρμυρά τα χείλια, τα μαλλιά 

μου και τα φρζνα μου, ςυναντοφμαι κρυφά ς’ ζνα ςπίτι με τουσ αρχθγοφσ εδϊ τθσ 

κομμουντιςτικισ κίνθςθσ και καταρτίηουμε το ςχζδιο τθσ μελλοφμενθσ μάχθσ. Είναι 

μια δεκαριά άνκρωποι απλοί, αμόρφωτοι, γελά μυαλά, κερμζσ, διάπυρεσ ψυχζσ…  

3θ Επιςτολι ςτθν Ελζνθ αμίου: *Βαπόρι «Κφπροσ», 18.2.1935, απόγευμα+ 

Αγαπθμζνθ μου Lenotschka, Αϊ-Γιώργθ μου! 

Φάνθκαν πια τ’ ακρογιάλια τθσ Αίγυπτοσ, μακριά από το φεγγίτθ τθσ καμπίνασ 

μου ξεκρίνω μια αμυδρότατθ ςκοφρα γραμμι. Είμαι ο μόνοσ επιβάτθσ…  

   …Είμαι ξαπλωμζνοσ ςτθν καμπίνα μου, ςιμερα ςτα γενζκλιά μου, και 

ςυλλογοφμαι να ανακεφαλαιώςω τθ ηωι μου και παίρνω πάλι νζεσ αποφάςεισ 

και μάχουμαι ν’ αγνίςω ακόμα τον εαυτό μου, να διώξω ελαττώματα, να τονώςω 

ό,τι καλό ζχω, ν’ ανεβώ, πιο ανάλαφροσ, πιο κακαρόσ, ςτθν ολοζνα 

μετατοπιηόμενθ κορφι μου. 

   Κι είςτε μαηί μου, ω μεγάλθ Αγάπθ, κι ανατριχιάηω από χαρά, θδονι και 

περφάνια.  

Βιβλιογραφία: 
 

http://diasporic.org/2010/02/makednos/kazantzakis/ 

http://www.dimos-nikoskazantzakis.gr/citizen/press-releases/20-07-2007.html 

http://www.scriptamanent.gr/Stamatioy_Giwrgos/stamatioy_i_gynaika_sti_zwi_kai_sto_erg

o_toy_nikoy_kazantzaki.htm 
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Β. Θ Ο Ζρωτασ γενικά.. και τθν εποχι τθσ Τουρκοκρατίασ 

   Έξσηαο.. ηη είλαη ν έξσηαο; Υξφληα βαζαλίδεη απηφ ην εξψηεκα ηνπο αλζξψπνπο, 

φκσο αθφκα θαη ζήκεξα παξακέλεη αλαπάληεην. Ο έξσηαο είλαη ζαλ ηνλ άλεκν. Γελ 

κπνξείο λα ηνλ δεηο, αιιά κπνξείο λα ηνλ ληψζεηο θη εχθνια λα ηνλ θαηαιάβεηο. 

Αθφκα θαη ηα παιαηφηεξα ρξφληα, αθφκα θαη ηελ επνρή ηεο Σνπξθνθξαηίαο, ν έξσηαο 

ππήξρε πάληα θαη απνηεινχζε αλαπφζπαζην θνκκάηη ηεο δσήο ηνπ θάζε αλζξψπνπ 

μερσξηζηά. Γελ ππάξρεη θακία δξαζηεξηφηεηα, θακία ελέξγεηα πνπ λα μεθηλά κε 

ηφζεο ειπίδεο θαη ηφζεο πξνζδνθίεο θαη λα απνηπγράλεη ηφζν ζπρλά, φζν ν έξσηαο. 
Είναι μια μοναδικι εμπειρία, που μασ παραςφρει, μασ μεταμορφϊνει, μασ ςυγκινεί, 
μασ επαναπροςδιορίηει, μασ αποπροςανατολίηει, μασ κακθλϊνει. Είναι μια 
εμπειρία που μασ αιχμαλωτίηει, ζνασ ιςτόσ που υφαίνεται αργά και βαςανιςτικά 
γφρω μασ. 
   
    Πιο αναλυτικά όμωσ, για τον ζρωτα και το πϊσ τον βίωναν τθν εποχι τθσ 
Σουρκοκρατίασ οι άνκρωποι που ηοφςαν ςτο Μεγάλο Κάςτρο, κ’ αναφερκϊ ςε 
ςυγκεκριμζνα κομμάτια από επιλεγμζνα ζργα του Ν. Καηαντηάκθ, όπου ο ίδιοσ, με 
τον τρόπο του, γράφοντασ δικζσ του ςκζψεισ, ςυναιςκιματα και καταςτάςεισ, δίνει 
ζμφαςθ και παραςτατικότθτα ςτο λόγο του, με αποτζλεςμα να μασ ταξιδεφει και να 
μασ πείκει για όςα γράφει.  
   Ο Καηαντηάκθσ ςτα ζργα του «Αναφορά ςτο Γκρζκο» και «Καπετάν Μιχάλθσ» 
αναφζρει περιςτατικά ςτα οποία μποροφμε να διακρίνουμε τον ερωτιςμό και το 
πάκοσ των ανκρϊπων εκείνθ τθν εποχι. Ζτςι, παρακάτω κ’ αναφερκϊ ςε κάποια 
περιςτατικά δείχνοντασ τα αιςκιματα και τθν ανάγκθ που είχαν οι άνκρωποι ακόμα 
και τότε, να ερωτευτοφν και να κάνουν τα πάντα γι’ αυτό που ζνιωκαν.  
   Αρχικά, ςτο ζργο του «Αναφορά ςτο Γκρζκο» παρατθροφμε κάποιο ςθμείο, όπου 
ο Καηαντηάκθσ περιγράφει ζνα περιςτατικό ςτθ Νάξο με μία μικρι κοπζλα, τθ 
τζλλα, και βάηει  ςτο λόγο  του, τθ φράςθ: ‘’Αυτά τα μαφρα μάτια που με 
κοιτάηουνε χαμιλωνζ τα, φϊσ μου, γιατί με ςφάηουνε…’’ κζλοντασ ζτςι να δείξει το 
πάκοσ, τθν ντροπι, τον ζρωτα, τθν αδυναμία του ίδιου ν’ αντζξει αυτό το μαγευτικό 
βλζμμα τθσ μικρισ κοπζλασ, κακϊσ επίςθσ τθ ςεμνότθτα και το ςεβαςμό που 
δείχνει πάραυτα απζναντί τθσ.  Είναι ζνασ άντρασ που ζχει παραδοκεί ςτο βλζμμα 
αυτό και νιϊκει ανίκανοσ να του αντιςτακεί. Αυτό ςυμβαίνει, διότι τα μάτια, το 
βλζμμα, υποδθλϊνουν το χαρακτιρα, τα αιςκιματα και τον ερωτιςμό του κάκε 
ανκρϊπου.  
    τθ ςυνζχεια του βιβλίου αυτοφ, ο ςυγγραφζασ εξθγεί τον τρόπο με τον οποίο οι 
άντρεσ μποροφν να παραςυρκοφν εφκολα από τθν προκλθτικι εμφάνιςθ κάποιασ 
γυναίκασ, κάνοντασ αναφορά ςε ςυγκεκριμζνο περιςτατικό. Σο περιςτατικό αυτό 
περιλαμβάνει τθν είςοδο «μιασ όμορφθσ αλλά παχιάσ Ρουμάνασ, αφράτθσ, 
μεςοκαιρίτιςςασ, ξεςκολιςμζνθσ, με ιδρωμζνα ςτικθ που ξεχείλιηαν από το 
ξεκουμπωμζνο μεταξωτό μπολκάκι τθσ», όπωσ τθν περιγράφει ο ίδιοσ. Επίςθσ, 
περιγράφει τθ νφχτα εκείνθ λζγοντασ τα καμϊματά του, που ζπινε και κακϊσ 
κοιτοφςε τθ Ρουμάνα ζνιωκε τον πίκθκο να ξεπθδάει από μζςα του, όπωσ λζει, και 
ςυνζχιηε να πίνει βάηοντασ ςαμπάνια ςτο γοβάκι τθσ ςαντζηασ. Σθν επόμενθ μζρα, 
ζνασ κείοσ του, καταντροπιαςμζνοσ για όςα είχαν ςυμβεί το προθγοφμενο βράδυ, 
μίλθςε ςτον πατζρα του, αλλά αυτόσ κεϊρθςε πωσ το περιςτατικό εκείνο ιταν 
ζνδειξθ αντριςμοφ για το γιο του κι ζτςι δε τον τιμϊρθςε, παρά μονάχα του είπε 



πωσ ζπρεπε ν’ αγοράςει ζνα ηευγάρι καινοφρια γοβάκια ςτθ ςαντζηα. Όλο αυτό το 
ςκθνικό μασ δείχνει το πϊσ αντιλαμβάνεται θ ανδροκρατοφμενθ κοινωνία τθσ 
εποχισ εκείνθσ τισ ςυμπεριφορζσ των ανδρϊν και πϊσ ο πατζρασ εκλαμβάνει τθ 
ςτάςθ του γιου του. Επίςθσ, αντιλαμβανόμαςτε το πάκοσ και τθν ορμι του άνδρα  
και τθν ανάγκθ να ξεδϊςει, επθρεαςμζνοσ από τθν εμφάνιςθ τθσ γυναίκασ.  
   Παρακάτω, ο Καηαντηάκθσ μασ περιγράφει τθ ςχζςθ που αναπτφχκθκε ανάμεςα 
ςτο μακθτι και τθν Λρλανδζηα, τθν ζλξθ που του αςκοφςε κατά τθ διάρκεια των 
μακθμάτων και τθν εκδρομι τουσ ςτον Ψθλορείτθ. Ζτςι, αρχίηει τθν περιγραφι του 
λζγοντάσ μασ τθν ανάγκθ του να μάκει εγγλζηικα, αφότου είχε φτάςει εκείνθ τθν 
περίοδο ςτο Κάςτρο μια Λρλανδζηα και παρζδιδε μακιματα και ζπειτα, περιγράφει 
ςτιγμζσ από τισ ϊρεσ μακθμάτων τουσ. Ιταν μια γυναίκα γαλαηομάτα, λίγο 
‘’καμπουρίτςα’’, όπωσ τθν λζει ο ίδιοσ, μα αφράτθ. Είχε αποφαςίςει  εκείνοσ πωσ κα 
‘φευγε για το πανεπιςτιμιο τθσ Ακινασ κι όςο ηφγωνε ο χωριςμόσ τουσ, ζνιωκε και 
πιο ανιςυχοσ και αυτό το παρομοιάηει λζγοντασ: «αν όπωσ βλζπουμε ζνα ϊριμο 
μελωμζνο ςφκο και πεινοφμε και διψοφμε κι απλϊνουμε λαχταριςτό το χζρι, το 
γδφνουμε κι όςο το γδφνουμε, το ςτόμα μασ γεμίηει ςάλιο, όμοια ταυροκοίταηα τθν 
ϊριμθ ετοφτθ Ιρλαντζηα και τθν ζγδυνα μζςα ςτο νου μου, ςαν ςφκο.» τθ ςυνζχεια, 
μια μζρα του επτζμβρθ, πιρε τθν απόφαςθ και τθσ ηιτθςε να κάνουν μια εκδρομι 
ςτον Ψθλορείτθ, απ’ όπου φαίνεται ολόκλθρθ θ Κριτθ καλφτερα, κι εκεί, κα τθν 
αποχαιρετοφςε όπωσ ικελε. τθ διαδρομι δε μιλοφςαν, λεσ και ικελαν να μθ 
χαλάςουν με τα λόγια τθν τζλεια, αμίλθτθ ςυνεννόθςθ που ζκαναν τα κορμιά τουσ 
το ζνα δίπλα ςτ’ άλλο, όπωσ περιγράφει παραςτατικά, δείχνοντάσ μασ τον πόκο που 
ζνιωκαν οι δυο τουσ κι επίςθσ, τθ καλπωρι και τθν ανυπομονθςία που τουσ 
διακατείχε να περάςουν ζνα βράδυ μαηί. Κάποια μζρα, κάνοντασ βόλτα ςτο 
εκκλθςάκι που υπιρχε εκεί, μπικαν μζςα με απϊτερο ςκοπό αυτό. Ζτςι, ο ίδιοσ μασ 
το περιγράφει: «Μείναμε μόνοι , μζςα ςτο εκκλθςάκι, χτιςμζνο ξερολικιά, θ 
Ιρλαντζηα κι εγϊ. Από το ταπεινό τζμπλο μασ κοίταηαν ο Χριςτόσ κι θ Παρκζνα, μα 
εμείσ δεν τουσ κοιτάηαμε, αντίχριςτοι, αντιπάρκενοι δαιμόνοι είχαν ςθκωκεί μζςα 
μασ, άπλωςα το χζρι, άρπαξα απ’ το ςβζρκο τθν Ιρλαντζηα, κι αυτι ζςκυψε 
υποτακτικι, αυτό περίμενε, κυλιςτικαμε κάτω ςτισ πλάκεσ. […] Όταν άνοιξα τα 
μάτια, ξζκρινα το Χριςτό να με κοιτάηει από το τζμπλο αγριεμζνοσ, κι θ πράςινθ 
ςφαίρα που κρατοφςε ςτο δεξό του χζρι κουνιόταν, καρρείσ κι ετοιμάηουνταν να 
μου τθ ρίξει. Σρόμαξα, μα με τφλιξε το γυναικείο μπράτςο και ξαναβοφλιαξα ςτο 
χάοσ. Όταν ανοίξαμε πάλι το πορτάκι να βγοφμε ζξω, τα γόνατά μου ζτρεμαν, ζτρεμε 
το χζρι μου τραβϊντασ το μάνταλο. Ένασ παμπάλαιοσ φόβοσ με είχε ξαφνικά 
κυριζψει, κα ρίξει ο Θεόσ το αςτροπελζκι του να μασ κάψει και τουσ δυο, τθν 
Ιρλαντζηα και μζνα, τον Αδάμ και τθν Εφα.» Βλζπουμε λοιπόν κι εδϊ το πάκοσ που 
τουσ είχε καταβάλει και τουσ είχε παραςφρει ς’ αυτι τθν αποτρόπαια πράξθ, ς’ 
αυτό το ανικικο και παράδοξο να ςυνευρεκοφν ςτον ιερό χϊρο τθσ εκκλθςίασ, 
χωρίσ θκικοφσ φραγμοφσ. Σελειϊνοντασ τθν εκδρομι τουσ ζνιωκαν κι οι δυο τον 
κόμπο ςτο ςτομάχι τουσ να τουσ πνίγει. Ιταν κλιμμζνοι για τον αποχαιρετιςμό που 
κα επακολουκοφςε. Φτάςανε ςτο ςπίτι τθσ Λρλαντζηασ. Δεν μπικε μζςα όμωσ. Σθσ 
ζδωςε το χζρι του κι αποχαιρετίςτθκαν. Σθν άλλθ μζρα ζφυγε για τθν Ακινα.  
   Μετζπειτα, ο Καηαντηάκθσ περιγράφει τισ εμπειρίεσ που απζκτθςε κατά τθ 
διάρκεια τθσ εκδρομισ του ςτο Βερολίνο. τισ 2 του Οκτϊβρθ, μία κρφα μζρα που 
τριγυρνοφςε ςτουσ δρόμουσ, αποφάςιςε να μπει ςε ζνα κτίριο, που θ πόρτα του 
ζγραφε: «υνζδριο Αναμορφωτϊν τθσ Παιδείασ». Εκεί, βρικε μια ελεφκερθ κζςθ 



δίπλα ςε μια κοπζλα και κάκιςε. Ακοφγονταν φωνζσ.. Ζνασ δάςκαλοσ μιλοφςε για το 
πϊσ μπορεί ν’ αλλάξει τα ςχολικά προγράμματα. Εκείνοσ γφριςε κι αποκρίκθκε ςτθν 
κοπζλα που κακόταν δίπλα του. Σθσ ηιτθςε να περπατιςουν. Σθν ζλεγαν αρίτα και 
ιταν Εβραία. Κατά τθ διάρκεια τθσ βόλτασ τουσ μίλθςαν για το κεό τθσ και 
αναηιτθςε τον δικό του. Σθν επόμενθ μζρα, πιγε ξανά ςτο ςυνζδριο εκείνο και τθ 
βρικε. Μίλθςαν εκείνθ τθ φορά για το χρζοσ που παράγγελνε ο κεόσ τθσ, ο 
Γεχωβάσ, που ιταν το μίςοσ. Φοβόταν ακόμα και ν’ αγαπιςει ζναν άντρα από το 
εχκρικό ςτρατόπεδο, όπωσ εξθγεί ο Καηαντηάκθσ. Κακϊσ περπατοφςαν εκείνο το 
βράδυ, περιγράφει παραςτατικά τθ ςτιγμι όπου τθσ ζδωςε τθ ηακζτα του επειδι 
κρφωνε και τθν κρατοφςε ςφιχτά απάνω ςτουσ ϊμουσ τθσ για να μθν τθν βγάλει. 
Αυτι θ κίνθςι του δείχνει τθν τρυφερότθτα και τθ ςυμπάκεια που ζνιωκε για τθν 
Εβραία, κακϊσ επίςθσ και τον ερωτιςμό που ξεπρόβαλε ςιγά ςιγά από μζςα του. 
Παρόλα αυτά, ιταν το τελευταίο βράδυ που βρεκικαν. Μετά από καιρό, γνϊριςε 
μια άλλθ Εβραία ς’ ζνα μουςείο με μάςκεσ. Σθν ζλεγαν Μτκα. Όταν ζφυγαν, τθν 
ακολοφκθςε ωσ το ςπίτι τθσ, όπου κι ζμεινε για να πιουν τςάι. Εκεί βρίςκονταν και 
τρεισ φιλενάδεσ τθσ. Όταν ςθκϊκθκαν και οι τρεισ κοπζλεσ για να φφγουν, 
ςθκϊκθκε κι αυτόσ μαηί τουσ, αλλά θ Μτκα του ζςφιξε το χζρι και τον παρακάλεςε να 
μείνει. Ζτςι κι ζκανε. Ζμεινε κάμποςεσ νφχτεσ μαηί τθσ, αλλά δεν τόλμθςε να μιλιςει 
για ζρωτα. Κάκε νφχτα κοιτοφςε τθν Εβραία με καυμαςμό.. Και κάκε νφχτα τθν 
ζβλεπε ςαν αχόρταγο κεριό κι όλθ μζρα ςαν εφτακάκαρθ φλόγα. Κι εδϊ λοιπόν, 
βλζπουμε το πάκοσ και τθν ορμι που τον διακατείχε και τον ζκανε να φζρεται 
αλλοπρόςαλλα. Κι αυτι ακόμα θ περιπζτεια με τθν Εβραία ζλαβε τζλοσ και μαηί με 
αυτό  κάκε περιςτατικό που αφοροφςε τον ζρωτα ςτο ζργο του Καηαντηάκθ 
«Αναφορά ςτο Γκρζκο».  
    
   Ο Καηαντηάκθσ ςτο ζργο του «Καπετάν Μιχάλθσ» περιγράφει κάποια περιςτατικά 
που δείχνουν τθ ςυμπεριφορά και τθ ςτάςθ ενόσ επϊνυμου Κρθτικοφ τθν εποχι τθσ 
Σουρκοκρατίασ απζναντι ςτισ γυναίκεσ τθσ εποχισ εκείνθσ. Αρχικά, κάνει λόγο για τθ 
ςυηιτθςθ που αναπτφχκθκε ανάμεςα ςτον Καπετάν Μιχάλθ και τον Καπετάν 
τεφανι, ο οποίοσ τον ενθμζρωνε πλιρωσ για τθν κατάςταςθ που επικρατοφςε ςτο 
ςπίτι του αδερφοχτοφ του Νουρι και τθσ γυναίκασ του, Εμινζ. Σου λζει λοιπόν πωσ 
θ Εμινζ ηιλευε το άλογο του Νουρι, επειδι του δείχνει ιδιαίτερθ προςοχι και 
φροντίδα ςε αντίκεςθ με αυτιν. Ζτςι οδθγείται ςτο να του ηθτιςει ωσ χάρθ να 
φζρει μπροςτά τθσ το άλογό του, ν’ ανάψει φανάρια για να το κωρεί και να το 
ςφάξει μπροςτά τθσ. Αυτι θ κίνθςθ τθσ Εμινζ παρουςιάηει τθν αλλοπρόςαλλα 
εγωιςτικι και ηθλόφκονθ ςυμπεριφορά τθσ απζναντι ςτον άνκρωπο που υποτίκεται 
πωσ αγαπά και το πάκοσ που αναβλφηει από μζςα τθσ. Μετά απ’ αυτά που άκουςε 
ο Καπετάν Μιχάλθσ, φουριόηοσ όπωσ ιταν, ςτράφθκε προσ τον καπετάν τεφανι 
λζγοντάσ του «Εςείσ οι καλαςςινοί δε ςζβεςτε τισ γυναίκεσ των ανκρϊπων» για να 
λάβει τθν απάντθςθ «Εςείσ οι ςτεριανοί που να καταλάβετε! Καβαλίνα πατάτε, 
καβαλίνα μολογάτε!». 
   Μιλϊντασ περιλθπτικά για το ζργο «Καπετάν Μιχάλθσ» ςυμβαίνουν τα εξισ: 
Ζχουν προθγθκεί οι επαναςτάςεισ του 1854, του 1866, με το ολοκαφτωμα του 
Αρκαδίου, και του 1878. Σο αίμα που ζχει χυκεί γυρεφει κι άλλο αίμα. Κάποιοι 
υποςτθρίηουν πωσ θ Κριτθ κα ελευκερωκεί με τα γράμματα και το μυαλό κι άλλοι, 
ανάμεςά τουσ κι ο Καπετάν Μιχάλθσ με τθν καρδιά, τθ λεβεντιά και το ντουφζκι. 
   Ωσ κεφαλι των χριςτιανϊν, δζχεται το κάλεςμα του Νουριμπεθ, ν' ανταμϊςουν 



για να θρεμιςει ο τόποσ. Εκεί, ςτο κονάκι του μπζθ, βλζπει τθν Kερκζηα Εμινζ. Θ 
ομορφιά τθσ τον ςκλαβϊνει. Αλλοπαρμζνοσ απ' το κρυφό ςαράκι, μα κι από το 
πάκοσ του για λευτεριά, προκαλεί τθν τουρκιά μπαίνοντασ με τθ φοράδα του ςε 
τηαμιά και τοφρκικουσ καφενζδεσ. 
   Οι Σοφρκοι γυρεφουν να ξεπλφνουν τθ ντροπι. Παλιά πάκθ αναβιϊνουν: ο 
Νουριμπεθσ ςκοτϊνει τον αδερφό του Καπετάν Μιχάλθ, λαβϊνει όμωσ, κι ο 
Κοδωρισ, γιοσ του ςκοτωμζνου, τον ανιψιό του μπζθ. Θ Εμινζ, ερωμζνθ του 
Καπετάν Πολυξφγκθ, περιφρονϊντασ το μπζθ, δραπετεφει για να ηιςει μαηί του. 
Αποηθτά να βαφτιςτεί χριςτιανι και να τον παντρευτεί. Παραγγζλνουν ςτον 
Καπετάν Μιχάλθ να γίνει κουμπάροσ. Σο πάκοσ του για τθν Κερκζηα φουντϊνει. Ο 
Νουριμπεθσ τον προκαλεί να ξεκακαρίςουν, μα διαπιςτϊνοντασ τθν αδυναμία του, 
δεν τον καταδζχεται. Ο μπζθσ αυτοκτονεί. 
   Θ κατάςταςθ οδθγείται ςε ξεςθκωμό και οι καπεταναίοι αρχίηουν τθ δράςθ. Κατά 
τθν επίκεςθ των τουρκικϊν ςτρατευμάτων ςτο μοναςτιρι του Αφζντθ Χριςτοφ, 
όπου είχαν ταμπουρωκεί οι εξεγερμζνοι, ο Καπετάν Μιχάλθσ λείπει. 
Πλθροφορθμζνοσ πωσ ςυγγενείσ του μπζθ απιγαγαν τθν Εμινζ, προφταίνει τουσ 
απαγωγείσ, τθν ελευκερϊνει και τθ ςτζλνει ςε μζροσ αςφαλζσ. Όταν όμωσ 
διαπιςτϊνει τθν καταςτροφι του μοναςτθριοφ, κεωρεί υπεφκυνο τον εαυτό του και 
τθν Κερκζηα. Παλεφοντασ με τουσ δαιμόνουσ του, βγάνει κρίςθ και γυρνϊντασ πίςω, 
τθ ςφάηει. Ζτςι τελειϊνει κι αυτό το ζργο του Καηαντηάκθ, δείχνοντάσ μασ τθν 
αγάπθ και το πάκοσ που ζνιωκε ο Καπετάν Μιχάλθσ γι’ αυτι τθ γυναίκα, που δεν 
κατάφερε να το βγάλει από μζςα του ςτιγμι, αλλά παράλλθλα που τον οδιγθςε ςτθ 
ςφαγι τθσ τόςο απάνκρωπα και αςυναίςκθτα, παρόλθ τθν αγάπθ που τθσ είχε.  
   Κλείνοντασ, αναφζρω μία φράςθ του Καηαντηάκθ που αποτυπϊκθκε ςτο μυαλό 
μου, ενϊ διάβαηα το ζργο «Καπετάν Μιχάλθσ»… ‘’Θ αξία του ανκρϊπου είναι να 
ηθτάει και να ξζρει πωσ ηθτάει το αδφνατο’’. 
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                          Ο ΓΑΜΟΣ 

 

Ο γάμοσ κεωρείται κορυφαίοσ ςτακμόσ ςτθ ηωι των ανκρϊπων, κακϊσ εξαςφαλίηεται θ 

βιολογικι ςυνζχεια και θ κοινωνικι υπόςταςθ του ατόμου.  

Πρϊτα παντρεφονται τα κθλυκά. Θκικι υποχρζωςθ των αγοριϊν μιασ οικογζνειασ είναι τα 

παντρζψουν πρϊτα τισ αδερφζσ τουσ και μετά να παντρευτοφν και οι ίδιοι. Αλλιϊσ ζμεναν 

όλοι ανφπαντροι, όπωσ οι Φουκαροποφλεσi  ςτον καπετάν Μιχάλθ που ο αδερφόσ τουσ 

ικελε να παντρευτεί  για να κάνει γιό αλλά που ν’ αφιςει τισ αδερφζσ του αφοφ ζτςι ιταν 

ο νόμοσ. Οι χιρεσii μποροφςαν να ξανά παντρευτοφν, ζπρεπε όμωσ  «να λιϊςει ο 

πεκαμζνοσ.».  Για να γίνει ο γάμοσ πρζπει να είναι ςφμφωνοι οι γονείσ. Όλεσ οι οικογζνειεσ 

προςπακοφν να επιτφχουν τθ ςφναψθ γάμου μ’ζναν  “ καλόςειρο” δθλαδι τθ ςφναψθ  

ςυμμαχιϊν που τισ ενιςχφουν κοινωνικά όπωσ θ Βαγγελιϊ iii που ο μπάρμπασ τθσ κα τθν 

ςτεφανϊςει με τον Σίτυρο επειδι ιταν αδερφόσ του καπετάν Μιχάλθ και ζτςι κα ζμπαινε, 

λζει, ςε μεγάλο ςόι. Αν κάποιοσ δεν ιταν τόςο ωραίοσ για να ζχει μια ευκαιρία να 

παντρευτεί ζπρεπε να ζχει ςπίτι όπωσ ο Αντρουλιόσiv που τελικά παντρεφτθκε μια χιρα. 

Ευκαιρία ςτο γάμο είχαν  και οι λεπροί βζβαια ζπρεπε και οι δυο να ιταν λεπροί, όπωσ λζει 

ο Ν. Καηαντηάκθσ ςτο βιβλίο του καπετάν Μιχάλθσ. 

 

Σρία είναι τα βαςικά ςτάδια του παραδοςιακοφ κρθτικοφ  γάμου: 

 Σο   προξενιό, δθλαδι θ κρυφι 

προπαραςκευαςτικι ςυμφωνία για το 

γάμο μεταξφ δυο οικογενειϊν(π.χ. ο 

Αριςτοτζλθσv που επειδι οι αδερφζσ 

του δεν  παντρεφτθκαν τελικά δεν 

προχϊρθςε ο αρραβϊνασ 

 Ο Αρραβϊνασ, ξεφανζρωμα  ι 

λογόςτεμα δθλαδι θ επίςθμθ 

επικφρωςθ τθσ αμοιβαίασ υπόςχεςθσ 

των δυο οικογενειϊν. 

 τεφάνωςθ, ςτον αρραβϊνα 

δωρίηονταν ςτθ νφφθ χρυςαφικά με 

κφριο το δαχτυλίδι των αρραβϊνων ςε 

ςχιμα φιδιοφ(φωτογραφία κάτω).   

 

  

 

 



Πριν από το γάμο ςυνικωσ ςυντάςςεται από τον πατζρα τθσ νφφθσ  το προικοςφμφωνο 

που αναφζρει λεπτομερϊσ όλα τα κινθτά και τα ακίνθτα περιουςιακά τθσ ςτοιχεία. Πριν 

από αυτό αν ο γαμπρόσ δεν ικελε να παντρευτεί τθ νφφθ τότε ο πατζρασ τθσ νφφθσ ζδινε 

λίρεσ για να δεκτεί , το πανωπροίκι όπωσ ο καπετάν Πολυξίγκθσvi που ζδωςε εκατό λίρεσ 

ςτον Σίτυρο. 

Θ τζλεςθ του γάμου ςυνικωσ γίνεται Κυριακι(όπωσ τθσ Γαρουφαλιάσ vii και του 

Καγιαμπιviii)απόγευμα το φκινόπωρο επειδι εκείνθ τθν εποχι ςταματοφν οι πολλζσ 

αγροτικζσ αςχολίεσ και το καινοφργιο κραςί είναι ζτοιμο. Όμωσ τα τελετουργικά ζκιμα 

ξεκινοφν μια εβδομάδα πριν το κάλεςμα, το ηφμωμα και το ξόμπλιαςμα των 

γαμοκοφλουρων ι των εφτάηυμων κουνενϊν, θ μεταφορά και θ ζκκεςθ των προικιϊν . 

 

ΓΑΜΟΚΟΤΛΟΤΡΟ 
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ΧΑΛΛΑΜΑΔΕΝΛΑ ΕΝΣΟΝΛΑ 

 

 

 

 



                                                       ΠΡΟΛΚΛΑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ζτςι και θ Βαγγελιϊix από τον καπετάν Μιχάλθ που κακόταν ςτον αργαλειό και φφαινε τισ 

ςτερνζσ μπόλιεσ διπλόφαρδεσ, δίμιτεσ που κα γίνονταν ςϊβρακα για τον γαμπρό και 

νυχτικζσ πουκαμίςεσ γι’ αυτι. Όταν φφαιναν, τραγουδοφςαν και το ςπίτι κουνιόταν όμωσ θ 

Βαγγελιϊ ιταν αγζλαςτθ και κόντευε να κλάψει. Ο τοίχοσ του νυφικοφ καλάμου ςτολίηεται 

με  χαςιλαμαδζνια ςεντόνια που πάνω τουσ προςαρμόηονται ειδικά κουλοφρια, κλαδιά, 

βάτου, κιςςοφ ι ρογδιάσ, λεμονόφυλλα ,μυρτιζσ και δάφνεσ. Σο βράδυ οι ςυγγενείσ τθσ 

νφφθσ μαηεφονται για να τθν αποχαιρετιςουν  λζγοντασ: 

                                        ήθω θη απνραηξέηεζε ηελ εδηθνινγηά ζνπ 

                                        δώζε ηα θιεηδηά ηζε κάλα ζνπ 

                                        θαη άκε λα βξεηο δηθά ζνπ.::: 

 

Σο πρωί οι ςυγγενείσ πάνε τα δϊρα όπωσ ο καπετάν Πολυξίγκθσ xπου πιγε ςτθν ανιψιά 
του ζνα ταψί,  λεγζνια, μπρίκια, τάςια , μαςτραπάδεσ και ηάρφια του καφζ. 

 

Σο απόγευμα τθσ Κυριακισ οι νζοι ζηόιηδαλ ην γακπξό θαη ηα θνξίηζηα ηε λύθε θαη όηαλ όια 

ήηαλ έηνηκα μεθηλνύζε ε γακήιηα πνκπή γλσζηή σο ‘’ςίθη’’ πνπ ζα μεθηλήζεη από ην ζπίηη ηνπ 
γακπξνύ γηα ην ζπίηη ηεο λύθεο. Πξνπνξεύνληαη ηα όξγαλα θαη έλαο θαβαιάξεο κε ην 



κπαί΄ξάθη ή ην θιάκπνπξν(θση. Πάλσ). Όηαλ θηάζνπλ ζην ζπίηη ηεο λύθεο νη θαιεζκέλνη 
ηνπ γακπξνύ ιέλε: 

                            Αλνίμεηε ηελ πόξηα ζαο λα δείηε ην γακπξό καο, 

                            ::: ηέηνην ζγνπξό βαζηιηθό δελ έρεη ην ρωξηό καο::: θ.ά. 

     Οη ζπγγελείο ηεο λχθεο απαληνχλ: 

                          ηγά ζηγά κε βηάδεζηε θη ε πόξηα καο ζ’αλνίμεη, 
                          :::γηαηί έρεη αδέξθηα θαη δηθνύο λα ηζ’ 

απνραηξεηήζεη.:::θ.ά. 

 

Μεηά κπαίλεη ν γακπξόο κέζα ζην ζπίηη, ραηξεηά θαη θηιά ηνπο γνλείο ηεο, παίξλεη ηελ επρή 
ηνπο, πξνζθέξεη ινπινύδηα θαη θηιεί ηε λύθε. Σελ ίδηα ζηηγκή αθνύνληαη νη ππξνβνιηζκνί ή 

κπαισζηέο ηεο ραξάο. 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

Ξεθηλνύλ γηα ηελ εθθιεζία θαη πξηλ κπνπλ κέζα ν ιπξάξεο ηξαγνπδεί : 

 

Άλνημε πόξηα ηζ’ εθθιεζάο, πόξηα ηνπ παξαδείζνπ 
λα θαηεβνύλ νη άγγεινη ηε λύθε λα βινήζνπλ. ::: 

Μεηά ηελ ηειεηή ηνπ γάκνπ ρνξεύνπλ έμσ ζηνλ πεξίβνιν ηεο εθθιεζίαο ην ρνξό ηεο λύθεο 
θαη όηαλ ηειεηώζεη ν ρνξόο ν ηειεπηαίνο παίξλεη ην γνπξιίδηθν καληίιη ηεο. ηε ζπλέρεηα 
μεθηλνύλ όινη γηα ην ζπίηη ηνπ γακπξνύ, απ’όπνπ πεξλνύλ ηνπο πεηνύλ ξύδη θαη άλζε. 

Πξόβαιε κάλα ηνπ γακπξνύ θαη πεζεξά ηζε λύθεο 
λα δεηο ηνλ όκνξθό ζνπ γην κηα θόξε ζνπ ηε θέξλεη. ::: 

Όηαλ θηάζνπλ ζηελ πόξηα, ε λύθε παίξλεη κέιη από ηελ πεζεξά ηεο θαη θάλεη έλα ζηαπξό 
πάλσ από ηελ πόξηα, γηα λα είλαη ε δσή ηνπο γιπθηά. Ύζηεξα πεηά έλα ξόδη κε δύλακε κέζα 
ζην ζπίηη, γηα λα ζθνξπίζεη όπσο ην ξόδη ε επηπρία ζην ζπίηη. Μπαίλεη κέζα πξώηα ε λύθε 
θαη κεηά ν γακπξόο θαη ζπγρξόλσο ιέγνληαη καληηλάδεο. Μεηά απ’όια απηά αθνινπζεί ην 
γακήιην ηξαπέδη κε ην πηιάθη (γακνπίιαθν) ή ηα καθαξόληα κε ηνλ αζόηπξν θαη ην βξαζηό 
θαη ην γιέληη θξαηεί κέρξη θαη κία εβδνκάδα. Σν δίζεθην ρξόλν θαη ην Μάην δελ θάλνπλ 
γάκνπο. Σελ ίδηα κέξα, ζηελ ίδηα εθθιεζία δε πξέπεη λα γίλνληαη δύν γάκνη, όπσο θαη ζην ίδην 
ζπίηη δπν γάκνη ηνλ ίδην ρξόλν. Έηζη πηζηεύνπλ θαη ην έρνπλ θαθό παξαηήξεκα ζηελ Κξήηε. 

Σν δεπγάξη
xi
 πεγαίλεη κεηά από νρηώ κέξεο λα πξνζθπλήζνπλ ζηνλ Άγην Μελά θαη ηνπ 

θξαηνύλ έλα κεγάιν άξην δπκσκέλν κε θαλέια, καζηίρα θαη δάραξε. 

 

 

Όια απηά θαίλνληαη σξαία όκσο δελ είλαη έηζη. Κάπνηα από ηα πξνβιήκαηα καο ηα αλαθέξεη 
ν Ν. Καδαληδάθεο κέζα από ην βηβιίν ηνπ θαπεηάλ Μηράιεο. Σα πξνβιήκαηα μεθηλνύλ θαη 

πξηλ από ην γάκν όπσο απηό κε Παζά
xii

 πνπ ζηέιλεη ηνλ ηδειάηε ηνπ κε έλα καληήιη ,έλα 
κήιν γηα ηελ λύθε θαη κηα κπάια γηα ηνλ γακπξό.. Έπξεπε λα  δηαιέμνπλ ή ηνλ ζάλαην γηα ην 
γακπξό πνπ ήηαλ ε κπάια ή ε λύθε ζα πήγαηλε ζηνλ Παζά θαη ζα θαζόηαλ ζηα πόδηα ηνπ 



πνπ ήηαλ ην κήιν. Αλ δηάιεγαλ ην κήιν ε λύθε έπξεπε λα πάεη πξηλ ηνλ γάκν ζην Παζά. 
Έλα άιιν πνιύ ζπρλό πξόβιεκα ήηαλ έλαο από ην δεπγάξη λα κελ ζέιεη λα παληξεπηεί 

όπσο ε Βαγγειηώ
xiii

 πνπ δελ ήζειε λα  παληξεπηεί ηνλ Σίηπξν όκσο ήηαλ  αλαγθαζκέλε αιιά 

θαη ε Δκηλέ
xiv

 αλαγθάζηεθε λα πάξεη ηνλ Ννπξή θαη παξόιν πνπ ηεο είρε όηη ήζειε απηή δελ 
ήηαλ επραξηζηεκέλε θαη ζπλέρεηα είρε γθξίληα θαη δελ άθελε ηνλ Ννπξή ζηελ εζπρία ηνπ.  
Έλα αθόκα κεγάιν πξόβιεκα είλαη ε λύθε λα είλαη  Δβξαία γηαηί νη ρξηζηηαλνί δελ ζέινπλ 

ηνπο Δβξαίνπο. Όηαλ ν αληςηόο
xv

 ηνπ θαπεηάλ Μηράιε πήξε ηελ Δβξαία δελ είρε κνύηξα λα 

γπξίζεη ζηνλ ηόπν ηνπ θαη νη γείηνλεο έιεγαλ: 

‘’ Πάιη θαιύηεξα λα κελ παληξεπηείο παξά λα πάξεηο Δβξαία.’’   

Αιιά θαη κεηά ηνλ γάκν ππήξραλ πξνβιήκαηα όπσο απηό ηεο θπξάο Μαζηξαπάδαηλαο
xvi

 

πνπ έδελε ηνλ άλδξα ηεο ζηελ άθξε ηνπ θξεβαηηνύ επεηδή ηνλ δήιεπε. 

 

Ο Ν. Καδαληδάθεο
xvii

 παξόιν πνπ δελ ήηαλ πνιύ ηνπ γάκνπ παληξεύηεθε δπν θνξέο. Ζ 

πξώηε ηνπ γπλαίθα ήηαλ ε Γαιάηεηα Αιεμίνπ ηνλ Οθηώβξην ηνπ 1911 ζηνλ Άγην Κσζ/λν θαη ν 
παηέξαο ηνπ δελ ηελ ήζειε. Όκσο ην 1926 ρώξηζε. Ζ δεύηεξε ήηαλ ε Διέλε ακίνπ ην 1945 
ζηνλ Αη-Γηώξγε ηνλ Καξύηζε κε θνπκπάξνπο ηνλ Άγγειν θαη ηελ Άλλα ηθειηαλνύ. 

 Οι εποχζσ ζχουν αλλάξει ζτςι και τα ικθ και ζκιμα ζχουν αλλοιωκεί ςτο πζραςα τον 

χρόνων .Ωςτόςο ο γάμοσ αποτελεί και ςιμερα επιςφράγιςθ μιασ ερωτικισ ςχζςθσ ι ακόμα 

και μιασ κοινωνικισ ςυνκικθσ. Όπωσ και αν κάποιοσ αποφαςίςει να τελζςει  τον γάμο του, 

τα ανάμεικτα ςυναιςκιματα κυριαρχοφν γι’ αυτό και ο λαόσ λζει: 

Δεν γίνεται κθδεία χωρίσ γζλια 

Και γάμοσ χωρίσ δάκρυ 

Είναι αρκετά τα νζα ηευγάρια επίςθσ που ακολουκοφν πιςτά τθν παράδοςθ και επιλζγουν 

παραδοςιακό κρθτικό γάμο που κρατάει μια εβδομάδα(Πρόγαμοσ, Γάμοσ και Αντίγαμοσ) 

ηωντανεφοντασ ζτςι τα ικθ και τα ζκιμα που χάνονται μζςα ςτουσ αιϊνεσ. 
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O ΚΕΣΜΟΣ ΤΘΣ ΟΛΚΟΓΕΝΕΛΑΣ ΣΤΘΝ 

ΤΟΥΚΟΚΑΤΟΥΜΕΝΘ ΚΘΤΘ ΜΕΣΑ ΑΡΟ ΕΓΑ ΤΟΥ 

ΝΛΚΟΥ ΚΑΗΑΝΤΗΑΚΘ 

 

ΕΛΣΑΓΩΓΘ 

Σελ επνρή απηή ιφγσ ησλ άζρεκσλ ζπλζεθψλ θαη ηνπ ειιελνηνπξθηθνχ  

πνιέκνπ θαλέλαο απφ ηνπο δχν γνλείο δελ είρε ηελ δπλαηφηεηα αιιά θαη 

ηελ δηάζεζε λα αλαζξέςεη ζσζηά ηα παηδηά ηνπ θαζψο φιε ε νηθνγέλεηα 

δνχζε δηαξθψο ππφ ηνλ ζπλερή θφβν ηνπ Σνχξθνπ-θαηαθηεηή. Ο παηέξαο 

βξηζθφηαλ ζπλερψο καθξηά απφ ην ζπίηη θαη ηα παηδηά ηνπ θαζψο είηε 

ζπκκεηείρε ζηηο ζπγθξνχζεηο είηε δνχιεπε ζηα ρσξάθηα , αιιά θαη αθφκα 

λα ήηαλ ζπίηη ηα πξνβιήκαηα θαη νη έγλνηεο πνπ απαζρνινχζαλ θάζε 

Έιιελα παηξηψηε δελ ηνλ άθελαλ λα εθηειέζεη ζσζηά ην ξφιν ηνπ. Σν 

ίδην ίζρπε θαη γηα ηελ κεηέξα ε νπνία ιφγσ ηεο θξίζηκεο θαηάζηαζεο ηνπ 

πνιέκνπ δελ είρε ηελ δπλαηφηεηα λα δηαπαηδαγσγήζεη ζσζηά ηα παηδηά 

ηεο, αθνχ θπξίαξρν κέιεκα θαη θφβνο ηεο ήηαλ λα απνηξέςεη κηα 

ελδερφκελε αξπαγή ηνπο απφ ηνπο Σνχξθνπο(παηδνκάδσκα).  

 

ΑΝΑΦΟΑ ΣΤΟ ΓΚΕΚΟ 

ε απηφ ηνπ ην βηβιίν ν Νίθνο Καδαληδάθεο πεξηγξάθεη ηνπ δεζκνχο-

ζρέζεηο πνπ ππήξραλ κεηαμχ ησλ κειψλ ηεο νηθνγέλεηαο ηνπ θαηά ηελ 

δηάξθεηα ησλ δχζθνισλ ρξφλσλ ηεο Σνπξθνθξαηίαο. Θα εμεηάζνπκε ηελ 

ζπκπεξηθνξά θαη ηε ζρέζε θάζε κέινπο κε ηα ππφινηπα φπσο καο ηα 

παξνπζηάδεη ν ίδηνο ν ζπγγξαθέαο. 

 Ο παηέξαο ηνπ Ν. Καδαληδάθε, Καπεηάλ Μηράιεο, είλαη ν 

αληηπξνζσπεπηηθφο ηχπνο θξεηηθνχ ηεο επνρήο εθείλεο. Άγξηνο 

ζηελ φςε κε ζπλνθξπσκέλν βιέκκα, αγέιαζηνο, ζθπζξσπφο 

ζπλήζσο θαη ιηγνκίιεηνο. Αγαπά ηελ νηθνγέλεηα ηνπ ρσξίο φκσο 

λα δείρλεη ηα ζπλαηζζήκαηα ηνπ. Αλάκεζα ζε απηφλ θαη ηνπο 

δηθνχο ηνπ ππάξρεη πάληα κηα απφζηαζε ηελ νπνία θαλείο, είηε     

ζπγγελήο είηε θίινο δελ ηνικά λα δηαλχζεη. Έρεη αδπλακία ζην γηφ 



                                                                                                                                                                      

ηνπ, ηνλ ζεσξεί ζπλερηζηή ηεο γεληάο ηνπ, αιιά δελ εγθξίλεη ηελ 

ελαζρφιεζε ηνπ κε ηα γξάκκαηα. Θεσξεί φηη ν Κξεηηθφο ζαλ 

γλήζηνο άληξαο πξέπεη λα αζρνιείηαη κε πην αληξηθέο δνπιεηέο(π. ρ 

θηελνηξνθία, γεσξγία). Σν θπξηφηεξν κέιεκα ηνπ είλαη ν αγψλαο 

γηα ειεπζεξία, δεδνκέλνπ φηη εθείλα ηα ρξφληα ε Κξήηε βξηζθφηαλ 

αθφκα ππφ ηνλ ηνπξθηθφ δπγφ. Μάιηζηα ζε κηα απφ ηηο ζθαγέο ησλ 

Σνχξθσλ είλαη έηνηκνο λα ζθάμεη ηελ νηθνγέλεηα ηνπ πξνθεηκέλνπ 

λα κελ πέζεη ζηα ρέξηα ηνπο. Βιέπνληαο φκσο ηελ ζεακαηηθή 

πξφνδν ηνπ γηνχ ηνπ ζην ζρνιείν, ηδηαίηεξα φηαλ θαηέθπγαλ ζηε 

Νάμν, θαλεξψλεη ηελ αγάπε θαη ηνλ ζαπκαζκφ γηα ην παηδί ηνπ. 

Παξάιιεια ζέιεη λα ηνλ ζθιεξαγσγήζεη, ηνπ καζαίλεη λα 

ζθνπεχεη, λα κελ θνβάηαη ηνλ ζάλαην (ηνλ πήγε ζην δέληξν φπνπ 

νη Σνχξθνη θξέκαγαλ ηνπο Κξεηηθνχο) θαη πξνηξέπεη ηνλ δάζθαιν 

λα ρξεζηκνπνηήζεη βία πξνθεηκέλνπ λα γίλεη θαιχηεξνο 

άλζξσπνο(<<ηα θφθθαια δηθά κνπ, ην θξέαο δηθφ ζνπ>>). Αγαπά 

ηνλ παηέξα ηνπ θαη φηαλ απειεπζεξψλεηαη ε Κξήηε πεγαίλεη κε 

ηνλ γηφ ηνπ ζηνλ ηάθν γηα λα ηνπ αλαθνηλψζεη ηα επράξηζηα λέα. 

Σέινο δελ έρεη θαιέο ζρέζεηο κε ηνλ παηέξα ηεο γπλαίθαο ηνπ ηνλ 

νπνίν θξνληίδεη λα απνθεχγεη. 

 Ζ γπλαίθα θαη ε θφξε ηνπ ηνλ ππνινγίδνπλ θαη ηνλ εθηηκνχλ. Ζ 

γπλαίθα θνβάηαη θαη ζέβεηαη ηνλ άληξα ηεο, έρεη ππνηαρζεί 

πιήξσο ζηε ζέιεζε θαη ζηηο ηδηνξξπζκίεο ηνπ. Κάλεη φηη κπνξεί 

γηα λα ηνλ επραξηζηήζεη γηαηί ηνλ ζαπκάδεη θαη ζεσξεί φηη πξάηηεη 

ζσζηά.   

 Ο κηθξφο Νίθνο Καδαληδάθεο είλαη ππάθνπνο ζηνπο γνλείο ηνπ, 

αγαπά ηα γξάκκαηα θαη ηελ κάζεζε θαη ηνλ δηαθαηέρεη έλα πλεχκα 

αλαδήηεζεο θαη δηεξεχλεζεο ησλ πξαγκάησλ. Ζ κεηέξα ηνπ, ηνπ 

δίλεη κε ηνλ ήξεκν θαη ππάθνπν ραξαθηήξα ηεο ζπλαηζζεκαηηθή 

ηζνξξνπία, απηνπεπνίζεζε θαη ζξεζθεπηηθφηεηα (ηα πξψηα 

αλαγλψζκαηα ηνπ ήηαλ βίνη αγίσλ). Ο παηέξαο ηνπ φκσο-εθ 

δηακέηξνπ αληίζεηνο- θπξηαξρεί ζην ζπίηη παξψλ ή απψλ (θαη ε 

ζθηά ηνπ είλαη θαζνξηζηηθή φηαλ ιείπεη, φπσο θαη ε ζπγθεθξηκέλε 

ζέζε ηνπ ζην ηξαπέδη). Καζψο κεγαιψλεη ν παηέξαο ηνπ γίλεηαη ην 

πξφηππν ηνπ, ηνλ ζαπκάδεη αιιά παξάιιεια ηνλ θνβάηαη. Με ηηο 

πςειέο επηδφζεηο ηνπ θαηνξζψλεη λα πείζεη ηνλ παηέξα ηνπ λα 

επηδνθηκάζεη ηελ έθεζε ηνπ ζηα γξάκκαηα αλ θαη γλσξίδεη ηελ 



                                                                                                                                                                      

αληηπάζεηα πνπ ηξέθεη ν παηέξαο ηνπ γηα ηνπο κνξθσκέλνπο. ηε 

ζπλέρεηα φηαλ ν Νίθνο Καδαληδάθεο απνθνηηά απφ ηελ Ννκηθή 

ρνιή ηνπ θάλεη δψξν έλα ηαμίδη επηβξαβεχνληαο ηνλ γηα ηελ 

επηηπρία  ηνπ. Όςον αφορά τισ ςχζςεισ του με τθν μθτζρα του 

μποροφμε εφκολα να ςυμπεράνουμε πωσ είναι αρκετά καλζσ 

κακϊσ υπιρχε ςυχνότερθ και καλφτερθ επικοινωνία από εκείνθ 

που είχε με τον απόμακρο πατζρα του. 

 

ΚΑΠΕΣΑΝ ΜΙΧΑΛΗ 

 

ε απηφ ην βηβιίν ν Νίθνο Καδαληδάθεο παξνπζηάδεη ηνλ Καπεηάλ 

Μηράιε έλαλ άγξην θαη αλππφηαθην πνιεκηζηή πνπ έρεη νξθηζηεί λα είλαη 

καπξνληπκέλνο, αμχξηζηνο θαη αγέιαζηνο κέρξη λα ειεπζεξσζεί ε 

Κξήηε.  

 

 Καπεηάλ Μηράιεο, άμηνο γηφο ηνπ Καπεηάλ ήθαθα, είλαη έλαο 

αγξηφκνξθνο  θαη ζθνπξφρξσκνο άληξαο κε θνθηεξφ βιέκκα θαη 

άγξηνπο ηξφπνπο. Γελ ζεθψλεη πνιιέο θνπβέληεο νχηε θαλεξψλεη 

ηα αηζζήκαηα ηνπ. Αγαπά πνιχ ηνπο δηθνχο ηνπ κα πην πνιχ απφ 

φινπο ηελ Κξήηε. Ζ απειεπζέξσζε ηεο βξίζθεηαη πάληα ζην λνπ 

ηνπ γηα απηφ θαη δελ γειάεη πνηέ (<<άκα ειεπζεξσζεί ε Κξήηε ζα 

γειάζσ>>, έιεγε). Ζ θφξε θαη ε γπλαίθα ηνπ ηνλ αγαπνχλ θαη ηνλ 

εθηηκνχλ αιιά ηαπηφρξνλα ηνλ θνβνχληαη. Όηαλ κπαίλεη ζην ζπίηη 

βήρεη θαη απηφ ζεκαίλεη φηη κεηέξα θαη θφξε ζα πξέπεη λα 

κεηαθεξζνχλ ζηελ θνπδίλα. Ζ ζέζε ηνπ είλαη ζηαζεξή ζην ηξαπέδη 

, θαλείο άιινο δελ ηνικά λα θαζίζεη εθεί ελψ αθφκα θαη φηαλ 

ιείπεη απφ ην ζπίηη ν ίζθηνο ηνπ είλαη βαξχο. Οη γεηηφληζζεο 

έξρνληαη λα θάλνπλ παξέα ζηελ γπλαίθα ηνπ κνλάρα φηαλ 

απνπζηάδεη. Γχν θνξέο ηνλ ρξφλν θαιεί δχν ηξεηο θίινπο θαη 

γιεληνθνπνχλ γηα κηα βδνκάδα. 

 Ζ Ρεληψ, θφξε ηνπ Καπεηάλ Μηράιε βνεζάεη ηελ κεηέξα ηεο ε 

νπνία ηελ πξνεηνηκάδεη γηα ηνλ ξφιν ηεο πηζηήο-αθνζησκέλεο 

γπλαίθαο ηνλ νπνίν έρεη θαη ε ίδηα. Φνβάηαη, αιιά θαη ζαπκάδεη 



                                                                                                                                                                      

ηνλ παηέξα ηεο ελψ ζέιεη λα παληξεπηεί αξγφηεξα έλα ζαλ θη 

απηφλ. Θεσξεί θπζηθφ ην φηη κεηά ηα δψδεθα ηεο ρξφληα δελ 

πξέπεη λα εκθαλίδεηαη κπξνζηά ηνπ. Αθφκα θαη φηαλ νη Σνχξθνη 

θηάλνπλ έμσ απφ ηελ πφξηα ηνπο πεξηκέλεη θαξηεξηθά κε ηελ 

κεηέξα ηεο λα ηηο ζθάμεη ν παηέξαο ηεο γηα λα κελ πέζνπλ ζηα 

ρέξηα ησλ Σνχξθσλ. 

 Θξαζάθεο: ν πξψηνο γηφο ηνπ Καπεηάλ Μηράιε. Έρεη σο πξφηππν 

ηνλ παηέξα ηνπ, ηνλ αθνινπζεί θαη πξνζπαζεί λα κηκεζεί ηε 

ζπκπεξηθνξά ηνπ. Ο παηέξαο ηνπ ηνλ καζαίλεη απφ λσξίο λα 

ρξεζηκνπνηεί ην φπιν γηα λα ππεξαζπηζηεί ηηο αδειθέο θαη ηελ 

κεηέξα ηνπ ζε πεξίπησζε επίζεζεο ησλ Σνχξθσλ. Παίδεη κε ηνπο 

θίινπο ηνπ πφιεκν ελψ ζέιεη φηαλ κεγαιψζεη λα πάξεη κέξνο ζηε  

κάρε. Ζ κεηέξα ηνπ ηνλ ζαπκάδεη θαη ηνλ θακαξψλεη. 

 Μεηέξα: άμηα θαπεηάληζζα, ιηγνκίιεηε, ζνβαξή αληηκεησπίδεη κε 

ζησηθφηεηα ηηο δπζθνιίεο ηηο δσήο ηεο. Άμηα Κξεηηθηά δελ 

παξαπνληέηαη γηα ηίπνηα, δέρεηαη ηελ ηδηνξξπζκία, ην αγχξηζην 

θεθάιη θαη ηνπο απφηνκνπο ηξφπνπο ηνπ άληξα ηεο. Οηηδήπνηε θαη 

αλ απνθαζίδεη εθείλνο γηα απηή είλαη απνδεθηφ. 

 Ο παππνχο ήθαθαο: Δίλαη ν αξρεγφο ηεο νηθνγέλεηαο ηνπ ζνγηνχ 

ηνπ Καπεηάλ Μηράιε. Δθαηνρξνλίηεο αησλφβηνο Κξεηηθφο 

ππνδέρεηαη εγθάξδηα ζην ζπίηη ηνπ ςειά ζην βνπλφ ζπγγελείο θαη 

μέλνπο. Δθεί βξίζθνπλ θαηαθχγην θαη θηινμελία ηα γπλαηθφπαηδα 

φηαλ μεζεθψλνληαη νη Κξεηηθνί. 

 Σηηπξνο: Ο ηειεπηαίνο γηφο ηνπ Καπεηάλ ήθαθα, δάζθαινο ζην 

επάγγεικα ν νπνίνο βξηζθφηαλ γηα κεγάιν δηάζηεκα ζην 

εμσηεξηθφ φπνπ θαη ζπνχδαδε. Έρεη επξσπατθή λννηξνπία θαη 

εκθάληζε. Όηαλ επαλέξρεηαη ζηελ παηξίδα θέξλεη καδί ηνπ ηελ 

γπλαίθα ηνπ ε νπνία είλαη Δβξαία ζηελ θαηαγσγή. Απηφ έρεη σο 

απνηέιεζκα λα δεκηνπξγεζνχλ εληάζεηο κέζα ζηελ νηθνγέλεηα ε 

νπνία φπσο θαη θάζε άιιε νηθνγέλεηα ηεο επνρήο επηδηψθεη ηα 

κέιε λα παληξεχνληαη ζπληνπίηεο ηνπο, ψζηε λα εμαζθαιίδεηαη ε 

θαζαξφηεηα ηεο θξεηηθήο θπιήο. 

 



                                                                                                                                                                      

υκπεξαζκαηηθά, νη δεζκνί ησλ κειψλ ηεο νηθνγέλεηαο ζηελ Κξήηε θαηά 

ηελ πεξίνδν ηεο Σνπξθνθξαηίαο ήηαλ πνιχ ηζρπξνί παξά ηηο δπζθνιίεο 

θαη ηηο αληημνφηεηεο ηεο επνρήο.  

 

 

 

 

Ο παηέξαο ηνπ Ν. Καδαληδάθε 

 



                                                                                                                                                                      

  

Ο Ν. Καδαληδάθεο κε ηελ κεηέξα θαη ηηο αδειθέο ηνπ 

 

 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

1. Αλαθνξά ζην Γθξέθν ηνπ Νίθνπ Καδαληδάθε  

2. Καπεηάλ Μηράιεο ηνπ Νίθνπ Καδαληδάθε 

3. www.kazantzakis-museum.gr 

4. www.paroutsas.gr 

5. Νίθνο Καδαληδάθεο-Αλζνιφγην 

6. Νίθνο Καδαληδάθεο, Άγλσζηεο καξηπξίεο θαη ληνθνπκέληα, 

εθεκεξίδα ΄΄ΔΛΔΤΘΔΡΟΣΤΠΗΑ΄΄ 
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Γ. ΚΟΙΝΩΝΙΑ

1. ΔΚΠΑΗΓΔΤΖ

Α΄1669-1820
 -Με ηελ άισζε ηνπ Υάλδαθα ε Κξεηηθή Αλαγέλλεζε 

δηαθόπεθε απόηνκα θαη νξηζηηθά.

 -Όζνη ιόγηνη ζώζεθαλ ή δνύζαλ δηαζθνξπηζκέλνη ζε 

δηάθνξα κέξε ηνπ λεζηνύ ή έθπγαλ από ηνλ ηόπν ηνπο 

παίξλνληαο καδί ηνπο βηβιία θαη ρεηξόγξαθα.

 -Πνιιέο βηβιηνζήθεο –ηδησηηθέο θαη κνλαζηεξηαθέο 

θαηαζηξάθεθαλ.

 -Ζ ιεηηνπξγία ησλ ζρνιείσλ ζηακάηεζε θαη δελ επεηξάπε ε 

ίδξπζε λέσλ ρσξίο σζηόζν λα εθδνζεί θάπνην θηξκάλη 

απαγνξεπηηθό.Γη απηό ,θαηά ηνπο ηζρπξηζκνύο θάπνησλ 

κειεηεηώλ,αλαηξείηαη ν κύζνο ηνπ «θξπθνύ ζρνιεηνύ».

 -

 
 

 Ωζηόζν, ππνηππώδεηο κνξθέο ζρνιηθήο δσήο 

ππήξραλ ηνλ 18ν αη. ζηα κνλαζηήξηα ηνπ λεζηνύ, 

παξά ζηα αζηηθά θέληξα.

 -Δδώ αληηγξάθνληαλ ρεηξόγξαθα θαη ηα παηδηά 

δηδάζθνληαλ ηα θνιπβνγξάκκαηα (ζηνηρεηώδεηο 

γλώζεηο γξαθήο θαη αλάγλσζεο) από 

νιηγνγξάκκαηνπο κνλαρνύο θαη κνλαρέο γηα ηελ 

θάιπςε εθθιεζηαζηηθώλ αλαγθώλ.

 -ηα ηέιε ηνπ 18νπ αη. ε εηθόλα αιιάδεη.

 
 



                                                                                                                                                                      

 -Ηδξύζεθαλ ζρνιεία ησλ νπνίσλ όκσο ε 
ιεηηνπξγία παξεκπνδίδεηαη από ηνπο Σνύξθνπο.

 - Ο Απζηξηαθόο πεξηεγεηήο Sieber καο 
πιεξνθνξεί όηη ζηελ πόιε ηνπ Ζξαθιείνπ,εθηόο
από ηελ θαη’νίθνλ δηδαζθαιία ιεηηνπξγνύζε ήδε 
από ην 1803 έλα δεκνηηθό ζρνιείν,όπνπ θάπνηνη 
εγγξάκκαηνη αζθνύζαλ ην επάγγεικα ηνπ 
δαζθάινπ κε πεληρξή ακνηβή.

 -Ωζηόζν,ππήξρε απξνζπκία ησλ θαηνίθσλ λα 
ζηείινπλ ηα παηδηά ηνπο ζ’απηό.

 -ε ζύλνιν πιεζπζκνύ 8000 Υξηζηηαλώλ 
θαηνίθσλ ,καζεηέο ήηαλ κόλν 20 κε 25.

 
 

 -Σν 19ν αη ζην Ζξάθιεην ιεηηνπξγνύζε θαη 
ηεξνδηδαζθαιείν κε δάζθαιν ηνλ πλέζην 
ιόγην κνλαρό ηεο κνλήο ηνπ Απαλσζήθε.

 - Από ηνλ αλώλπκν ζπγγξαθέα ηεο  
«Υσξνγξαθίαο ηεο Κξήηεο» καζαίλνπκε όηη 
ιεηηνπξγνύζε θαη ζρνιείν όπνπ 
παξαδίδνληαλ ζηνπο καζεηέο 
γξακκαηηθή,ινγηθή ,πνηεηηθή θαη 
ξεηνξηθή(κεξηθέο θνξέο θαη καζεκαηηθά).

 
 



                                                                                                                                                                      

 2.1821-1866

 - Σνλ θαηξό ησλ επαλαζηάζεσλ ηα ζρνιεία 
έθιεηζαλ γηαηί ζεσξήζεθαλ θέληξα απνζηαζίαο 
θαη πνιέκνπ θαη νη δάζθαινί ηνπο εθδηώρζεθαλ.

 - Σελ πεξίνδν ηεο Αηγππηηνθξαηίαο(1830-1840) ε 
δηνίθεζε ηνπ λεζηνύ επέηξεςε ηελ ίδξπζε 
αιιεινδηδαθηηθώλ ζρνιείσλ, όπνπ θνηηνύζαλ 
κόλν αγόξηα.

 -Σν 1838  ηδξύεηαη Ακεξηθαληθό ζρνιείν(!) 
πξάγκα πνπ πξνθαιεί ηελ αληίδξαζε ηνπ Οηθ. 
Παηξηαξρείνπ δηόηη ην ζεσξνύζε όξγαλν ηεο 
πξνπαγάλδαοησλ ινπζεξνθαιβηληζηώλ.

 
 

 -Μεηά ηελ Αηγππηηνθξαηία ε εθπαίδεπζε 

γίλεηαη θπξίσο ηδησηηθή π.ρ ηδ. ρνιείν ηνπ 

Δηξελάθε, ηνπ Γεκεηξίνπ θαη ηνπ Αλαγλώζηε.

 -Δπίζεο ιεηηνπξγνύζαλ  ηδ. ζρνιεία κνπζηθήο 

θαη δσγξαθηθήο.

 -Γελ ππάξρεη καξηπξία γηα θνίηεζε 

καζεηξηώλ νύηε ζε απηά.

 -Σα βηβιία θαη ε ύιε θαζνξίδνληαλ αλάινγα 

κε ηηο ζπλζήθεο ελώ ε θαηαβνιή δηδάθηξσλ 

ήηαλ απηνλόεηε.

 -Σελ ίδηα πεξίνδν ζην Ζξάθιεην ππήξραλ:

 
 



                                                                                                                                                                      

 1.Διιεληθά αιιεινδηδαθηηθά ζρνιεία κε ηηο 

εμήο βαζκίδεο: Νεπηαθόλ, Πξνθαηαξθηηθόλ 

θαη Αιιεινδηδαθηηθόλ.

 2.Παξζελαγσγείν, όπνπ θνηηνύζε έλα κηθξό 

πνζνζηό καζεηξηώλ, θαη 

 3. Ζ Δπηκελίδεηνο ρνιή , έλα είδνο 

γπκλαζίνπ.

 -Σα ζρνιεία απηά ζπληεξνύληαλ κε εξάλνπο 

θαη ιαρλνύο, από εηζθνξέο πινπζίσλ 

ηδησηώλ θαη ηεο εθθιεζίαο ηεο νπνίαο ε 

κέξηκλα γηα ηελ εθπαίδεπζε γίλεηαη πιένλ 

εληαηηθόηεξε.

 
 

 -Με ηηο παξαρσξήζεηο ηνπ Υάηηη Υνπκαγηνύλ ε 

παηδεία αλαπηύζζεηαη.

 Οη δεκνγεξνληίεο ηνπ λεζηνύ αλέιαβαλ 

ζεκαληηθή δξάζε θαη ακέζσο παξαηεξήζεθε 

αύμεζε ησλ ζρνιείσλ.

 - Ωζηόζν νη δηνηθεηέο ηνπ λεζηνύ δελ 

αθνινύζεζαλ ίδηα πνιηηηθή (άιινηε ππνλόκεπαλ 

θαη άιινηε ππνζηήξηδαλ ηελ εθπαίδεπζε).

 -Ο Ηζκαήι Παζάο κε λόκν ππνρξέσλε ηνπο 

γνλείο λα ζηέιλνπλ ηα παηδηά ηνπο  ζην 

ζρνιείν.Αξγόηεξα ,όκσο άιιαμε θαη απηόο 

ζηάζε.

 
 



                                                                                                                                                                      

 3. 1867-1878

 -Με ηελεθαξκνγή ηνπ Οξγαληθνύ λόκνπ 
θαζηεξώζεθε σο επίζεκε γιώζζα ε ειιεληθή 
αθόκα θαη ζηα ηνύξθηθα ζρνιεία.

 -Λεηηνπξγνύζαλ θαη δεκνηηθά ζρνιεία 
θνξηηζηώλ ελώ πξνβιεπόηαλ ίδξπζε θαη 
αλσηέξσλ ζρνιώλ.

 -Οη πνηλέο πνπ επηβάιινληαλ ζηνπο 
απείζαξρνπο καζεηέο ήηαλ θπξίσο ε 
νξζνζηαζία, ην γνλάηηζκα ( πάλσ ζε ραιίθη ή 
πέηξα όηαλ ηα καζήκαηα ήηαλ ππαίζξηα) θαη 
ν μπινδαξκόο.

 
 

 -Με ηε ζύκβαζε  ηεο  Υαιέπαο(1878) ηδξύζεθαλ 
Φηιεθπαηδεπηηθνί ζύιινγνη θαη αλαπηύρζεθε 
πλεπκαηηθή θίλεζε κε ηελ έθδνζε εθεκεξίδσλ, 
ηε δεκηνπξγία βηβιηνζεθώλ θαη ηελ ίδξπζε 
ζρνιείσλ.

 -Σελ πεξίνδν ηεο απηνλνκίαο ηνπ λεζηνύ (1879-
1897) ζεκεηώλεηαη κηα ρξπζή επνρή γηα ηελ 
εθπαίδεπζε ζην Ζξάθιεην αθνύ εμαζθαιίδνληαη 
πόξνη από θιεξνδόηεκα ηνπ 
Α.Παπαδάθε(αδειθνύ ηνπ Ηζκαήι Φεξίρ Παζά)

 -Έηζη κπαίλνπλ νη βάζεηο λα νινθιεξσζεί ην 
εθπαηδεπηηθό νηθνδόκεκα.

 
 



                                                                                                                                                                      

 -Σν 1905 ηδξύεηαη ην ηδ. ρνιείν «Ο 

Κνξαήο» από ηνλ Η. Πεξδηθάξε θαη ην 

1910 ηα «Κπξηαθά  ζρνιεία απόξσλ 

θνξαζίσλ».

 -Αθνινπζεί κηα πεξίνδνο πλεπκαηηθήο 

αθύπληζεο πνπ ζπκβάιιεη ζηελ 

θαηαπνιέκεζε ηνπ αλαιθαβεηηζκνύ θαη 

ζηε δηάδνζε ηεο παηδείαο ζε όιν ην 

λεζί.  

 
 

Από ην νηθ.αξρείν Μύξ.Βαξβεξάθε

 
 
 
 

ΑΛΕΞΑΝΔΟΣ ΔΟΞΑΣΤΑΚΘΣ Α2 
 
 



                                                                                                                                                                      

Β.ΦΑΪΝΗΓΔΣ
ΚΡΖΣΗΚΟΗ ΔΠΑΝΑΣΑΣΔ

-Έηζη νλνκάζηεθαλ από ηνπο Σνύξθνπο  νη αληάξηεο  αιιά 
θαη νη θπγόδηθνη πνπ βξήθαλ θαηαθύγην ζηα βνπλά 
ζρεκαηίδνληαο αξρηθά κηθξέο άηαθηεο έλνπιεο νκάδεο.

--Γηα ηελ αθξίβεηα εθδηθνύληαλ ηνπο Σνύξθνπο νη νπνίνη 
είραλ βιάςεη κε δηάθνξνπο ηξόπνπο  έλα ή πεξηζζόηεξα 
κέιε ηεο νηθνγέλεηάο ηνπο.

--Πξννδεπηηθά, άξρηζαλ λα νξγαλώλνληαη από ηόηε πνπ 
ζπλέξεαλ ζηνπο θόιπνπο ηνπο όιν θαη πεξηζζόηεξνη λένη 
θαη επεηδή έλησζαλ αλαζθάιεηα, πξνθπιάρζεθαλ ζηα 
θξνύξηα ηεο Γξακβνύζαο, ηεο νύδαο θαη ηεο πηλαιόγθαο.

 
 

 -Όκσο ηα θξνύξηα γξήγνξα ιεειαηήζεθαλ θαη 
θαηαζηξάθεθαλ νινζρεξώο ην 1715.

 -Οη Υατλεδεο θαηαθεύγνπλ θαη πάιη ζηα βνπλά 
ή ζε κνλαζηήξηα, όπσο γηα παξάδεηγκα ζηε 
κνλή Οδεγήηξηαο ηεο Μεζαξάο θαηέιεμε ν 
Ησάζαθ Ξσπαηέξαο Μαξθάθεο γηα ηνλ νπνίν 
ν ιατθόο βάξδνο ζπλέζεζε έλα παξαδνζηαθό 
ηξαγνύδη

 -ηελ ίδηα πεξηνρή έδξαζαλ θαη νη αδειθνί 
Λεξάηνη, ν Μαιηθνύηεο ελώ ζην Μπινπόηακν 
έδξαζαλ ν Γ. Παικέηεο,η. Ξεηξύπεο, η. 
Νηώηεο,Βαζ. κπώθνο θαη άιινη.

 
 



                                                                                                                                                                      

 - Ζ Σνπξθηθή αξρή γηα λα πεξηνξίζεη ηελ δξάζε ηνπο, 
όξηζε ζώκαηα έλνπισλ Υξηζηηαλώλ ελαληίνλ ηνπο 
αλεπηηπρώο αθνύ νη Υαίλεδεο ήηαλ πξόζσπα 
πξνζθηιή ζηνπο θαηνίθνπο ηεο ππαίζξνπ.

 -Ωζηόζν ην 1689 νη θάηνηθνη ησλ αλαηνιηθώλ 
επαξρηώλ (Πεδηάδνο, Λαζηζίνπ,Μεξακπέιινπ, 
Ηεξάπεηξαο θαη εηείαο) ππνρξεώζεθαλ λα 
ππνγξάςνπλ δειώζεηο κε ηηο νπνίεο απνθήξπηηαλ ηηο 
ελέξγεηεο ησλ Υαίλεδσλ.

 -Όζνη Υαίλεδεο ζπιιακβάλνληαλ πθίζηαλην ηξνκεξά 
βαζαληζηήξηα  θαη ζάλαην ζην « Σζηγθέιη»

 
 

 
 
ΡΑΑΔΕΛΣΑΝΟΣ ΓΛΑΝΝΘΣ Α5 
 
 



                                                                                                                                                                      

Γ. ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ : ΤΟ ΛΙΜΑΝΙ –Ο ΚΟΥΛΔΣ

 Γεζπόδεη ην Δλεηηθό θξνύξην γλσζηό κε ην 

Σνύξθηθν όλνκά ηνπ Κνύιεο.

Οη Οζσκαλνί, αληηιακβαλόκελνη ηε ζεκαζία 

ηνπ ιηκαληνύ γηα ζηξαηησηηθνύο θαη 

εκπνξηθνύο ιόγνπο θαηαζθεύαζαλ θαη 

δεύηεξν θξνύξην ζηελ απόιεμε ηνπ αλαηνι. 

Ληκελνβξαρίνλα ,ηνλ κηθξό Κνύιε πνπ δελ 

ππάξρεη πηα.

 
 
 Σν θξνύξην ηνπ Μεγάινπ Κνύιε ,πέξα από ηελ 

ακπληηθή ηνπ ιεηηνπξγία ρξεζηκνπνηήζεθε θαη 
σο εμήο:

 Α) απνζεθεπηηθόο ρώξνο

 Β) ρώξνο θηινμελίαο ησλ θξνπξώλ ηεο πόιεο

 Γ) σο θπιαθή. ’ απηό θπιαθίζηεθε ν 
Γαζθαινγηάλλεο κε ηνπο ζπληξόθνπο ηνπ.

- Οη Οζσκαλνί αζρνινύληαλ θπξίσο κε ην 
εκπόξην ιόγσ ηνπ κεησκέλνπ θόξνπ πνπ 
πιήξσλαλ. πκθσλα κε ζηνηρεία  ηεο 
απνγξαθήο ηνπ 1881 έκπνξνη ήηαλ 380 
Υξηζηηαλνη θαη 891 Οζσκαλνί, βηνκήραλνη 935 
Υξηζηηαλνί θαη 1312 Οζσκαλνί, λαπηηθνί 50 Υξ. 
Έλαληη 315 Οζσκαλώλ ελώ από ηνλ εκπνξηθό 
ζηόιν κόιηο ην19% αλήθε ζε ρξ. Δλώ ην 81%

 
 



                                                                                                                                                                      

 ε Οζσκαλνύο.

 εκαληηθή εκπνξηθή αλάπηπμε επήιζε ιόγσ 

ηεο άλζηζεο ηεο βηνκεραλίαο ζαπνπληνύ ην 

νπνίν εμαγόηαλ ζε κεγάιεο πνζόηεηεο.

 Άιια εμαγόκελα πξνηόληα :ειαηόιαδν, 

θξαζί,ζηαθίδεο, 

κέιη,θξηζάξη,ζηηάξη,δέξκαηα,ραξνύπηα 

ζαιηγθάξηα,δσνηξνθέο,ηπξνθνκηθά πξνηόληα.

 Σα αγαζά απηά πσινύληαλ ζηηο αγνξέο 

Αηγύπηνπ,Γαιιηαο, Ληβύεο, κύξλεο,Υίνπ, 

Ρόδνπ,Κσλ|ιεο, Βεγγάιεο.

 
 
 Από ηε Βελεηία εηζάγνληαλ πνιύηηκα 

πθάζκαηα (κεηαμσηά, 

ρξπζνύθαληα,βεινύδν),όπια, εξγαιεηα θαη 

αληηθείκελα θαζεκεξηλήο ρξήζεο. 

 Δλλνείηαη βέβαηα όηη απηέο νη ζπλαιιαγέο 

δηαθόπηνληαλ ζε πεξίνδν πνπ ε Οζσκ. 

Απηνθξαηνξία βξηζθόηαλ ζε πόιεκν.

 
 
 
ΑΡΟΣΤΟΛΑΚΘΣ ΒΑΓΓΕΛΘΣ Α1 



                                                                                                                                                                      

ΣΔΛΟ ΔΡΔΤΝΖΣΗΚΖ ΔΡΓΑΗΑ

Β΄ΣΔΣΡΑΜΖΝΟΤ

 
 

ΔΠΗΒΛΔΠΟΤΑ ΚΑΘΖΓΖΣΡΗΑ: ΣΔΡΕΑΚΖ ΜΑΡΗΑΝΝΑ

ΜΔΛΖ ΔΡΔΤΝΖΣΗΚΖ ΟΜΑΓΑ

 ΑΠΟΣΟΛΑΚΖ ΒΑΓΓΔΛΖ                ΠΔΡΡΑΚΖ ΛΔΤΣ.

 ΒΟΛΗΣΑΚΖ ΜΑΝΟ                             ΠΟΤΛΑΚΑΚΖ ΓΑΒΡ.

 ΓΗΑΝΝΟΤΛΑΚΖ ΜΑΡΗΑ                          ΠΟΛΤΕΩΑΚΖ ΗΩ.

 ΓΟΞΑΣΑΚΖ ΑΛΔΞΑΝΓΡΟ               ΑΗΣΑΚΖ ΚΛΔΗΩ

 ΠΑΠΑΓΑΚΖ ΔΛΔΤΘΔΡΗΑ                       ΑΠΟΤΝΑΚΖ ΟΦ.

 ΠΑΠΑΓΑΚΖ-ΠΛΟΤΜΗΓΟΤ ΜΑΡΗΑ        ΠΤΡΗΓΑΚΖ ΓΗΩΡ.

 ΠΑΡΑΓΔΗΑΝΟ  ΓΗΑΝΝΖ                  ΜΤΡΝΑΚΖ ΜΑΝ.

 ΠΔΡΗΚΛΔΗΓΑΚΖ ΜΑΡΗΟ                    ΣΑΓΚΑΡΑΚΖ ΗΕΟ.

 ΠΔΡΡΑΚΖ ΟΦΗΑ

 ΠΔΡΡΑΚΖ ΓΗΑΝΝΖ

 
 



                                                                                                                                                                      

 


